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អាន តា្យគីម 

សញ្ញា ណ នៃ សថិតិ 
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សម្រាបថ់្នា កទ់ីបញ្ចបន់ៅ មធ្យមសិកា  
ឬ ឆ្ា ាំដាំបូងនៅមហាវទិាល័យ វទិាសាស្តសរនសដឋកិច្ច 

សរសសរផ្សាយតាម អ ីៃតតសណត 
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1- Méthode Pratique de la Méditation. 
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[4ème édition -  2015 - Editions ANN AMATA] 

2-Le Bouddhisme (son origine, ses principes de base et ses applications dans la vie).  

[2ème édition -  2006 - Editions de Vatt Bodhivansa] 

3-Hommage  au Triple Joyau - Cérémonies religieuses et fêtes traditionnelles khmères.   

[2014 - Editions de Vatt Bodhivansa] 

4-នមស្កា រព្ពះរតនព្ត័យ (ពិធីបញណ្យព្ពះពញទធស្កស្នា និងបញណ្យព្បពពណី្ខ្ខែរ) 
 [2014 - លបាះពញមពលោយ វតតលោធិវងស ព្បលទស្បារ ុំង ]។ 
5- ព្បលោជន៍ ពនការកាន់ព្ពះពញទធស្កស្នា តា្មការយល់និងការពិលស្កធន៍ខលះរបស់្ខ្ញ ុំ 
[2017 - លបាះពញមពលោយ វតតលោធិវងស ព្បលទស្បារ ុំង ] 
6- លស្រ   ីហ្វួ រលីយ (série Fourier) 
7- លេរលីវ  (Dérivée) 
8- ការលព្បើ លេរលីវ (Utilisation des dérivées) 
9-ការបុំខ្បលង ឡាបាល ស្ (Transformation de Laplace) 
10- ការបុំខ្បលង ឡាបាល ស្ (តចប់)  

11- ស្ញ្ញា ណ្ ពន ការសិ្កាគណិ្តស្កស្តស្ត លៅទញតិយភូមិ ។ 
____________________________________________________________________ 
(*) លោកអ្នកអាចអានលស្ៀវលៅខ្េលខ្ញ ុំបានស្រលស្រលហ្ើយ លៅ លវបស្កយត៍ (website) 

 www.btkhmer.com (ទ ុំងបារ ុំង ទ ុំងខ្ខែរ) ។ 
ខ្ញុំសមូឧទ្ទិស  កញស្លផលបញណ្យ ខ្េលបានលកើតល ើងអ្ុំពីធមែទនលនះ 
ជូនចុំលោះ លោកអ្នកេ៏មានគញណ្ទុំងឡាយ ខ្េលលធវើមរណ្កាលលៅលហ្ើយ 
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មាន  មាតា្ បិតា្ ជីេូនជីតា្ ព្គូឧបជាោចារយ បង បអូន មីងមា ទ ុំងអ្ស់្ 
និង ស្ពវស្តវទ ុំងអ្ស់្ ។ 
ព្បសិ្នលបើជាលៅមានទញកខ សូ្មឲ្យឆាប់រួចចាកទញកខលនាះ បានេូចលស្ចកតីព្បាថ្នន  ។ 

 

I.  អារមភកថ្ន 

លោយខ្ញ ុំ បានស្រលស្រ ជាភាស្កខ្ខែរ នូវ គណិ្តស្កស្តស្ត កព្មិតមធយម ស្ព្មាប់ និស្សតិ ឆាន ុំ
េុំបូង ខាង រូបស្កស្តស្ត (la physique)  និងខាង គណិ្តស្កស្តស្ត (les mathématiques) ខលះ
លហ្ើយ  លៅលពលលនះ ខ្ញ ុំចាប់ស្រលស្រ លស្ៀវលៅ ស្ថិតិ (Statistique)ខលះខ្េលអាចជាជុំនួយ
ខលះ េល់និស្សតិ ខ្ផនកខាងលស្េឋកិចច  (l’économie)។ 

  ខ្ញ ុំស្ងឃមឹថ្នលស្ៀវលៅលនះ អាចផតល់ព្បលោជន៍ខលះ ជូនលោកអ្នក ជាមិនខាន ។ 

 

                                   ស្ង់លស្ៀមា៉ា ណ្   ពងៃទី ៩ លមស្ក ឆាន ុំ ២០២០ ។ 

* 

* 

* 
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មាតិកា  -----------------------------------------------  ទុំព័រ 
ជុំពូកទី១ -  ពិពណ៌្នា អ្ុំពី ស្ថិតិ ពន ព្បជាពលរេឋមួយព្កមុ  

(Description Statistique d’une population) …………..…..…..…..13 
I-1.   ព្បជាជន ឯកតា្ស្ថិតិ (Population, Unités statistiques)…..15  
I-2.  គុំរូ  (Echantillon)  ……………………………………….……….…18 
I-3.  ចរតិស្ថិតិ  (Caractères statistiques) ……………………..……18 
        ឧទហ្រណ៍្  និយមន័យ   ម៉ាូោលីលត 
I-4.  ចរតិគញណ្ភាព   ចរតិបរមិាណ្ (Caractères qualitatifs – 
Caractères quantitatifs). ……………………………………….……… 22 
អ្លងរោច់  (variable discrète)  អ្លងរជាប់ (variable continue) 

I-5.  លុំហាត់ មានចលមលើយ …………………………………….…………23 
លុំហាត់ទី ១ …………………………………………………………………………… 23 
លុំហាត់ទី ២……………………………………………………………………………..26 
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លុំហាត់ទី ៣………………………………………………………………………28 
លុំហាត់ទី ៤……………………………………………………………………….30 
លុំហាត់ទី ៥…………………………………………………….…………………32 
I-6. ការស្លងាតជាទូលៅ ……………………………………………..34 

ជុំពូកទី២ -  ឌសី្ព្ទីប ញយស្យញង ឬ លស្រ  សី្ថិតិ (Distribution ou 

Séries statistiques) ………………………………………………….37 
II-1  ករណី្ ចរតិគញណ្ភាព (Cas d’un caractère qualitatif) ..40 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង និងតា្រងស្ថិតិ (distribution et tableau statistiques) 

II-2  ករណី្ អ្លងរោច់ (Cas d’une variable discrète)….……42 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង និងតា្រងស្ថិតិ (distribution et tableau statistiques) 
II-3  ករណី្ អ្លងរជាប់ (Cas d’une variable continue)………45 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង និងតា្រងស្ថិតិ (distribution et tableau statistiques)  
វសិ្កលភាព ( étendue, amplitude) ចញងខ្តល ែ្ ះ (extrémités nominales) 
 ចញងពិត(extrémités effectives)   ផចិតពនថ្នន ក់ (centre de classe) . 
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II-4 ការ បកព្ស្កយ វញចិទរខី្យល ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងខ្េលមាន
មួយ អ្លងរ (Interprétation vectorielle des distributions à une 
variables) ……………………………………………..………….………51 
II-5  លអ្លហ្វចទីហ្វ និង លស្តហ្វកង់ (Effectifs et fréquences)……..52 
លអ្លហ្វចទីហ្វ   លស្តហ្វកង់ 
II-6    លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម   និង លស្តហ្វកង់ បខ្នថម (Effectifs 
cumulés et fréquences cumulés)……………………….……….…..55 
       
 

 
 
II-7 ឧទហ្រណ៍្ …………………………………………………..………..59 
II-8  ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ពីរេង (Distributions statistiques 
doubles)………………………………………………………………………60 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ មាន ចរតិលព្ចើន 

(Distributions statistiques à plusieurs caractères) 
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និយមន័យ ឧទហ្រណ៍្ ការកត់ព្តា្ខ្េលលព្បើលៅកនញង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
ស្ថិតិពីរេង  (notations utilisées dans les distributions statistiques doubles) 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម (distributions marginales) ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមាន 
ល័កខខណ័្ឌ  (distributions  conditionnelles). 

II-9 លុំហាត់មានចលមលើយ ……………………………….……………….71 
លុំហាត់ទី ១ ………………………………………………….………………..………71 
លុំហាត់ទី ២………………………………………………………..…………………..72 
លុំហាត់ទី ៣…………………………………………………………..……………….73 
លុំហាត់ទី ៤…………………………………………………………………………….74 
លុំហាត់ទី ៥………………………………………………………………….…………80 
លុំហាត់ទី ៦…………………………………………………………………….………85 

* 
* 
* 
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ជុំពូកទី៣ -  េុំណាងជាព្កាប ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ 

(Représentations graphiques des distributions statistiques)….93 
 
 
 
III-1  ករណី្ ចរតិគញណ្ភាព (Cas d’un caractère qualitatif) …..94 
ឧទហ្រណ៍្ 

III-2 ករណី្ អ្លងរោច់ (Cas d’une variable discrète)……….….97 
ហី្ស្តូព្កាម (histogramme)   ឧទហ្រណ៍្   អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង (fonction 
 de répartition) 
III-3 ករណី្ អ្លងរជាប់ (Cas d’une variable continue)…….……106 
ហី្ស្តូព្កាម (histogramme)   ឧទហ្រណ៍្  អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង (fonction de 
répartition) 
* 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ធមែតា្ 
(Distributions statistiques simples). 
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III-4  ករណី្ ចរតិគញណ្ភាព (Cas de caractères qualitatifs) …120 
ឧទហ្រណ៍្ 

III-4 ករណី្ ចរតិគញណ្ភាព ( cas de caractères qualitatifs)… 117 
ឧទហ្រណ៍្ 
III-5  ករណី្មាន ពីរអ្លងរ (Cas de deux variables)…………….122 
III-6  លុំហាត់មានចលមលើយ ………………………………………………123 
លុំហាត់ទី ១ ………………………………..………………………………….………123 
លុំហាត់ទី ២…………………………………………..………………………………..125 
លុំហាត់ទី ៣……………………………………………..…………………….………127 
លុំហាត់ទី ៤………………………………………………….…………………………129 
លុំហាត់ទី ៥…………………………………………………………………….………133 
លុំហាត់ទី ៦…………………………………………………………………….………138 
* 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ពីរេង 
(Distributions statistiques doubles). 
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ជុំពូកទី៤ - ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង មានមួយអ្លងរ ៖ ចរតិលកខណ្ៈ 

ពនទីតា្ ុំង (Distribution à une variable : caractéristiques de 
position)…………………………………………………………………….……….143 

IV-1 ម៉ាូត (ព្តួតលគ ឬ ព្គបស្ងាត់លគ) – Mode (ou la 
dominante)………………………………………………………………..145 
ឧទហ្រណ៍្  និយមន័យ   ការរកនូវម៉ាូត 

IV-2 លម៉ាេាន (លៅ ចុំកណាត ល) (La médiane)…………..………147 
ឧទហ្រណ៍្  និយមន័យ  ការរកនូវលម៉ាេាន 
IV-3  មធយមលលខគណិ្ត ( La moyenne arithmétique) .…….151 
ឧទហ្រណ៍្  និយមន័យ  គណ្នានូវមធយម (calcul de la moyenne) 
ឧទហ្រណ៍្ ការបកព្ស្កយមធយមលលខគណិ្ត លៅតា្មធរណី្មាព្ត 
(interprétation géométrique de la moyenne arithmétique). 

IV-4  មធយមតញលយ  (Moyenne pondérée)…………………….…….160 
ឧទហ្រណ៍្  និយមន័យ 
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ជុំពូកទី១  
ពិពណ៌្នា អ្ុំពី ស្ថិតិ ពន ព្បជាជនមួយព្កមុ
Description statistique d’une population. 
លោយលគពញ ុំអាច ឲ្យនិយមន័យ េ៏ចាស់្ោស់្ លពែលលែ ចុំលោះ វទិាស្កស្តស្ត ឬ 
បលចចកលទស្ ណាមួយលនាះលទ។  
លនាះលយើងព្គ្នន់ខ្តនិោយថ្ន  លេើមល ើយ  ស្ថិតិ  គឺព្បមូល និង សិ្កា ពីពត៌មាន ខ្េល
អាចរេឋ ព្តូវការ ។ លោយលហ្តញលនះលហ្ើយ  បានជាេុំបូងល ើយ  ស្ថិតិ  ផតល់នូវ ពត៌មាន ស្តី
អ្ុំពី ៖ 
 - ព្បជាជន (la population) េូចជា ចុំនួនព្បជាជន ខ្ចកតា្ម លភទ ព្បុស្ ឬ ព្សី្ លៅតា្ម 
អាយញ ឬ ក៏ មញខរបរ  កខ្នលងស្កន ក់លៅ  ….. ។ល។  
- លស្េឋកិចច  េូចជា ព្ទពយស្មបតតិ ពនព្បលទស្  ស្តញក (stock) ពនរបស់្ហូ្បចញក   
ចុំនួននាវ ....  ។ 
ខ្តក៏មិនព្តូវខ្េរ  ខ្េលលជឿថ្ន ស្ថិតិ ស្ព្មាប់ខ្តលព្បើកនញង វស័ិ្យ លស្េឋកិចច ឬ ស្ងគមខ្ត
ប៉ាញលណាណ ះ។ លៅស្ម័យលនះ លគលព្បើ  វធីិស្ថិតិ លៅវស័ិ្យជាលព្ចើនលទៀត ខ្េលលព្ៅពី   
ព្បជាស្កស្តស្ត (démographie) និង លស្េឋកិចច។  ជាពិលស្ស្ លៅ វជិាា លពទយ (ស្ញខាភិបាល ពន
ព្បជាពលរេឋ  មរណ្ភាព  ព្បសិ្ទធិភាពពនការពាបាល…..) ខ្ផនកកសិ្កមែ ( ព្ស្កវព្ជាវ 
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លរ ើស្ពូជ  ការសិ្កាពីរលបៀបោុំ  ការោក់តពមល លៅតា្មព្បសិ្ទធិភាពពនជី……) ខ្ផនក 
ឧស្ាហ្កមែ ( រលបៀបលរៀបចុំការងារ  ការព្គប់ព្គង ការព្តួតពិនិតយនូវ គញណ្ភាពពនរបស់្
ខ្េលព្បឌិត….) ខ្ផនកស្ងគមវជិាា  (ការស្ទង់ មតិ…..) ខ្ផនកភាស្កវទិា  (linguistique)…..។ល។      
លៅកនញងជុំពូកលនះ លយើងបងាា ែ នូវភាស្កខ្េលលព្បើកនញង  ស្ថិតិ ។ លយើងនឹងល ើែថ្ន  ភាស្ក
និង ព្ទឹស្តីនានា ពន  ស្ថិតិ និង ស្ុំនញុំ  (les ensembles)1 មាន ទុំនាក់ទុំនងគ្នន  ោ៉ា ងជិតស្និទធ 
។   េូលចនះ កាលណា អ្នកគណិ្តស្កស្តស្ត និោយអ្ុំពី  ស្ុំនញុំ  ធាតញ  ស្ុំនញុំរង  លៅលពលលនាះ 
អ្នកខាង ស្ថិតិ  លោយរ ុំលឹកអ្ុំពីលេើមកុំលណ្ើ តពន ស្ថិតិ  ខ្េលលចែពី ការស្លងាត ឬ ពីការ 
ពិពណ៌្នា នូវ ស្ងគម មនញស្សលោក  ក៏លព្បើោកយ ៖ ព្បជាជន (population) មនញស្ស 
(individu) ខ្េលជា ឯកតា្ ពនស្ថិតិ (unité statistique)2 គុំរូ  (échantillon) ។ 
ក៏េូចគ្នន ខ្េរ រឡឺាស្យញង ស្មមូល (relation d’équivalence) ក៏មានទុំនាក់ទុំនងោ៉ា ងជិត
ស្និទធ នឹង លកខណ្ៈស្ថិតិ (caractère statistique)។ ចុំខ្ណ្កឯ ការខ្ចកស្ុំនញុំ ជាបា៉ា ទីស្យញង 
មកជា ការខ្ចកស្ុំនញុំ  ជាថ្នន ក់ស្មមូល (classes d’équivalence)  ក៏ផគូ នឹង ការបុំខ្បក ព្បជា

 

1  ចុំលោះ ស្ញ្ញា ណ្ ពន ស្ុំនញុំ  ឬ រឡឺាស្យញងស្មមូល   ចូរលមើល អ្តថបទ ទី១ ពន គណិតសាស្ត្រ 
កនញង website :  www.btkhmer.com លនះ ស្តីពី «  មូលោឋ នខ្ផនក ស្មលហ្តញ ស្មផល ពន គណិ្ត 
ស្កស្តស្ត ( Bases logiques des mathématiques) » ។     
2 ចុំលោះស្ថិតិ  ឯកតា្ គឺ មនញស្ស មួយនាក។់ លយើងមនិអាចថ្ន ចុំនួនមនញស្ស លស្ែើនឹង 123,64  បានលទ  
។ លនះ ក៏េូច ចុំនួន រងយនត លៅកនញង ឧទានខ្េរ ។ 
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ជន ( la population)ជា ថ្នន ក់  (en classes) ឬ ជាខ្បបបទ ពនលកខណ្ៈស្ថិតិ (ou modalités 
des caractères statistiques) ខ្េរ ។  
* 

I-1 ព្បជាជន - ឯកតា្ស្ថិតិ  (POPULATION.  UNITÉS STATI 
-STIQUES) 
ក៏េូចគណិ្តស្កស្តស្តខ្េរ បារមភ  ទី១ របស់្អ្នកស្ថិតិ គឺ ព្តូវកុំណ្ត់ ឲ្យចាស់្នូវ  
ស្ុំនញុំលោង (ensemble de référence) ខ្េលលៅលលើលនាះ មានលធវើការ ស្លងាត  
(observations) ។ 

និយមន័យ : 
ស្ុំនញ ុំ លោង  លៅថ្ន ព្បជាជន (population) 
ធាតញនីមួយៗ របស់្ ស្ុំនញ ុំ លៅថ្ន  មនញស្ស (individu) ។ 

ឧទហ្រណ៍្ 
លៅកនញងឧទហ្រណ៍្ េូចតលៅលនះ លយើងនឹងល ើែថ្ន  ព្បជាជន និង ឯកតា្
ស្ថិតិ  ខ្េលលយើងស្លងាត តា្មស្ថិតិ  មាន  « ព្បលភទ » (nature) ខ្បលកៗ ពីគ្នន  ៖ 
ចុំលោះមនញស្ស ៖ ព្បជាជនពនព្បលទស្ណាមួយ   អ្នកស្ញីឈ្នួលលៅស្ហ្ព្គ្នស្ 
ណាមួយ, … 
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ចុំលោះវតថញ  ៖ បុំខ្ណ្កពនលព្គឿងមា៉ា ស្ញីន លៅកនញង ូ (d’un lot)  ចុំនួនរងយនតលៅ
កនញងឧទាន (dans un parc d’automobiles), ….. 
ការណ៍្ អ្ុំលពើ ៖  ចុំនួន ទូរស្ពទ ខ្េល អ្នកលលខាបានទទួល  ការមកេល់ពននាវលៅ
កុំពង់ខ្ផ  ការបរលិភាគនូវរបស់្ណាមួយ  ការលចែេុំលណ្ើ រលៅលពលវសិ្សមកាល, ….. 

ឯកតា្ផស ុំ ៖  លតា្ន-គី ូខ្មព្ត     អ្នកេុំលណ្ើ រ-គី ូខ្មព្ត  ខ្េលបានជញ្ាូ ន កនញងរយលពល
ណាមួយ  លោយស្ហ្ព្គ្នស្េឹកជញ្ាូ ន, ……  

និយមន័យ  របស់្ ព្បជាជន (Définition de la population) 
លៅ ស្ថិតិ  និយមន័យ  ពនព្បជាជន ខ្េលព្តវូស្លងាត លព្ចើនខ្ត ឲ្យលៅតា្ម លកខណ្ៈ របស់្ 
ធាតញ  ពនស្ុំនញ ុំ ព្បជាជនលនាះ ។ 

ស្លងាត  
ជួនកាល  និយមន័យលនះ អាចឲ្យមានជាចុំលណាទ េូចខាងលព្កាមលនះ៖ 
1- េូច ថ្ន ព្បជាជន ពន ភូមិ ណាមួយ ។ លតើ ព្តូវរប់ កូនសិ្ស្ស ខ្េលលៅលរៀន ស្ញីបាយ 
បួក លហ្ើយរស់្លៅឯស្កោលៅព្កុងឯលណាះឬលទ ?  េូលចនះ លៅតា្មនិយមន័យ ខ្េល
ទទួលយក   លនាះចុំនួន អាចមិនេូចគ្នន  ។ 
2- ចុំលោះ វសិ្សមកាលពនព្បជាជនខ្ខែរ   លនះជាព្បធានបទមួយ លមើលលៅេូចជាងាយ
ព្សួ្ល ខ្តខាងលព្ៅប៉ាញលណាណ ះលទ។ ស្ុំណួ្រមានេូចជា ៖  
 លតើ  ខ្ខែរណាខលះ ?  យកទ ុំងអ្ស់្ ឬ មួយយកខ្តអ្នកលៅព្កុង ? 
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ព្តូវរប់ ខ្ត អ្នកលធវើការ ឬ មួយក៏ រប់អ្នកមិនព្បកបការងារខ្េរ (មនញស្សចាស់្ និស្សតិ អ្នក
លធវើការលៅផទះ ) ?  
វសិ្សមកាល លៅផទះ  ឬ  លចែពីផទះ ?   
េូលចនះ  និយមន័យមានលព្ចើន  លហ្ើយ អ្ព្តា្ (taux) ពនអ្នកលៅវសិ្សមកាល ក៏មានលព្ចើនខ្េរ  
េូលចនះ ការព្បកាស្ថ្ន  « មាន អ្ព្តា្ 43,78 % »  លនាះគ្នែ នព្បលោជន៍លទ លបើមិនបាន
បញ្ញា ក់ នូវ ភាគយក និង ភាគខ្បង (numérateur et dénominateur) ពន អ្ព្តា្លនាះ។ 
3- ករណី្ខាងលលើលនះ ពញ ុំទន់ជាពិបាកណាស់្ណាលទ ។ លបើ សិ្នជាលគ ចង់វស់្ពី កុំរតិ 
ជីវភាព (niveau de vie) ខ្នព្បជាជន កនញងព្បលទស្ណាមួយវែិ  លនាះព្ពឹតតការណ៍្ខ្បបលនះ 
ពិតជាស្ែញគស្កែ ែ ពីលព្ោះ ព្តូវគិតេល់ ជុំនាន់ (époque) ឬ រវងព្បលទស្ នឹងព្បលទស្ ។ 
4- ោកយេខ្េល អាចយល់មិនេូចគ្នន  ។ ឧទហ្រណ៍្ េូចព្បាក់ខ្ខ  ចុំលោះ អ្នកស្ញីឈ្នួល គឺ
គិតពីព្បាក់ខ្េលបានលបើកលៅចញងខ្ខមតងៗ។  ខ្តចុំលោះលៅខ្កវែិ គឺព្បាក់ខ្េលព្តូវបង់
ទ ុំងអ្ស់្ គឺថ្ន មានទ ុំង បនទញកខាងស្ងគមកិចច និងពនធអាករ នានា ខ្ងមលទៀត។ 
5- ឧទហ្រណ៍្ខលះៗ ខាងលលើលនះ បងាា ែនូវ ការព្បុងព្បយ័តន របស់្អ្នកស្ថិតិ ខ្េលព្តូវ
យល់នូវន័យ របស់្ លលខ ខ្េលខលួនបាន លេើមបនឹីងពនយល់អ្នកលព្បើព្បាស់្ នូវ លលខលនាះ ។ 
លទធផល ខ្តឯកឯង មិនមានន័យលទ ។ គឺលៅលពលណា ខ្េលមិនបានកុំណ្ត់ លោយព្តឹម
ព្តូវ នូវ  ធាតញទ ុំងឡាយខ្េលបានលព្បើលនាះលហ្ើយ  ខ្េលលគ លធវើឲ្យ  ស្ថិតិ  លៅជា 
កញហ្ក ភូតភរ ។ 
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 I-2 គុំរូ (ECHANTILLON) 
កាលណាព្បជាជនលព្ចើនខាល ុំងលពក ឬ ក៏ ពញ ុំអាច ស្លងាតទ ុំងអ្ស់្បាន អ្នកស្ថិតិ ព្តូវលរ ើស្ 
លៅតា្មល័កខខណ័្ឌ ខ្េលបានបញ្ញា ក់ នូវ ស្ុំនញុំរង មួយ (un sous- 
 
ensemble)ខ្េលលៅថ្ន  គុំរូ (ឬ  ូ ) ខ្េលលៅលលើលនាះ លគលធវើការ ស្លងាត ។ 

ឧទហ្រណ៍្  (កនញងការព្ស្កវព្ជាវខ្ផនកឧស្ាហ្កមែ អ្នញវតតលលើកសិ្កមែ) 
លតើព្តូវ សិ្ការលបៀបណា នូវព្បសិ្ទធិភាពពនថ្នន ុំស្មាល ប់ស្តវលអិត ស្ព្មាប់លេើមលឈ្ើឲ្យខ្ផល ? 
គឺពិតលហ្ើយ លយើងមិនអាចបាែ់ថ្នន ុំលនះ ព្គប់ខ្តលេើមលឈ្ើឲ្យខ្ផលទ ុំងអ្ស់្លនាះលទ ។ 
េូលចនះ ថ្នន ុំលនះលគពិលស្កធខ្តលៅលលើលេើមលឈ្ើ លៅកនញងចុំការ ណាមួយ ខ្តប៉ាញលណាណ ះ។ 
លហ្ើយបនាទ ប់មក លគកុំណ្ត់ លកខខណ្ឌ ពន ព្បសិ្ទធភាព  េូចជា ចុំនួន ស្តវលអិត ខ្េលស្កល ប់ 
ឬក៏ កុំលណ្ើ នផលិតផល ពនលេើមលឈ្ើខ្េលបានបាែ់ថ្នន ុំ ។  

*   
I-3 ចរតិស្ថិតិ (CARACTERES STATISTIQUES) 
ឧទយហ្រណ៍្ 
ព្បជាជន គឺ ស្ុំនញុំពន រងយនត ព្គប់ព្បលភទ ខ្េលបាន មកចញះយកលលខ លៅពងៃណាមួយ 
លហ្ើយនិង លៅកនញងលខតតណាមួយ ។  ស្ុំនញុំលនាះ លគតា្ងលោយោកយថ្ន ឧទានរងយនត ។ 
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ចុំលោះ ឧទានលនាះ លគអាច សួ្រថ្ន ៖ 
លតើ លគអាច ខ្បងខ្ចករងយនតទ ុំងលនាះ  លៅតា្ម អាយញ  កមាល ុំងលស្ះ  មា៉ា ក ចុំនួនគី ូខ្មព្ត 
លបើកកនញងមួយឆាន ុំ  ព្បាក់ចុំណាយកនញងការលព្បើមួយឆាន ុំ  របរពនមាច ស់្រងយនត  និងអាយញរបស់្
មាច ស់្លនាះ …..   ជាលេើម ។ 
លបើោ៉ា ងលនះ  អាយញ  កមាល ុំងលស្ះ  មា៉ា ក …..    គឺ ជា  ចរតិស្ថិតិ ពន រងយនត ទ ុំងលនាះ។ 
ចុំលោះ ចរតិអាយញ   លគអាចកត់យក    « ម៉ាូោលីលត » ព្បា ុំ  គឺ ខ្បបបទ ព្បា ុំ េូចតលៅ ៖ 
តិចជាងមួយឆាន ុំ  (អាយញ   <  1 ឆាន ុំ ) ;    ពីមួយឆាន ុំលៅពីរឆាន ុំ ( 1 ≤ អាយញ < 2 ឆាន ុំ ) 
 ពីពីរឆាន ុំលៅព្បា ុំឆាន ុំ   ( 2 ≤ អាយញ < 5 ឆាន ុំ )   ;   ពីព្បា ុំឆាន ុំលៅេប់ឆាន ុំ ( 5 ≤ អាយញ < 10 ឆាន ុំ ) ; 
  ពីេប់ឆាន ុំល ើងលៅ    (អាយញ  ≥   10  ឆាន ុំ ) ។ 

និយមន័យ  (Définitions) 
ព្បជាជន  (គុំរូ) ខ្េលនឹងសិ្កា លយើងស្នែតថ្នលយើង បាន កុំណ្ត់ លោយលអ ។ ធាតញ (ឯក
តា្ស្ថិតិ) នីមួយៗ គឺលផសង ពីធាតញឯលទៀតៗ (េូចជា មនញស្សលយើង មាន ក់ៗ មានរូបរងខញស្ៗ
គ្នន ) ។  ចាប់ពីលពលខ្េល ចុំនូន ធាតញកាន់ខ្តលព្ចើនលៅ  លនាះអ្នកស្ថិតិ លេើមបនឹីងេឹងធាតញ
នីមួយៗ  លនាះក៏កត់យកខ្តទិេឋភាព ព្ទង់ព្ទយខលះ (កមែសិ្ទធិខលះ) ខ្េលលគលៅថ្ន  ចរតិស្ថិ
តិ (caractères statistiques)។ 
បនាទ ប់មក លគលរៀបទញកោក់លៅកនញង « ថ្នន ក់  »  (classe)  ខ្តមួយ ចុំលោះ ធាតញទ ុំងអ្ស់្ណា  
ខ្េល ស្មមូលនឹងគ្នន  (គឺ អាចជុំនួស្គ្នន បាន) (équivalentes) ។  
ថ្នន ក់ នីមួយៗ លៅថ្ន   « ម៉ាូោលីលត » (modalité) ពន ចរតិស្ថិតិ ខ្េលលគសិ្កាលនាះ  

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 20/197 
 
 
 

(du caractère statistique considéré) ។  
េូលចនះ  « ម៉ាូោលីលត » (modalité) គឺជាព្កុម ជាថ្នន ក់  លហ្ើយធាតញនីមួយៗ  ខ្េលលៅកនញងថ្នន ក់
ជាមួយគ្នន   ទល់ខ្ត មានចរតិ ស្មមូលនឹងគ្នន  គឺ អាចជុំនួស្គ្នន បាន។ ឧបមាេូច ថ្នន ក់ពន 
សិ្ស្ស ខ្េលមាន កុំពស់្ ពី ១ម30 លៅ តិចជាង ១ម៤០ លនាះ ម៉ាូោលីលត ឬ ថ្នន ក់ គឺចលនាល ះ 
[1,30  ,  1,40[  លហ្ើយសិ្ស្ស ខ្េលមាន កុំពស់្ 1ម30 ឬ 1ម35 លនាះលៅកនញងថ្នន ក់ជាមួយ
គ្នន ។  លហ្ើយសិ្ស្ស ខ្េលមាន កុំពស់្  1ម40 លនាះលៅកនញងថ្នន ក់លផសងមួយលទៀត។  

ស្លងាត  
លយើងល ើែលហ្ើយថ្ន  ថ្នន ក់ ទ ុំងអ្ស់្ ៖ 

- ជា ស្ុំនញុំោច់ៗពីគ្នន  បាន ន័យថ្ន គ្នែ ន ធាតញ រួម លទ ។ 
- គ្នែ នធាតញស្ថិតិណាមួយខ្េល មិនមាន ថ្នន ក់ ស្ព្មាប់ោក់ធាតញលនាះលទ។ បានន័យ

ថ្ន  លយើងបានពិនិតយ ព្គប់ករណី្អាច (les cas possibles) ទ ុំងអ្ស់្ ។ 
លបើនិោយតា្ម  រឡីាស្យញង ស្មមូល កនញងព្ទឹស្តីស្ុំនញុំវែិលនាះ លយើងអាចថ្ន ៖ 
-ចរតិស្ថិតិ  គឺ ជា រឡឺាស្យញង ស្មមូលមួយ កុំណ្ត់ លលើព្បជាជាន ខ្េលព្តូវស្លងាត។ 
-ម៉ាូោលីលត នីមួយៗ  ពន ចរតិ គឺ ជាថ្នន ក់ ស្មមូលមួយ ។ 
-អ្នកស្ថិតិ  លធវើការ ខ្បងខ្ចក ព្បជាជន ជាថ្នន ក់ លហ្ើយបនាទ ប់មក បកព្ស្កយនូវ 
ស្ុំនញុំលជើងលពធ (ensemble quotient) ។  

លបើលយើងលមើលឧទហ្រណ៍្ ស្តីពី ឧទានរងយនត ខាងលលើ លយើងល ើែថ្ន ៖ 
ម៉ាូោលីលត (ថ្នន ក់) មាន ៥ គឺ  M1, M2, M3, M4, M5  ៖ 
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M1 = 𝑥 <   1   លោយ 𝑥 ចុំនួនឆាន ុំ ពន រងយនត (រងយនតណា ខ្េលបានលព្បើលព្កាម ១ ឆាន ុំ) 
M2 =   1 ≤ 𝑥 < 2     រងយនត ទ ុំងឡាយ ខ្េលបានលព្បើ ពី ១ ឆាន ុំលៅ  ខ្តលព្កាម ២ ឆាន ុំ 
M3 =   2 ≤ 𝑥 < 5     រងយនត ទ ុំងឡាយ ខ្េលបានលព្បើ ពី ២ ឆាន ុំលៅ  ខ្តលព្កាម ៥ ឆាន ុំ 
M4 =   5 ≤ 𝑥 < 10     រងយនតទ ុំងឡាយ ខ្េលបានលព្បើ ពី ៥ ឆាន ុំលៅ  ខ្តលព្កាម ១០ ឆាន ុំ 
M5 =   𝑥  ≥ 10     រងយនតទ ុំងឡាយ ខ្េលបានលព្បើ ពី ១០ ឆាន ុំ  ល ើងលៅ ។ 
លយើងល ើែថ្ន លបើរងយនត ណាមួយ លៅកនញង ស្ុំនញុំ M2  លនាះវ មិនអាចលៅកនញងស្ុំនញុំលផសង 
លទៀតបានល ើយ ។ 
រឡឺាស្យញង ស្មមូល  (R)  គឺ  ៖  « រងយនត មានអាយញ លៅកនញង ចលនាល ះ  (intervalle) េខ្េល
ណាមួយ » ។ 
ស្ុំនញុំលជើងលពធ  គឺ ៖     Q/R =  { M1, M2, M3, M4, M5 }  ។ 
ឧទានរងយនត គឺ   PARC =  𝑀1 ∪𝑀2 ∪𝑀3 ∪𝑀4 ∪𝑀5 ។ 
លហ្ើយលោយ    𝑀1 ∩𝑀2 ∩ 𝑀3 ∩ 𝑀4 ∩ 𝑀5 =   ∅    លនាះលគថ្ន លគបានខ្ចកព្បជាជន  
ជា ខ្ផនក ឬ ជា ព្កុម ឬ ជា ថ្នន ក់   ោច់ពីគ្នន ។ តា្មភាស្កគណិ្តស្កស្តស្ត លគខ្ចក ព្បជាជន 
ជា បា៉ា ទីស្យញង  (មកពីោកយ  parti  ប័កស  ឬ  partie ខ្ផនក  ) ។ 

I-4 ចរតិគញណ្ភាព - ចរតិបរមិាណ្ (CARACTERES 
QUALITATIFS – CARACTERES QUANTITATIFS). 
1.  ចរតិ គញណ្ភាព (Caractère qualitatif) 
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ចរតិស្ថិតិ លៅថ្ន គញណ្ភាព កាលណា ចរតិលនាះ លគមិនអាច វស់្ខ្វងបាន  
ឬ  មិនអាចព្កិត លៅចុំណាុំបាន ។ 
ឧទហ្រណ៍្ 
មញខរបរ ពនមនញស្ស   មា៉ា កពនរងយនត ។ 
បញ្ាី ពន ម៉ាូោលីលត  ពនចរតិគញណ្ភាព លៅថ្ន ស្ករបាន (nomenclature) ។ 
ម៉ាូោលីលត មួយៗ ជា ធាតញពន ស្ករបាន។  លហ្ើយ លគ ស្ុំគ្នល់ម៉ាូោលីលត នីមួយៗ លោយ 
លលខ អ្តតស្ញ្ញា ណ្របស់្វ ។ ស្ុំនញុំ ពនលលខទ ុំងលនាះ លៅថ្ន កូេ (code) ។ 
លៅកនញងស្ករបាន លលខលរៀងពនធាតញទ ុំងអ្ស់្  មិនបានលគ្នរព តា្មលុំោប់ខ្នតួអ្កសរ 
ល ើយ ។   េូចជា ចុំលោះ ល ែ្ ះលខតត លៅព្បលទស្បារ ុំង លនាះលគឲ្យលលខ ពី 01  លៅេល់ 
95   លៅ េល់ល ែ្ ះ លខតត ទ ុំងឡាយ ៖ 
Ain  01,  Aisne 02,  …., Yonne 89, …., Val-d’Oise 95)   [ខ្ត តា្មធមែតា្ អ្កសរ V (Val-
d’oise ) ព្តូវលៅមញខ អ្កសរ Y  (Yonne) ] ។ 
* 
2.  ចរតិ បរមិាណ្ ឬ អ្លងរស្ថិតិ (Caractère quantitatif ou variable 
statistique) 
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ចរតិស្ថិតិ  លៅថ្ន « បរមិាណ្ » លបើកាលណា ចរតិលនាះអាចវស់្បាន ឬ 
អាចព្កិត លៅបាន។ 
ឧទហ្រណ៍្ 
ចុំនួនកូន លៅកនញង ព្គួស្ករមួយ   ចុំនួនបនទប់លៅកនញងផទះមួយ   អាយញមនញស្ស   កុំលៅអ្ងា 
លៅលពលនិង កខ្នលង ណាមួយ។ 

- ចុំលោះ ម៉ាូោលីលត ពន ចរតិណាមួយ  លគឲ្យមកម៉ាូោលីលតលនាះ នូវ ចុំនួនពិតមួយ 
លៅតា្មធមែជាតិពនវតថញ លនាះ គឺមិនខ្មន អ្នកស្ថិតិ ជាអ្នកស្លព្មចេូចករណី្ ពនចរតិគញណ្
ភាពលនាះលទ។ 

- អ្លងរ ោច់  (variable discrète)  និង អ្លងរ ជាប់ ( variable continue). 
លោយឧទហ្រណ៍្ ខាងលលើលនះ  លយើងល ើែថ្ន ចុំលោះ ស្ថិតិ  លនាះមាន អ្លងរ ពីរខ្បប ៖ 
អ្រលងរ ោច់  ខ្េលលព្ចើនជា ចុំនួន គត់។  លហ្ើយ អ្លងរ ជាប់ ខ្េលអាចយកចុំនួនពិតណា
មួយក៏ បានខ្េរ ។    
 ========================(ចប់ ជញ ុំពូកទី១ )========================= 

I-5 លុំហាតម់ានចលមលើយ  
លុំហាត់ទី១ 
 លគឲ្យ កមពស់្ ជា ស្ង់ទីខ្មព្ត (cm) ពនសិ្ស្ស 25នាក់  លៅកនញងថ្នន ក់មួយ ៖ 
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167    152    172    170    172    154   159   160    161    160    170    172   173  172  
170  159    160   162     160    161    155   170    160   171    160 
លតើ អ្វីខលះ ជា ឯកតា្ ស្ថិតិ ?  លតើអី្វលៅ ចរតិ ស្ថិតិ ? 
តលព្មៀប ម៉ាូោលីលត ពន ចរតិលនាះ  តា្ម តពមល មិនចញះ ។ 

ចលមលើយ 
1/ ឯកតា្ ស្ថិតិ មានពីរ គឺ  ៖  ស្ង់ទីខ្មព្ត   សិ្ស្ស 
2/ ចរតិ ស្ថិតិ គឺ៖   កមពស់្ 
3/  លរៀបតា្មតពមល មិនចញះ  គឺ តពមល លស្ែើ ឬ ធុំជាង 3 ោក់កនញងតា្រង ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
152 154 155 159 159 160 160 160 160 160 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
160 161 161 162 167 170 170 170 170 171 
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
172 172 172 172 173      

 

 

3 បនាទ តទី់១ ពន តា្រង ព្គ្នន់ខ្តជា លលខលរៀង ប៉ាញលណាណ ះ លេើមបសី្ព្មលួ កនញងការរបនូ់វចុំនួន ធាតញ ពន 
តា្រងលនាះ ។ 
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ចុំលោះ ម៉ាូោលីលត ខ្េលមាន ចុំនួនសិ្ស្សលលើស្ពី មួយនាក់ លៅ លយើងោក់ជាពណ៌្ ខញស្ៗ
គ្នន  ។ តា្មតា្រង ខាងលលើលនះ លបើលយើងតា្ង ម៉ាូោលីលត លោយ  M(x) លោយ x  ជាកមពស់្ 
ជា cm  លនាះលយើងបាន៖ 
M(152) , M(154), M(155), M(159), M(160), M(161), M(162), M(167), M(170), M(171), 
M(172), M(173) ។ 
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(152)  មានកូនសិ្ស្ស  1  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 152 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(154)  មានកូនសិ្ស្ស  1  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 154 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(155)  មានកូនសិ្ស្ស  1  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 155 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(159)  មានកូនសិ្ស្ស  2  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 159 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(160)  មានកូនសិ្ស្ស  6  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 160 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(161)  មានកូនសិ្ស្ស  2  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 161 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(162)  មានកូនសិ្ស្ស  1  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 162 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(167)  មានកូនសិ្ស្ស  1  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 167 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(170)  មានកូនសិ្ស្ស  4  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 170 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(171)  មានកូនសិ្ស្ស  1  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 171 cm   
-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(172)  មានកូនសិ្ស្ស  4  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 172 cm   
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-ចុំលោះ ម៉ាូោលិលត M(173)  មានកូនសិ្ស្ស  1  នាក់  ខ្េលមាន កមពស់្ 173 cm  ។ 

 
លុំហាត់ទី២ 
ស្ុំណួ្រលៅ េខ្េល ចុំលោះពិនទញ  ពនតា្រង (TAB-1) ខ្េលលបកខជនទ ុំងឡាយ បាន លៅ
លពលព្ប ង ៖ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
17 10 9 10 12 11 16 15 10 3 5 7 7 2 15 
9 10 11 15 16 17 12 11 9 6 0 7 11 14 16 
10 12 11 14 15 10 9 8 8 8 7 12 10 16 14 
13 10 11 9 8 6 7 6 4 5 2     

 

ចលមលើយ ( ការបងាា ែខលះ) 
លោយពិនទញ  ទ ុំងអ្ស់្មាន 56 េូលចនះ លបកខជន ទ ុំងអ្ស់្មាន 56នាក់។ 
-ឯកតា្ ស្ថិតិ គឺ ចុំនួន គត់ 1 (លៅទីលនះ គឺ ពិនទញ  ពី 0 លៅ 20) និង ចុំនួន គត់ 1 (លបលកខជន) ។ 
-ចរតិ ស្ថិតិ គឺ ពិនទញ   លៅកនញងតា្រង (TAB-1)ខាងលលើ  ។ 
លេើមប ីរក ម៉ាូោលលើលត ព្តូវ បុំលពែតា្រង េូចលុំហាត់ I-1  លោយតលព្មៀបពិនទញ  ពី សូ្នយ លៅ 
េល់ 17 (ពិនទញ  ខពស់្ជាងលគ កនញង (TAB-1)) ។ 
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លេើមប ីរក ម៉ាូោលីលត លយើងតលព្មៀប ពិនទញទ ុំងអ្ស់្លៅកនញង តា្រង (TAB-1)ខាងលលើ លហ្ើយ
លយើងបានតា្រង (TAB-2)  ខាងលព្កាមលនះ៖ 
0 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
1 2 1 1 2 3 5 4 5 8 6 4 1 3 4 
16 17 18 19 20           
4 2              
               
តា្ម តា្រង TAB-2 លនះ  លបកខជន បានពិនទញ  សូ្នយ  មានខ្ត 1 នាក់ លហ្ើយក៏គ្នែ ន លបកខជន 
បានពិនទញ  1  ខ្េរ ។ បនាទ ប់មក លបកខជនឯលទៀតៗ បានពិនទញ  ពី 2  លៅេល់ 17 ។ េូច លុំហាត់ 
ទី១ ខ្េរ  លបើលយើងតា្ង ម៉ាូោលីលត លោយ M(x)   លហ្ើយ x  ជាពិនទញ  របស់្លបលកខជន  លនាះ
លយើងបាន៖ 
M(0)   មាន លបកខជន    1      នាក់      [ M(0) គឺថ្នន ក់ ពនលបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  សូ្នយ ] 
M(2)   មាន លបកខជន    2      នាក់      [ M(2) គឺថ្នន ក់ ពនលបកខជន ខ្េលបានពិនទញ    2  ] 
M(3)   មាន លបកខជន    1      នាក់        [ M(3)………………….// ……………… …….  3 ]         
M(4)   មាន លបកខជន    1      នាក់ 
M(5)   មាន លបកខជន    2      នាក់ 
M(6)   មាន លបកខជន    3      នាក់ 
M(7)   មាន លបកខជន    5      នាក់ 
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M(8)   មាន លបកខជន    4      នាក់ 
M(9)   មាន លបកខជន    5      នាក់ 
M(10)   មាន លបកខជន    8      នាក់ 
M(11)   មាន លបកខជន    6      នាក់ 
M(12)   មាន លបកខជន    4      នាក់ 
M(13)   មាន លបកខជន    1      នាក់ 
M(14)   មាន លបកខជន    3      នាក់ 
M(15)   មាន លបកខជន    4      នាក់ 
M(16)   មាន លបកខជន    4      នាក់ 
M(17)   មាន លបកខជន    2      នាក់      [ M(17) គឺថ្នន ក់ ពនលបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  17  ]  ។ 
លបើលយើង បូក ចុំនួន ធាតញខ្េលលៅកនញង ស្ុំនញុំ ម៉ាូោលីលត ទ ុំងអ្ស់្លនះលៅ លយើងល ើែ 56  
ខ្េល ជា ចុំនួនលបកខជន ។ ឬក៏ថ្ន  ៖ 
𝑀(0) ∪ 𝑀(2) ∪ 𝑀(3)…… . .𝑀(17) =  ព្បជាជន  (la population) ។ 

លុំហាត់ទី៣ 
 លៅកនញងស្ហ្ព្គ្នស្មួយ លគសួ្រលៅ កមែករ ខ្េលមកលធវើការ  ថ្នលតើចុំណាយលពលអ្ស់្ 
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ប៉ាញនាែ ន  កនញងមួយពងៃ កនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ។  លោយគិតជា នាទី (minutes)  លហ្ើយលោយកាត់
យក តពមលខាងលលើ លេើមបបីានជា ពហ្ញគញណ្ពនចុំនួន 5 (arrondi au multiple de 5 
supérieur)4 
លនាះលគបាន តា្រង (TAB-1)5 េូចតលៅលនះ ៖ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
45 60 90 90 60 10 100 105 100 60 75 60 60 100 90 
75 85 105 110 60 30 70 75 90 60 90 100 35 75 100 
110 125 120 100 90           
ស្ុំណួ្រ គឺេូចលុំហាត់ទី១ ។ 
ចលមលើយ ( ការបងាា ែខលះ) 
លោយ លពល ទ ុំងអ្ស់្មាន 35 េូលចនះ កមែករ ទ ុំងអ្ស់្មាន 35នាក់។ 
-ឯកតា្ ស្ថិតិ គឺ ចុំនួន គត់ 1 (លៅទីលនះ គឺ នាទី (minute)) និង ចុំនួន គត់ 1 (កមែករ) ។ 
តលព្មៀប ម៉ាូោលីលត ពន កុំរតិស្ថិតិ  លៅតា្មតពមល មិនចញះ  លយើងបានតា្រង TAB-2៖ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
10 30 35 45 60 60 60 60 60 60 60 70 75 75 75 

 

4 លបើសិ្នជា លធវើេុំលណ្ើ រអ្ស់្លពល  102 នាទី  លនាះលគស្នែតយក 105 នាទី ។ 
5 បនាទ តទី់១ ពន តា្រង ព្គ្នន់ខ្តជា លលខលរៀង ប៉ាញលណាណ ះ លេើមបសី្ព្មលួ កនញងការរបនូ់វចុំនួន ធាតញ ពន 
តា្រងលនាះ ។ 
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75 85 90 90 90 90 90 90 100 100 100 100 100 100 105 
105 110 110 120 125           

 
លុំហាត់ទី៤ 
 ទិននន័យ េូចលៅកនញង លុំហាត់  I-2 ។  ខ្ត លគខ្ចក ចុំលោះពិនទញ  ពី 0 លៅ 20 គឺថ្ន  
លគខ្ចក ចលនាល ះ  [0, 20[  លៅជា ចលនាល ះ ខលីៗ ខ្េលមានព្បខ្វង 2 េូចជា ៖ 
[0, 2[, [2,4[, [4,6[, [6,8[, [8,10[ , ……..,[18,20[ ។ 
ចូរបងាា ែ នូវ ចុំនួន ពិនទញ  លៅកនញង ចលនាល ះ នីមួយៗ ។ 
ចលមលើយ 
លោយលយើងបានលធវើ លុំហាត់ I-2 រួចមតងមកលហ្ើយ េូលចនះ លេើមបចីុំលណ្ែលពល លយើងល្លៀត 
លព្បើ លទធផលពន លុំហាត់លនាះ មកល្លើយនូវស្ុំណួ្រពន លុំហាត់លនះ េូចតលៅ ។ 
លយើងស្លងាត តា្រង (TAB-2)ពន លុំហាត់ I-2  ៖ 
0 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
1 2 1 1 2 3 5 4 5 8 6 4 1 3 4 
16 17 18 19 20           
4 2              
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លហ្ើយលយើង ស្ង់ តា្រង (TAB-3) ពន ចលនាល ះ ខ្េលមានព្បខ្វង 2 ពិនទញ េូចខាងលព្កាមលនះ ។ 
លហ្ើយបនាទ ប់មក លយើង បុំលពែ តា្រងងែីលនះ លោយលព្បើ  តា្រង (TAB-2) 
ខាងលលើ ។ 
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 
1 3 3 8 9 14 5 7 6 0 

 
កនញងតា្រង (TAB-3)  បនាទ ត់   ទី១  គឺ ចលនាល ះ [0, 2[, [2,4[, [4,6[, [6,8[, [8,10[ , 
……..,[18,20[  
បនាទ ត់ទី២  គឺ ៖ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 0 លៅ លព្កាម 2  មាន  1   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 2 លៅ លព្កាម 4 មាន  3   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 4 លៅ លព្កាម 6  មាន  3   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 6 លៅ លព្កាម 8  មាន  8   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 8 លៅ លព្កាម 10  មាន  9   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 10 លៅ លព្កាម 12  មាន  14   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 12 លៅ លព្កាម 14  មាន  5   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 14 លៅ លព្កាម 16  មាន  7   នាក់ 
ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 16 លៅ លព្កាម 18  មាន  6   នាក់ 
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ចុំនួន លបកខជន ខ្េលបានពិនទញ  ពី 18 លៅ លព្កាម 20  មាន  0   នាក់  ។ 
-ឯកតា្ ស្ថិតិ គឺ ចុំនួន គត់ 1 (លៅទីលនះ គឺ នាទី (minute)) និង ចុំនួន គត់ 1 (កមែករ) ។ 

 
លុំហាត់ទី៥ 
ទិននន័យ េូចលៅកនញង លុំហាត់  I-3 ។  លហ្ើយលគ  ក៏ កុំណ្ត់ ម៉ាូោលីលត ពន ចរតិស្ថិតិ 
េូចតលៅលនះ ៖ 
តិចជាង 20 , [20, 30[, [30,40[, [40,50[, ……, [100, 110[, [110,120[  និង ពី120 លៅធុំ
ជាង 120 ។   ចូរបងាា ែ នូវ ចុំនួនឯកតា្ស្ថិតិ ពន ម៉ាូោលីលត នីមួយៗ ។ 
ចលមលើយ 
លោយលព្បើ លទធផល ពន លុំហាត់ I-3  ៖   (លយើងយកតា្រង TAB-2  មកលព្បើ) 
ខ្េ តលព្មៀប ម៉ាូោលីលត ពន កុំរតិស្ថិតិ  លៅតា្មតពមល មិនចញះ  េូចខាងលព្កាមលនះ ៖ 
* 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
10 30 35 45 60 60 60 60 60 60 60 70 75 75 75 
75 85 90 90 90 90 90 90 100 100 100 100 100 100 105 
105 110 110 120 125           

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 33/197 
 
 
 

លយើង អាច បលងាើត តា្រង  TAB-3  ខ្េលឲ្យចុំនួនធាតញ ពន ម៉ាូោលីលត M(I) លោយ I  ជា 
ចលនាល ះ តិចជាង 20 , [20, 30[, [30,40[, [40,50[, …, [110,120[  និង ពី120 លៅធុំជាង 120 
។ 
1  20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 
1 0 2 1 0 7 5 1 6 8 2 2 
បនាទ ត់ទី១ គឺ ចលនាល ះ ។ បនាទ ត់ទី២ គឺ ចុំនួនធាតញ លៅកនញងចលនាល ះ។ 
េូលចនះ ម៉ាូោលីលត M(I) ទុំងអ្ស់្ មានេូចខាងលព្កាមលនះ ៖ 
M( [0, 20[ ) មានចុំនួនកមែករ  1  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលលធវើេុំលណ្ើ រ លព្កាម 20 នាទី 
M( [20, 30[ ) មានចុំនួនកមែករ  0  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 20 លៅលព្កាម 30 នាទី 
M( [30, 40[ ) មានចុំនួនកមែករ  2  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 30លៅ លព្កាម 40 នាទី 
M( [40, 50[ ) មានចុំនួនកមែករ  1  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពល ពី40លៅលព្កាម 50 នាទី 
M( [50, 60[ ) មានចុំនួនកមែករ  0  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 50លៅលព្កាម 60 នាទី 
M( [60, 70[ ) មានចុំនួនកមែករ  7  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 60លៅ លព្កាម 70 នាទី 
M( [70, 80[ ) មានចុំនួនកមែករ  5  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 70 លៅ លព្កាម 80 នាទី 
M( [80, 90[ ) មានចុំនួនកមែករ  1  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 80លៅ លព្កាម 90 នាទី 
M( [90, 100[ ) មានចុំនួនកមែករ  6  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 90លៅ លព្កាម 100 នាទី 
M( [100, 110[ ) មានចុំនួនកមែករ  8  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី 100លៅ លព្កាម 110 
នាទី 
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M( [110, 120[ ) មានចុំនួនកមែករ  2  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពលពី110លៅ លព្កាម 120 នាទី 
M( [120,  … ) មានចុំនួនកមែករ  2  នាក់ ខ្េលចុំណាយលពល ពី 120 នាទីល ើងលៅ (គឺថ្ន 
ពី 2 លមា៉ា ងល ើងលៅ)។ 
 
   ================ ចប់ លុំហាត់ ========================= 
I-6 ការសនងេត ជាទូនៅ 
មញននឹង បណ្ត លៅជុំពូក ទី២ ខ្ញ ុំសូ្មលធវើការ ស្លងាត ខលះ េូចតលៅលនះ៖ 
1/  ម៉ាូោលីលត  ជា ស្ុំនញុំ (ensemble)  ។ លហ្ើយលៅកនញង ស្ុំនញុំ មាន ធាតញ ( éléments) ។ តា្ម
និយមន័យ ធាតញ ទ ុំងអ្ស់្ពនស្ុំនញុំ គឺ ខញស្គ្នន ទ ុំងអ្ស់្ ។ លហ្ើយ  លបើលៅកនញងស្ុំនញុំខ្តមួយ 
ធាតញពីរ  មាន កមែសិ្ទធ ព្បហាក់ព្បខ្ហ្លគ្នន  អាចជុំនួស្គ្នន បាន លនាះលគថ្នវ ស្មមូលនឹង
គ្នន  លោយ រឡឺាស្យញង ស្មមូលណាមួយ (relation d’équivalence)  ។ ឧទហ្រណ៍្ 
េូចជា ចុំលោះ រឡឺាស្យញង ស្មមូល « មានអាយញ លស្ែើគ្នន  » ។  លបើលៅកនញងថ្នន ក់ទី១២ មួយ 
ខ្េលមានកូនសិ្ស្ស 30 នាក់ លហ្ើយលបើលគខ្ចក កូនសិ្ស្សទ ុំងលនាះ ជាព្កុមៗ តា្ម អាយញ  
16, 17, 18, 19 លហ្ើយពី អាយញ 20 ឆាន ុំល ើងលៅ  លនាះលយើងបាន ព្កុមពនសិ្ស្ស េូចតលៅ ៖ 
M(16)  ព្កុមពន  សិ្ស្ស ខ្េលមានអាយញ  16  ឆាន ុំ  មានចុំនួន x1  នាក់ 
M(17)  ព្កុមពន  សិ្ស្ស ខ្េលមានអាយញ  17  ឆាន ុំ  មានចុំនួន x2  នាក់ 
M(18)  ព្កុមពន  សិ្ស្ស ខ្េលមានអាយញ  18  ឆាន ុំ  មានចុំនួន x3  នាក់ 
M(19)  ព្កុមពន  សិ្ស្ស ខ្េលមានអាយញ  19  ឆាន ុំ មានចុំនួន x4  នាក់ 
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M(≥ 20)  ព្កុមពន  សិ្ស្ស ខ្េលមានអាយញ ពី  20  ឆាន ុំល ើងលៅ  មានចុំនួន x5  នាក់។ 
តា្ម ភាស្ក គណិ្តស្កស្តស្ត ខ្េលមានស្ថិតិលៅកនញងលនាះខ្េរ  ព្កុមនីមួយៗ  ជាស្ុំនញុំ  លហ្ើយ 
ធាតញពន ស្ុំនញុំលនាះ គឺ កូនសិ្ស្ស  ខ្េលស្ញទធខ្ត ខញស្គ្នន ទ ុំងអ្ស់្ ។ ខ្េលេូចគ្នន  គឺ អាយញ ។ 
ខ្ត អាយញលនះ មិនខ្មនជាធាតញ ពនស្ុំនញុំ « ព្កុម »   លទ។ លៅទីលនះ អាយញ ជា ចរតិស្ថិតិ 
(caractère statistique) លហ្ើយ ព្កុម នីមួយៗ ជា  ម៉ាូោលីលត ។  
មា៉ាងលទៀត លយើងល ើែថ្ន ព្កុមនីមួយៗ ស្ញទធខ្តលៅោច់ពីគ្នន  គឺថ្ន 𝑀(16) ∩ 𝑀(17) =  ∅ 
ពីលព្ោះ លបើសិ្ស្ស « ក »  មានអាយញ 16 ឆាន ុំ  សិ្ស្ស « ក »  េខ្េលលនះ មិនអាចមានអាយញ 
17 ឆាន ុំផងលនាះបានលទ។  លៅកនញង ភាស្ក គណិ្តស្កស្តស្ត  លគថ្ន ស្ុំនញុំ M(16), M(17), .., 
.., M(≥ 20)  ជា បា៉ា ទីស្យញង (partition) ពន ថ្នន ក់ទី ១២ ខាងលលើលនះ លហ្ើយលគបាន  
x1+x2 + x3 + x4 + x5 =  30  (ចុំនួនសិ្ស្ស លៅកនញងថ្នន ក់ទី១២ លនាះ) ។ 
 
2/    ចុំលោះ  ឯកតា្ស្ថិតិ (unité statistique) លនាះអាចជាចុំនួនគត់ ឬ ជា ព្បភាគ ឬ ជា 
ចុំនួនពិត លៅតា្ម ចរតិ ខ្េលលគសិ្កា ។ ជួនកាល លេើមប ីស្ព្មួលកនញងការគណ្នា នូវ
ចុំនួន លគក៏ កាត់យកខ្តខ្ផនក ចុំនួនគត់ ពនចុំនួនពិត ក៏មានខ្េរ។ េូចជា លុំហាត់ខាងលលើ 
ពិនទញ ខ្េលលបកខជន បានលៅលពលព្ប ងជាលេើម។ ឧបមា លបើពិនទញ  x = 10,25  លគស្នែត x = 
10   
លហ្ើយលបើ x = 10,60  លនាះលគស្នែត x = 11 ជាលេើម។  លបើកាលណា ចរតិ ជា កុំពស់្ (កូន
សិ្ស្ស) ឬជា កុំលៅ (អ្ងា) ឬ ជា លពល(លមា៉ា ង នាទី  វនិាទី ) លនាះលយើង ព្តូវខ្តទញកខ្ផនក  
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លេស្ញីមាល េូចជា  កុំលៅ លស្ែើនឹង  25°17 ឬក៏ លពលលស្ែើនឹង 2នាទី 13វនិាទី 3/10(ពនវនិាទី) 
 ជាលេើម។ លោយលហ្តញលនះ បានជាលៅកនញង លុំហាត់ខាងលលើខលះ លគ និោយពី ចលនាល ះ 
 (intervalle)។ ចុំលោះចលនាល ះ ព្តូវយល់ថ្នជាចុំនួន ពិត ខ្េលលៅកនញងលនាះក៏មានចុំនួន គត់
ខ្េរ ។  
ឧបមាេូចជា ៖ 
I1 = [0, 2[     =>  ចុំនួន 1,999  លៅកនញង I1  ខ្ត 1,999  មិនលៅកនញង ចលនាល ះ I2 លទ។ 
I2 = [2,5[  =>  ចុំនួន  2  លៅកនញង I2  ខ្ត  មិនលៅកនញង ចលនាល ះ I1 លទ ៕  
 * 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
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ជុំពូកទី២ 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 6ឬ លស្រ   ីស្ថិតិ (Distibutions ou 
Séries Statistiques). 
ព្បជាជន និង ចរតិ លយើងបាន កុំណ្ត់រួចលហ្ើយ។ ឥ ូវលនះ លេើមបបីាន ចរតិ  លយើង 
បញ្ាូ នព្កុម អ្លងាត  លៅយកពត៌មាន  លោយយក ស្ុំនួរ  ជាជុំនួយ។ 
រលបៀប លធវើការអ្លងាតលនះ មាន ពីរ រលបៀប គឺ ៖ 
1-  លគ សួ្រ លៅ ព្បជាជន ទ ុំងអ្ស់្ 100% ខ្ត មតង ។ េូចជា ការ ជុំលរឿន  ការព្ស្ង់ចុំនួន
ព្បជាជន ឬ ការព្ស្ង់ ចុំនួន ទុំនិែ បញ្ាី  ស្តវ ឬ ោន ជាលេើម ។ 
2- ការ អ្លងាត លោយស្ទង់ (sondage) ។ លៅលពលលនាះ លគ លព្ជើស្យកព្បជាជន ខ្តមួយ 
ភាគ ខ្តប៉ាញលណាណ ះ មក សួ្រកនញងការ អ្លងាតលនះ ។ លៅលពលលនាះលគថ្នលគលធវើ ការស្លងាតលៅ
លលើ គុំរូ  ( échantillon) ។ ចុំលោះ រលបៀបទី២ លនះ  ចុំលណាទធុំ របស់្ អ្នកស្ថិតិ គឺ ការលរ ើស្នូវ 
គុំរូ លនាះ ៖ លតើព្តូវលរ ើស្ ោ៉ា ងណា លេើមប ីឲ្យគុំរូលនាះ ជាេុំណាង ពន ព្បជាជនទ ុំងមូល។ 
លៅកនញង ជុំពូកលនះ លយើង មិនខវល់ ពី ចុំលណាទលនះលទ ។ 

 

6 ោកយលនះ មានន័យថ្ន ខ្ចក  េូចជា ខ្ចករងាវ ន់ េល់សិ្ស្សខ្េលលរៀនបានលលខ១ ជាលេើម។ 
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លយើង ស្នែតថ្ន  ការស្លងាតបានលធវើរួចលព្ស្ចលហ្ើយ  លហ្ើយលទធផល អាចជា បញ្ាី  រយ
នាម ឬ ក៏ជា ឯកស្ករពនស្ុំនួរ ។ េូចជា ៖ 
Lycée de ……                                                                              Année scolaire 2020-2021 

  Liste des élèves de la classe de ……………………………. 

 

Nom et prénom Date de 

naissance 

Lieu de  

naissance 

Profession 

 du père 

Nombre de frères 

et soeurs 

ALBERT Jacques 25-2-1955 Paris-15è Epicier 0 

ANDRÉ Jean 7-11-1955 Colombes(Seine) Ingénieur 2 

     

     

 
ខ្តលបើចុំនួន ស្លងាតលនាះ កាន់ខ្តលព្ចើនលពក លនាះអាចពិបាក ឬ អាចចមលងយកទ ុំងអ្ស់្ ពញ ុំ
ពញ ុំបានល ើយ។ 
ឧមមាេូចជា លៅកនញងលរងចព្ក លធវើលព្គឿង មា៉ា ស្ញីនឡានមួយ  មានកមែករ 95នាក់ លហ្ើយ 
មាន ក់ៗ កនញងរយៈលពល ខ្តមួយ  លធវើបានលព្គឿងមាស្ញីនលនាះ េូចតា្រងខាងលព្កាមលនះ ៖  
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
1 87 80 107 91 83 70 91 93 80 95 
2 71 86 98 104 107 89 109 126 102 83 
3 88 107 85 115 103 89 74 70 86 92 
4 97 118 102 122 97 98 91 108 101 85 
5 100 80 93 90 90 79 93 102 107 107 
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6 83 105 62 87 92 107 89 90 72 100 
7 118 91 115 88 70 87 99 105 99 103 
8 95 98 88 90 89 73 92 94 82 80 
9 84 113 84 91 113 113 108 75 76 85 
10 115 103 88 99 92      

 
លេើមប ីពិនិតយ នូវការស្លងាតទ ុំង 95 ចុំនួនលនះ លនាះព្តូវ  
-កុំណ្ត់នូវ ព្កុមពន បា៉ា ទីស្យញង [លបើមានព្កុម លព្ចើនលពក លនាះ ការស្ព្មួល បានខ្តបនតិច
បនតួច ខ្តលបើចុំនួនព្កុមមានតិចលពក លនាះ លគ « ខាតពត៌មាន » (on perd de l’information)]  
-បងាា ែនូវចុំនួនស្លងាត លៅកនញងព្កុមនីមួយៗ ។ 
លោយរលបៀបលនះ លគបាន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង(ឬ លស្រ  )ីស្ថិតិ ។ 
កមែវតថញ  ពនជុំពូកលនះ គឺ បងាា ែនូវ ករណី្ខ្េលអាច (les divers cas possibles)ទុំងឡាយ 
មាន មួយ ឬ លព្ចើន នូវ ចរតិ គញណ្ភាព (caractères qualitatifs)  ឬ បរមិាណ្ (caractères 
quantitatifs)។ 
លតើ តា្ក់ខ្តង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង(ឬលស្រ  )ីស្ថិតិ រលបៀបណា និង តា្ងជា តា្រងពនការ
ខ្បងខ្ចក (tableau de répartition) លៅថ្ន តា្រងស្ថិតិ (tableau statistique) ឬ និោយ

កាត់ ស្ថិតិ (une statistique) េូចលមតច ។ 
* 
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 II-1.  ករណី្ ចរតិគញណ្ភាព  (Cas d’un caractère qualitatif). 
1.រ ុំលឹក  
លគថ្ន ចរតិស្ថិតិ ជា គញណ្ភាព លបើ លគពញ ុំអាច វស់្ខ្វង នូវចរតិលនាះបាន។េូចជា  
មញខរបរ ពន មនញស្ស ឬ មា៉ា ករងយនត (la marque d’une voiture) ។ 
បញ្ាី  ពនម៉ាូោលីលត ពនចរតិគញណ្ភាព  លៅថ្ន ណូ្ម៉ាងកាល ទ (nomenclature) ។ 

2.ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង និង តា្រង ស្ថិតិ (Distribution et tableau statistiques) 
តា្រងស្ថិតិ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពនចរតិគញណ្ភាព  លនាះមានពីរបនាទ ត់ (ឬពីរបនាទ ត់ឈ្រ ) 
បនាទ ត់ទី១ បងាា ែ ណូ្ម៉ាងកាល ទ  លហ្ើយបនាទ ត់ទី២ បងាា ែចុំនួន ពនឯកតា្ស្ថិតិ លៅកនញង 
ព្កុម ឬ ម៉ាូោលីលត នីមួយៗ ។ 
* 
* 
ឧទហ្រណ៍្ 
1/ លគសួ្រ លៅមនញស្ស 100 នាក់ លតើលរ ើស្យក របស់្ណា កនញងចុំលណាម របស់្ពីរ  L និង  N ។ 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ មាន មួយចរតិ (Distributations 

statistiques à un caractère). 
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    ព្បជាជន  ៖  100 
ចរតិស្ថិតិ (គញណ្ភាព) ៖ 
    « លព្បៀបលធៀប  L នឹង N » 

  ព្កុម ចុំនួនធាតញ 
  លរ ើស្យក L………… 
  លរ ើស្យក N…….. 
   គ្នែ នលោបល់…… 

45 
35 
20 

   បូករួម 100 
េូលចនះ មាន បីព្កុម ៖ 
-អ្នក ព្ស្ឡាែ់ វតថញ  L  មាន 45នាក់  
-អ្នក ព្ស្ឡាែ់ វតថញ  N  មាន 35 នាក់  
-អ្នក គ្នែ នលោបល់    មាន 20 នាក់ ។ 
2/   
តា្រងខាងល្វងលនះ លៅឆាន ុំ 1965 លគ
ខ្ចកកូនសិ្ស្ស (ឯកតា្ស្ថិតិ)លៅតា្ម
ស្កោ មតី មឋមសិ្កា  
អ្នញវទិាល័យទូលៅ  អ្នញវទិាល័យ 
បលចចកលទស្  វទិាល័យ និង ស្កោគរញ
លកាស្ល ។ 
 
 
 

អ្គ្នរសិ្កា លៅតា្ម ភូមិ ចុំនូនសិ្ស្ស 
ស្កោមតី………………………. 
ស្កោ បឋមសិ្កា…………… 
អ្នញវទិាល័យ ទូលៅ (collège 
général)………………………. 
អ្នញវទិាល័យបលចចកលទស្…. 
វទិាល័យ………………………. 
ស្កោគរញលកាស្ល…………… 

1 778 
5 661 
 
1141 
  507 
1 716 
     36 

បូករួម 10 839 
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ករណី្ជាទូលៅ (cas général) 
លោយតា្ង 𝑋1, 𝑋2, ……… , 𝑋𝑖, … . , 𝑋𝑘  ជា k ម៉ាូោលីលត ពនចរតិគញណ្ភាព (ព្តូវចា ុំថ្ន លគអ្ត់
គិត លុំោប់  ថ្នមញនលព្កាយលនាះលទ) លហ្ើយ លោយ 𝑛1, 𝑛2, …… . . , 𝑛𝑖 , … . , 𝑛𝑘  ជាចុំនួនធាតញ

ពនថ្នន ក់នីមួយៗ ខ្េលលគលៅថ្ន លអ្លហ្វចទីហ្វ (effectifs) ពនថ្នន ក់  លនាះលគបាន តា្រង 
េូចខាង លព្កាមលនះ ៖ 
ម៉ាូោលីលតពន ចរតិ X 𝑋1 𝑋2 ……….. 𝑋𝑖 ……….. 𝑋𝑘 បូករួម 

  n ចុំនួនធាតញពនថ្នន ក់នីមួយៗ  𝑛1 𝑛2  𝑛𝑖  𝑛𝑘 
      

II-2.  ករណី្ អ្លងរោច់  (Cas d’une variable discrète). 
1.រ ុំលឹក 
លគថ្ន ចរតិស្ថិតិ ជា អ្លងរស្ថិតិ ឬ ចរតិបរមិាណ្ កាលណា ចរតិលនាះ អាចវស់្ខ្វងបាន។  

ឧទហ្រណ៍្ :   កុំពស់្  អាយញ ពនមនញស្សមាន ក់ 
អ្លងរស្ថិតិ លៅថ្ន ោច់ (discrète)  លបើ កាលណា អ្លងរលនាះ យក ចុំនួន មានកុំណ្ត់ (គឺ
ថ្ន មិនលព្ចើន េល់ អ្ននត) លហ្ើយលព្ចើនខ្តជា ចុំនួនគត់ ( 1, 2, 3, …..) ។ 
ឧទហ្រណ៍្ :   ចុំនួន កូនសិ្ស្ស កនញងមួយថ្នន ក់      ចុំនួនបនទប់ ពនផទះមួយ ។ 
* 
* 
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2.ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង និង តា្រង ស្ថិតិ (Distribution et tableau statistiques) 
-លគ ចា ុំនូវចុំនួន ពន ស្វីតលកើន (suite croissante) ខ្េល តលព្មៀប តពមល ពី តូច លៅ ធុំ ។ 
(ចុំនូនធុំ)  េក (ចុំនួនតូច)  បានជាចុំនួនមួយ លៅថ្ន វសិ្កលភាព (l’étendue, amplitude) 
ពន លស្រ  សី្ថិតិ ។ 
-ចុំលោះចុំនួននីមួយៗ ពនស្វីតលនាះ លគ ផគូផគងលៅនឹង ចុំនួនេង ខ្េលចុំនួនលនាះវ លលច
ល ើងតា្មការស្លងាត។ 
លោយរលបៀបលនះ លគបាន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង និងតា្រង ខ្េលេូចគ្នន នឹងតា្រងលៅ §1 ។ 
ខ្ត លៅលពលលនះ  𝑋1, 𝑋2, ……… , 𝑋𝑖, … . , 𝑋𝑘  ជា k  ចុំនួនពន  អ្លងរោច់។ 
លៅកនញងលរងចព្កមួយ មាន កមែករ  775នាក់ 
លគរប់ចុំនួនលព្គ្នះថ្នន ក់កនញងការងារកនញងមួយឆាន ុំ។ 
ព្បជាជន ៖ 775 នាក់ 
ថ្នន ក់ ៖ លគស្នែតថ្នន ក់េូចតលៅលនះ ៖ 
0, 1, 2, 3,4 ឬ លលើស្ពី 4  

ថ្នន ក់ (តខ្មល អ្លងរ) ចុំនួន ធាតញ 
0……………………….. 
1………………………. 
2……………………….. 
3……………………….. 
4 ឬ > 4…………………. 

450 
231 
80 
9 
5 

ថ្នន ក(0)  មានកមែករ ខ្េល គ្នែ នលព្គ្នះថ្នន ក់  មានចុំនួន  450 នាក់ 
ថ្នន ក់(1) មានកមែករ ខ្េល មាន លព្គ្នះថ្នន ក់ 1េង កនញងមួយឆាន ុំ  មានចុំនួន  231 នាក់  
-------------------------------- 

ថ្នន ក់ ( ≥ 4) មានកមែករខ្េលមានលព្គ្នះថ្នន ក់ 4 េង ឬ លលើស្ពី 4េង មានចុំនួន 5នាក់។     
លគ មាន1000 ហិ្ប ។ លហ្ើយហិ្បនីមួយៗ មានលព្គឿងទ ុំងឡាយពន មា៉ា ស្ញីន។តា្រងខាង 
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លព្កាមលនះ បងាា ែ ចុំនួនលព្គឿងខ្េលខូច លៅកនញងហិ្ប នីមួយៗ ។ 
ចុំនួន X  ពនលព្គឿងខូច 0 1 2 3 4 5 6 7 ឬ > 7 បូករួម 

1000 លអ្លហ្វចទីហ្វ 𝑛𝑥 ពនហិ្ប 300 365 214 83 23 0 15 0 
ថ្នន ក់ (0)   មាន  300 ហិ្ប  ខ្េល គ្នែ ន លព្គឿងខូច លៅកនញងហិ្បទ ុំងលនាះ 
ថ្នន ក់ (1)   មាន  365 ហិ្ប  ខ្េល  មានលព្គឿងខូច ចុំនួន 1 លៅកនញងហិ្បទ ុំងលនាះ 
--------------------------------------------- 

ថ្នន ក់ (6)   មាន  15 ហិ្ប  ខ្េល  មានលព្គឿងខូច  ចុំនួន 6 លៅកនញងហិ្បលនាះ 
ថ្នន ក់ (≥ 7)   មាន  0  ហិ្ប (ជាថ្នន ក់ ទលទ ∅)   គឺ គ្នែ នធាតញ (ហិ្ប)  លៅកនញងថ្នន ក់លនាះលទ ។ 
ស្លងាត 
1- លបើលយើងយក  ការកត់ព្តា្  𝑋1, 𝑋2, ……… , 𝑋𝑖, … . , 𝑋𝑘 និង ចុំនួនធាតញ 
𝑛1, 𝑛2, …… . . , 𝑛𝑖 , … . , 𝑛𝑘   មក អ្នញវតតលលើឧទយរណ៍្លនះ  លនាះលយើងល ើែថ្ន ៖ 
ថ្នន ក់(0) = 𝑋1      𝑛1𝑋1  = 300 × 0  = 0   ចុំនួន លព្គឿងខ្េលខូចទ ុំងអ្ស់្ ពន ថ្នន ក់ 𝑋1 
300 = 𝑛1 
ថ្នន ក់(1) = 𝑋2      𝑛2𝑋2  = 365 × 1  = 365   ចុំនួន លព្គឿងខ្េលខូចទ ុំងអ្ស់្ ពន ថ្នន ក់ 𝑋2 
365 = 𝑛2 
……………………………. 
ថ្នន ក់(6) = 𝑋7      𝑛7𝑋7  = 15 × 6 = 90   ចុំនួន លព្គឿងខ្េលខូចទ ុំងអ្ស់្ ពន ថ្នន ក់ 𝑋7 
15 = 𝑛7 
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េូលចនះកនញង 1000 ហិ្បលនះ  ចុំនួនលព្គឿងខូចបូករួមទ ុំងអ្ស់្មាន  ៖                             
𝑛1𝑋1 + 𝑛2𝑋2 + 𝑛3𝑋3 + 𝑛4𝑋4 + 𝑛5𝑋5 + 𝑛6𝑋6 + 𝑛7𝑋7 = 
 (300.0) + (365.1) + (214.2) + (83.3) +(23.4) + (0 . 5) + (15 . 6)  = 1524 ។ 
េូលចនះ កនញង 1000 ហិ្ប លនះ មានលព្គឿងខូចទ ុំអ្ស់្ 1524 ។ លហ្ើយលបើលយើង រកចុំនួនលព្គឿង
ខូច មានជាមធយម លៅកនញងហិ្បមួយៗ គឺមាន  1524

1000
  ≅  2 (2 គឺចុំនួនលព្គឿងខូច ជាមធយម)។ 

េូលចនះ រូបមនត មធយម ( la Moyenne) គឺ  = 𝑛1𝑋1+𝑛2𝑋2+ …….+𝑛𝑖𝑋𝑖+ …..+𝑛𝑘𝑋𝑘
𝑛1+ 𝑛2+ ……..+ 𝑛𝑖+….+𝑛𝑘 

   ។ 
2- ព្តូវ ចា ុំថ្ន  អ្លងរ គឺ ជាប់ទក់ទងនឹង ចរតិ  (េូចជា  លព្គឿងខ្េល ខូច ជាលេើម) 
លហ្ើយមិនខ្មន ជាប់ទក់ទងនឹង លអ្លហ្វចទីហ្វ លនាះលទ។ 

II-3.  ករណី្ អ្លងរជាប់(Cas d’une variable continue). 
1.រ ុំលឹក 
លគថ្ន ចរតិស្ថិតិ (ឬ ចរតិស្ថិតិ បរមិាណ្) ជា អ្លងរស្ថិតិជាប់ កាលណា  អ្លងរលនាះ 
អាចយកព្គប់ចុំនួនពិត លៅកនញង ចលនាល ះ មួយ  ឬ លព្ចើន ( susceptible de prendre toute 
valeur réelle  dans un (ou plusieurs) intervalle. 

ឧទហ្រណ៍្ ៖   អាយញ ឬ កុំពស់្  ពន មនញស្សមាន ក់ ។ ចុំនួនគី ូខ្មព្ត ខ្េលរងយនតមួយ 
រត់ កនញង មួយឆាន ុំ។   
* 
* 
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2.ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង និង តា្រង ស្ថិតិ (Distribution et tableau statistiques) 
-លគ រកនូវ តពមល តូចបុំផញត និង តពមលធុំបុំផញត កនញងចុំលណាម តពមលស្លងាតទ ុំងអ្ស់្។ ផលស្ង
ពន តពមលទ ុំងពីរ លៅថ្ន វសិ្កលភាព (amplitude) ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
-បនាទ ប់មក លគខ្ចក វសិ្កលភាព លនាះជាចលនាល ះោច់ៗពីគ្នន  លេើមប ីកុំណ្ត់នូវ ថ្នន ក់ 
(définissant les classes) ទុំងឡាយ ។ 
លយើងរ ុំលឹកថ្ន ចុំនួនថ្នន ក់គឺ កុំរតិលោយបុំោន (arbitraire) ។ ពីលព្ោះថ្ន លបើយក លព្ចើនលពក 
លនាះលគពិបាកនឹងយល់ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងទ ុំងមូល ខ្តលបើចុំនួនថ្នន ក់តិចលពក លនាះលគអាច 
ោក់លៅកនញងថ្នន ក់ខ្តមួយ នូវ ការស្លងាតពីរ ខ្េល ខញស្គ្នន លព្ចើន ។   
 លោយស្នែត លបើ  a និង  b  លៅខាងចញងថ្នន ក់ណាមួយ (a < b )  លនាះលគថ្ន  a លៅកនញងថ្នន ក់ 
លហ្ើយ b   លៅលព្ៅថ្នន ក់លនាះ ។ េូលចនះ  ចលនាល ះខ្េលកុំណ្ត់ថ្នន ក់នីមួយៗ គឺ ជា ចលនាល ះ 
 បិទខាងល្វង  និងលបើកខាងស្កត ុំ  ខ្េលមានរងេូចជា [ a, b[  ។  
លេើមប ីស្ព្មួល  លគយកថ្នន ក់នីមួយៗ មានព្បខ្វង វសិ្កលភាព លស្ែើគ្នន ។ 
ជាទីបញ្ច ប់ លគបងាា ែនូវចុំនួនពន ឯកតា្ស្ថិតិ របស់្ថ្នន ក់នីមួយៗ ខ្េលលៅថ្ន 
 លអ្លហ្វចទីហ្វ (effectif) ពនថ្នន ក់ ។ លហ្ើយលគក៏បាន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមួយ និង តា្រង 
ស្ថិតិ េូចគ្នន នឹង §II-1-1 ខ្ត  𝑋1, 𝑋2, ……… , 𝑋𝑖, … . , 𝑋𝑘  ជា k  ថ្នន ក់ លហ្ើយ 
𝑛1, 𝑛2, …… . . , 𝑛𝑖 , … . , 𝑛𝑘   ជា លអ្លហ្វចទីហ្វ ពនថ្នន ក់ខ្េលផគូជាមួយ ។ 
ឧទហ្រណ៍្ 
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ការខ្ចកឧទាន  ខ្ន 2478 រងយនត លៅតា្ម ចុំនួនគី ូខ្មព្តរត់កនញងមួយឆាន ុំ ។ ម៉ាូោលីលត 
ទុំង ៦ ខ្េលលគយកគឺ ៖  លព្កាម 4.000km,  ពី 4.000លៅលព្កាម 8.000km , ពី 8.000 លៅ  
លព្កាម 12.000km, ពី 12.000 លៅ លព្កាម 16.000km, ពី 16.000 លៅលព្កាម 20.000km,  
ពី 20.000km  ល ើងលៅ  ។ 
* 
ចុំនួនជា km 
លព្បើកនញង ១ឆាន ុំ 
រប់ជា 1.000 km 

តិច 
ជាង 
4 

4 លៅ 
លព្កាម 
8 

8លៅ 
លព្កាម 
12 

12លៅ 
លព្កាម 
16 

16 លៅ 
លព្កាម 
20 

20 
ល ើងលៅ 

លអ្លហ្វចទីហ្វ 
ចុំនួនរងយនត 

228 634 821 475 233 87 បូករួម 
2.478 

 
ស្លងាត 
ចុំនួន គី ូខ្មព្ត ខ្េលរត់ កនញងតា្រងលនះ គឺ 4.000   8.000   12.000……. គឺជាចុំនួន ខាង
ចញង ពនចលនាល ះ  [4000, 8000[ ;  [8000,  12000[ ; …… ។  តា្មធមាែ  ចមាៃ យខ្េលលយើងលព្បើ 
មិនងាយជាចុំនួនគត់ េូចជា 4000  ឬ 8000  ខ្តមតងលទ ។ វលព្ចើនខ្ត  3560  ឬ  7863ជា
លេើម ខ្តេល់លគយក លគអាចស្នែត ចុំនួនគត់ េូចជា 4000 ជាលេើមងវីលបើ ចុំនួនខ្មនខ្ទន 
3560 ក៏លោយ ។ លហ្តញលនះលហ្ើយ បានជា លៅលពលលនះ  លគ និោយ អ្ុំពី ចញងខ្តល ែ្ ះ 
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(4000) និង ចញងពិត (3560) ជាលេើម។ ការខ្េលកាត់យកខ្តចុំនួនគត់ ខ្បបលនះ អាចមាន
ពីររលបៀប គឺ  ៖ 
១- លគ ខិតលៅយក ខទង់ោន់ណាខ្េលជិត ។ ឧបមាេូចជា 3510 ខ្េលលៅចលនាល ះ 3000 
និង 4000   [ ( 3000  <  3510 < 4000 ]    លនាះលគ យក 4000  ពីលព្ោះ 3510 ជិត លៅ 
4000 ជាង 3000 ។ 
២- លគ ខិតលៅយក ខទង់ោន់ណា ខ្េលតូចជាង។ ឧបមា 3510   លនាះលគយក 3000 ។ 
តលៅលនះ ជានិយមន័យ ៖ 
1/  ចញងខ្តល ែ្ ះ (Extrémités nominales)  និង ចញងពិត (et extrémités effectives)  
ផចិតពនថ្នន ក់ ( centre de classes) 
លៅកនញង តា្រងខាងលលើ ចញងខ្តល ែ្ ះ ពនថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ គឺ ៖ 4, 8, 12, 16, 20 ។  
a- ខ្ត លបើលគស្នែតថ្ន ចុំលោះចមាៃ យពនគី ូខ្មព្ត លគកាត់យក ចុំនួនោន់ (1000)ខ្េលជិត  
(kilométrage arrondi au millier le plus proche) 
[េូចជា 7400km  លគយក 7000km  លហ្ើយ 7500km លគយក 8000km ] លៅលពលលនាះ 
 ចុំលោះ ចមាៃ យ កត់ព្តា្េូចជា   8 7  លនាះគឺ ផគូ លៅនឹង ចមាៃ យពិត លៅកនញងចលនាល ះ 7,5 និង 
8,5។   លហ្ើយចុំលោះ  ចមាៃ យកត់ព្តា្លោយ   4 ក៏ផគូ  និងចមាៃ យពិតលៅកនញងចលនាល ះ  3,5 និង 
4,5 ។   

 

7   8  គឺ 8000 km.  (តា្មការស្នែត ស្រលស្រលលខ កនញង ឧទហ្រណ៍្លនះ  គឺថ្ន 1 លស្ែើនឹង 1000 km ។ 
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េូលចនះ ចុំនួន 3,58 ;  7,5 ;  11,5 ;  15,5 ; 19,5 គឺ  (លោយរប់ជា ោន់ គី ូខ្មព្ត) 
 ជាចញងពិត  ពនថ្នន ក់ ពន តា្រងខាងលលើលនះ ។   
លហ្ើយ ចញងពិតជាបនាទ ប់ គឺ ចញងពិតខាងលេើម + វសិ្កភាព  ។  
ឧទហ្រណ៍្ ចុំលោះ តា្រងខាងលលើ ៖ 
ចញងខ្តល ែ្ ះ គឺ   4, 8, 12, 16, 20 
េូលចនះ វសិ្កលភាព  មានព្បខ្វង  ៖  8 – 4  =  4   
-ចុំលោះ ចញងខ្តល ែ្ ះ 4   លនាះចញងពិត ខាងលេើម គឺ 3,5លហ្ើយ ចញងពិតបនាទ ប់គឺ 
 3,5 + 4 = 7,5 ។ 
-ចុំលោះ ចញងខ្តល ែ្ ះ 8 លនាះចញងពិត ខាងលេើម គឺ 7,5លហ្ើយ ចញងពិតបនាទ ប់គឺ 
 7,5+ 4 = 11,5 ។ 
រួមលស្ចកតីលៅ ចញងពិត ទ ុំងអ្ស់្ គឺ ៖  3,5 ; 7,5 ; 11,5 ; 15,5 ; 19,5 ;  

b- លបើចុំលោះចមាៃ យ ជាគី ូខ្មព្ត លគកាត់យកចុំនួន ោន់ខ្េលតូច (េូចជា  
1900 លគយក 1000  េូលចនះ ខទង់  ោន់ ព្តូវគ្នន  ) (kilométrage arrondi par défaut au millier 
inférieur) លៅលពលលនាះ ចញងពិតពនថ្នន ក់ និង ចញងខ្តល ែ្ ះ គឺេូចគ្នន   គឺ ៖ 
4, 8, 12, 16, 20 (លោយរប់ជា1000  គឺថ្ន 4 គឺ 4000) ។   
 ផចិតពនថ្នន ក់ 

 

8 3,5  គ ឺ 3500 km 
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លគលៅថ្ន ផចិតពនថ្នន ក់  គឺ ជាចុំនួន លស្ែើនឹង ផលបូកពនចញងពិត ខ្ចកនឹង២ ។ 
ថ្នន ក់លៅខាងចញងលគ លបើថ្នន ក់ឯលទៀតមានវសិ្កលភាពេូចគ្នន   ថ្នន ក់ខាងចញងលគលនាះក៏យក
វសិ្កលភាពលនាះខ្េរ  (លនះជាការស្នែតព្សួ្លជាងលគ)។   
េូលចនះ ចុំលោះថ្នន ក់ចញង ខ្េលលៅខាងមញខចញងពិត 3,5 លនាះមានចុំនួនចញងពិត 3,5 - 4 = -0,5
។ 
ចុំលោះ ឧទហ្រណ៍្ខាងលលើ ផចិតពនថ្នន ក់ ទ ុំងឡាយ គឺ ៖ 
  ចុំលោះ a/   ចុំនួនចញងពិត គឺ  -0,5 ; 3,5 ; 7,5 ; 11,5 ; 15,5 ; 19,5 ; 23,5 ។   
េូលចនះ ផចិតពនថ្នន ក់ ទ ុំងអ្ស់្ គឺ ៖  −0,5+3,5

2
 = 1,5 ;    

3,5+7,5

2
 = 5,5 ; 7,5+11,5

2
= 9,5 ; 

 
11,5+15,5

2
 =13,5 ;   15,5+19,5

2
=17,5 ; 19,5+23,5

2
= 21,5 ។ 

  ចុំលោះ b/   ចុំនួនចញងពិត គឺ  0, 4, 8, 12, 16, 20, 24 9។  
េូលចនះ ផចិតពនថ្នន ក់ ទ ុំងអ្ស់្ គឺ ៖  0+4

2
 = 2 ;    

4+8

2
 = 6 ; 8+12

2
= 10 ; 

 
12+16

2
 =14 ;   16+20

2
=18 ; 20+24

2
= 22  ។ 

 ចញងខ្តល ែ្ ះខ្េលបានលោយ កាត់យកចុំនួន ោន់ ខ្េល ជិត 
ចញងខ្តល ែ្ ះ ចញងពិត ថ្នន ក់ពនចញងពិត ផចតិ ពនថ្នន ក់ចញងពិត 
 

4 

8 

12 

16 

20 

 

-05 

3,5 

7,5 

11,5 

15,5 

19,5 

[-05 , 3,5[…………. 

[3,5 , 7,5[  ………… 

[7,5 , 11,5[ ……....... 

[11,5  , 15,5[………. 

[15,5 , 19,5[ ………. 

[19, 5 , 23, 5[ …....... 

 (-05+3,5) : 2 = 1,5 

(3,5 + 7,5) : 2 = 5,5 

(7,5 + 11,5) : 2 = 9,5 

(11,5 + 15,5) : 2 = 13,5 

(15,5 + 19,5) : 2 = 17,5 

(19,5 + 23,5) : 2 = 21,5 

 

9 24  = 20 +4   (លោយ 4 គឺ វសិ្កលភាព) ។ 
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 ចញងខ្តល ែ្ ះខ្េលបានលោយ កាត់យកចុំនួន ោន់ ខ្េល តូច 
ចញងខ្តល ែ្ ះ ចញងពិត ថ្នន ក់ពនចញងពិត ផចតិ ពនថ្នន ក់ចញងពិត 
 

4 

8 

12 

16 

20 

 

0 

4 

8 

12 

16 

20 

[0 , 4 [……………. 

[4 , 8 [  …………… 

[8 , 12 [ …………... 

[12 , 16 [……….…. 

[16, 20 [ ……….…. 

[20, 24 [ ………….. 

 ( 0+ 4) : 2 = 2 

( 4 +  8) : 2 = 6 

( 8 + 12) : 2 = 10 

(12  + 16) : 2 = 14 

(16  + 20) : 2 = 18 

(20 + 24) : 2 = 22 

2/  លគ ក៏អាចបានតា្រង េូចខាងលលើលនះខ្េរ ចុំលោះករណី្ អ្លងរោច់ លៅលពលខ្េល 
តពមល ពនអ្លងរលនះមានលព្ចើនខាល ុំងលពក  លហ្ើយលោយលគក៏ព្បមូលផតញ ុំតពមលលនាះ ជាព្កុមៗ។  
ឧទហ្រណ៍្  
លគ អាចរយ អ្គ្នរលរងច័ព្ក លៅតា្ម ចុំនួនបញគគលិក( អ្លងរោច់ )ខ្េលលធវើការលៅកនញង  
អ្គ្នរលនាះ   លោយខ្ចកជាថ្នន ក់ ៖ 
តិចជាង10នាក់  ពី10នាក់លៅលព្កាម20នាក់   ពី20នាក់លៅលព្កាម100នាក់   ពី100នាក់ 
លៅលព្កាម500នាក់    លហ្ើយនិង ពី 500នាក់ល ើងលៅ ។    
 

II-4. ការបកព្ស្កយ វញចិទរខី្យល ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងខ្េលមាន 
មួយអ្លងរ (Interprétation vectorielle des distributions à une 
variable) 
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 លយើងស្នែតថ្ន ៖ 
-ចរតិ X ជា ចរតិបរមិាណ្ (មួយ អ្លងរ) 
-ចុំនួន 𝑥1, 𝑥2, …… . . , 𝑥𝑘 គឺ ជា តពមល ពន អ្លងរ (លបើ សិ្នជាអ្លងរ ោច់) ឬមួយ ជា ផចិតពន 
k ថ្នន ក់ (លបើសិ្នជាអ្លងរ ជាប់)។ 
- ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ គឺស្លងខប លោយតា្រង ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
អ្លងរ X ………………. 𝑥1 𝑥2 ……… 𝑥𝑖 ……… 𝑥𝑘 
លអ្លហ្វចទីហ្វ ………….. 𝑛1 𝑛2  𝑛𝑖  𝑛𝑘 បូករួម :  

n 
 

តា្រងលនះ ព្តូវយល់ថ្ន ចុំលោះតពមល 𝑥𝑖 ពន អ្លងរ X   លគស្លងាតល ើែមាន 𝑛𝑖 េង គឺថ្ន 
មានចុំនួន 𝑛𝑖 ពនព្បជាជន ខ្េលមាន ចរតិ 𝑥𝑖 ។ លហ្ើយលបើជា ថ្នន ក់ 𝑋𝑖ខ្េលមាន ផចិត  
𝑥𝑖  លនាះមានន័យថ្ន ថ្នន ក់លនាះ មាន 𝑛𝑖 ធាតញ ។ 
***** 
𝑥1, 𝑥1, 𝑥1, … . , 𝑥1     𝑥2 , 𝑥2, … . . , 𝑥2     ……    𝑥𝑖  , 𝑥𝑖 , …… . . , 𝑥𝑖   … . .      𝑥𝑘, 𝑥𝑘 ,… . . , 𝑥𝑘 
       𝑛1 េង                𝑛2  េង                            𝑛𝑖 េង                    𝑛𝑘  េង           
លោយ  𝑛1 + 𝑛2 +⋯……+ 𝑛𝑖 +⋯ . .+ 𝑛𝑘 = 𝑛 
លនាះ លយើងអាច ផគូតា្រង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងខាងលលើ  លៅនឹង វញចិទរ័ 𝑉⃗   មួយខ្េល 
មាន 𝑛  កញមប៉ាូស្ង់ គឺ ៖ 
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  𝑉⃗  = (𝑥1, 𝑥1, … . , 𝑥1, 𝑥2, 𝑥2, … . , 𝑥2, … . , 𝑥𝑖, 𝑥𝑖, … , 𝑥𝑖 , … . , 𝑥𝑘, … . . , 𝑥𝑘)      ។ 

II-5. លអ្លហ្វចទីហ្វ និង លស្តហ្វកង់ (Effectifs et Fréquences) 
1/ លអ្លហ្វចទីហ្វ 
 
និយមន័យ 
លបើ X ជាចរតិស្ថិតិ  (គញណ្ភាព ឬ បរមិាណ្) ពន ម៉ាូោលីលត 𝑋1, 𝑋2, … . , 𝑋𝑘  លនាះចុំនួនគត់
ធមែជាតិ (l’entier naturel) (កត់លោយ 𝑛𝑖) បងាា ែនូវ ចុំនួនេង ខ្េល ម៉ាូោលីលត 𝑋𝑖  លៅ
ថ្ន  លអ្លហ្វចទីហ្វ ពន ម៉ាូោលីលត 𝑋𝑖 ។ 
ឧទហ្រណ៍្ 
លៅ §1-2/  1°  លអ្លហ្វចទីហ្វ ពនថ្នន ក់ «  លរ ើស្យក N »  មាន 35 ។ 
លៅ §2-2/  2°  លអ្លហ្វចទីហ្វ ពនថ្នន ក់ «  4 »  មាន 23 ។ 
លៅ §3-2/      លអ្លហ្វចទីហ្វ ពនថ្នន ក់ « ពី 12  លៅលព្កាម 16 »  មាន 475 ។ 
លអ្លហ្វចទីហ្វ បូករួម  (effectif total) 
 ផលបូក ពន លអ្លហ្វចទីហ្វ គឺ ជា ចុំនួនស្លងាតទ ុំងអ្ស់្  ឬ ក៏ថ្ន ចុំនួនឯកតា្ស្ថិតិ 
ខ្េលបានស្លងាត។ 
លបើ n ជាចុំនួនលនាះ លហ្ើយលបើ 𝑛1, 𝑛2, … . , 𝑛𝑘 ជា លអ្លហ្វចទីហ្វពនថ្នន ក់  លនាះលគបាន  
𝑛 =  𝑛1 + 𝑛2 +⋯+ 𝑛𝑘   ខ្េលលគស្រលស្រ 𝑛 =  ∑ 𝑛𝑖

𝑘
𝑖=1  
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2/ លស្តហ្វកង់  (Fréquences) 
លេើមប ីនឹងងាយលព្បៀបលធៀប រវងគ្នន នឹងគ្នន  ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ10  លនាះលគលព្ចើន
គណ្នា ចុំលោះថ្នន ក់នីមួយៗ នូវ អ្នញបាត 𝑛𝑖

𝑛
   ( 𝑛𝑖  ជា លអ្លហ្វចទីហ្វពនថ្នន ក់ 𝑋𝑖  លហ្ើយ 𝑛  

ជាចុំនួនទ ុំងអ្ស់្ពនការស្លងាត)។ 
អ្នញបាត (rapport) លនះ លៅថ្ន លហ្វកង់ 𝑓𝑖 ពន ម៉ាូោលីលត 11𝑋𝑖 ៖ 
                                    𝑓𝑖  =  𝑛𝑖

𝑛
    (លោយ  1 ≤ 𝑖 ≤ 𝑘 )                   

ឧទហ្រណ៍្ 
លៅ §1-2/  1°  លស្តហ្វកង់ ពនថ្នន ក់ «  លរ ើស្យក N »  មាន 35

100
 ។ 

លៅ §2-2/  2°  លស្តហ្វកង់ ពនថ្នន ក់ «  4 »  មាន    23
1000

 ។ 
លៅ §3-2/      លស្តហ្វកង់ ពនថ្នន ក់ « ពី 12  លៅលព្កាម 16 »  មាន   475

2478
  ≅ 0,192 ។ 

ជាទូលៅ លគបានតា្រង ពន លស្តហ្វកង់ ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
ជាគី ូខ្មព្ត កនញង ១ 
ឆាន ុំ ( មួយឯកតា្ = 
1000 គ.ម.) 

តិចជាង 
4 (ោន)់ 

4 លៅតិច
ជាង 8 

8 លៅតិច
ជាង 12 

12 លៅតចិ
ជាង 16 

16 លៅ
តិចជាង 
20 

ពី 20 
ល ើងលៅ 

លស្តហ្វកង់ 0,092 0,256 0,331 0,192 0,094 0,035 

 

10 ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង គឺ ជា ចាប់ (loi)  ពនការខ្ចក នូវការស្លងាតទ ុំងអ្ស់្ ជា ថ្នន ក់ៗ លហ្ើយលគក៏បានតា្រង 
ពនថ្នន ក់ទ ុំងលនាះ លោយមានលអ្លហ្វចទីហ្វ របស់្ថ្នន ក់ជាប់មកជាមួយ ។ 
11  ម៉ាូោលីលត គឺ ថ្នន ក់ពន ចរតិ ស្ថិតិ 
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េូលចនះ តា្មនិយមន័យ លស្តហ្វកង់  ៖ 
                                                        0 ≤  𝑓𝑖  ≤   1 
∑ 𝑓𝑖
𝑘
𝑖=1   = 𝑛1

𝑛
+
𝑛2

𝑛
 + …… .+ 𝑛𝑘

𝑛
 

           =  𝑛1+𝑛2+  ..….+𝑛𝑘
𝑛

 
           =  𝑛

𝑛
 =   1 

េូលចនះ   ∑ 𝑓𝑖
𝑘
𝑖=1    = 𝑓1 + 𝑓2 +⋯…+ 𝑓𝑘 = 1 

 
ស្លងាត 
 1/លគមានព្បលោជន៍នឹងេឹងនូវ  លអ្លហ្វចទីហ្វ  ឬ លស្តហ្វកង់  លៅតា្មករណី្ ៖ លអ្លហ្វចទីហ្វ 
បងាា ែ ជាោច់ខាត ពន ម៉ាូោលីលតនីមួយៗ។  ចុំខ្ណ្កឯលស្តហ្វកង់វែិ  គឺ លព្បៀបលធៀប
ចុំខ្ណ្កពនម៉ាូោលីលត លៅនឹងការបូករួមទ ុំងអ្ស់្ ។ 
2/ លគ មិនព្តូវ ោក់ នូវចុំនួនពនការស្លងាតតិច លោយបងាា ែ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ  
ព្តឹមខ្ត លស្តហ្វកង់ ប៉ាញលណាណ ះលទ។ 
3/ លេើមបលីជៀស្លវៀង ស្រលស្រនូវចុំនួន លេស្ញីមាល លនាះ លគ ស្រលស្រលស្តហ្វកង់ ភាគរយ (%) 
ឬ ជា ភាគោន់ (°/°°) ។ ឧទហ្រណ៍្ 92/1000   គឺ 0,092 ។ 

II-6. លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម និង លស្តហ្វកង់បខ្នថម (Effectifs cumulés et 
Fréquences cumulés) 
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1/ ឧទហ្រណ៍្ 
លយើងយកល ើងវែិ នូវឧទហ្រណ៍្ ពន §II-3 ៖ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពន 2478 រងយនត តា្ម
ចុំនួនគី ូខ្មព្តខ្េលរត់ កនញង១ ឆាន ុំ ។ លយើងលចាទជាស្ុំនួរថ្ន ៖ 
លតើ មានចុំនួនរងយនត ប៉ាញនាែ ន ខ្េលរត់កនញង១ឆាន ុំ លព្កាម 12.000 km ? 
ឬ 
លតើ មានចុំនួនរងយនត ប៉ាញនាែ ន ខ្េលរត់កនញង១ឆាន ុំ លលើស្ពី 8.000 km ? 
លេើមប ីល្លើយលៅនឹងស្ុំនួរទី១ លនាះលគព្គ្នន់ខ្តបូក លអ្លហ្វចទីហ្វ ពន ថ្នន ក់ បី េុំបូង ។ លគ
បាន 228+634+821 = 1683 ។ កាលណា លគ បូកពី មួយថ្នន ក់លៅមួយថ្នន ក់  លគថ្នលគបូក
លោយចញះ (កត់ព្តា្លោយ         ) ។ 
ខ្ត លេើមប ីល្លើយលៅនឹងស្ុំនួរទី២ លនាះ លគចាប់ បូកលោយ ល ើង (      ) គឺ ថ្ន លគគណ្នា 
លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម លោយចាប់ពី លអ្លហ្វចទីហ្វពនថ្នន ក់ ចញងលគ គឺ  87+233+475+821។ 
គី ូខ្មព្ត កនញង១ឆាន ុំ   
(មួយឯកតា្ = 1000 Km) 

លអ្លហ្វចទីហ្វ កនញង 
១ ថ្នន ក់ 

លអ្លហ្វចទីហ្វ  
បខ្នថម 

លព្កាម 4 ……………………………………… 
ពី  4  លៅ លព្កាម 8 …………………………… 
ពី  8   លៅលព្កាម 12 …………………………. 
ពី 12  លៅលព្កាម 16………………………….. 
ពី 16  លៅលព្កាម 20…………………………. 

228 
634 
821 
475 
233 

228 
862 
1 683 
2 158 
2 391 
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ពី 20  ល ើងលៅ ………………………………. 87 2 478 
 បូករួម 2 478 

ជាទូលៅ កាលណា ចរតិស្ថិតិ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ជា បរមិាណ្ ( អ្លងរស្ថិតិ) តខ្មល 
ពន ចរតិលនាះ គឺ តលព្មៀបតា្ម ធមែតា្ លៅតា្ម តពមលលកើន ឬ តពមលចញះ (ខ្តជាទូលៅលព្ចើន 
ខ្ត លកើន)។  េូលចនះ លគ បខ្នថម លៅកនញង តា្រងស្ថិតិពនលអ្លហ្វចទីហ្វ នូវ « លអ្លហ្វចទីហ្វ
បខ្នថម »  (េូចតា្រងខាងលព្កាមលនះ)។ 
លបើ 𝑁𝑖  ជា លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម  ោក់លៅពីមញខ ម៉ាូោលីលត 𝑋𝑖 លហ្ើយលបើ តពមល 
 𝑋1 , 𝑋2 , ………, 𝑋𝑘 គឺ លរៀបលៅតា្ម លុំោប់លកើន (les valeurs 𝑋𝑖 sont rangées dans 
l’ordre croissante) លនាះបានន័យថ្ន មាន 𝑁𝑖 ស្លងាត  ខ្េល តិច  ឬ លស្ែើ នឹង 𝑋𝑖 ។ 
តពមល ពន អ្លងរ   ឬ 
ថ្នន ក់ពន តពមល 

លអ្លហ្វចទីហ្វ    លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម 

𝑋1 
𝑋2 
𝑋3 

……… 
𝑋𝑖 

………. 
𝑋𝑘 

𝑛1 
𝑛2 
𝑛3 

…….. 
𝑛𝑖 

…….. 
𝑛𝑘 
 

𝑁1 = 𝑛1 
𝑁2 = 𝑛1 + 𝑛2 = 𝑁1 + 𝑛2 
𝑁3 =  𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 = 𝑁2 + 𝑛3 
…………………… 
𝑁𝑖 = 𝑛1 +⋯ .+𝑛𝑖 = 𝑁𝑖−1 + 𝑛𝑖 
  
  𝑁𝑘 =  𝑛1 +⋯……+ 𝑛𝑘 = 𝑁𝑘−1 + 𝑛𝑘 

   បូករួម        𝑛 

ស្លងាត 
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-លគ គណ្នា រលបៀបគ្នន  នូវ លស្តហ្វកង់បខ្នថម 
លបើ 𝐹1 , 𝐹2 , …… . . , 𝐹𝑘  ជា លស្តហ្វកង់បខ្នថម  លគបាន (លមើល §II-5) 
𝐹1 = 𝑓1,  𝐹2 = 𝑓1 + 𝑓2 = 𝐹1 + 𝑓2 ,    …, 𝐹𝑖 = 𝐹𝑖−1 + 𝑓𝑖 , …. , 𝐹𝑘 = 𝑓1 + 𝑓2+. . +𝑓𝑘 =1 
-តា្រង ពន លស្តហ្វកង់បខ្នថម ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ លចែពីតា្រង ពន §II-5-2 គឺ ៖ 
 
គី ូខ្មព្ត កនញង១ឆាន ុំ 
(មួយឯកតា្ = 1000 
គ.ម.) 

តិចជាង 
4 

4 លៅ 
លព្កាម  
8 

8 លៅ 
លព្កាម 
12 

12 លៅ 
លព្កាម 
16 

16 លៅ 
លព្កាម 
20 

ពី 
20 ល ើង
លៅ 

 
លស្តហ្វកង់ បខ្នថម 

0,092 0,348 0,679 0,871 0,965 1 

 
 
 
 
 

 
* 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ មាន ចរតិ លព្ចើន 
(Distributationsstatistiques à plusieurs  caractères). 
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II-7. ឧទហ្រណ៍្  
លគលធវើការសួ្រមតិ លមផទះ 
1000 នាក់ ទក់ទងនឹង 
ចរតិ គញណ្ភាព បី ៖ 
-លតើលព្បើផលិត A ឬ លទ? 
-លតើជាលមផទះមានកូន ឬ អ្ត់ 
-លតើ លៅខ្ព្ស្ ឬ លៅ ព្កុង 
ឌីស្ប ញយស្យញងស្ថិតិ មានបី 
ចរតិ គឺ េូចឧទហ្រណ៍្ ជា 
ស្លងខប 
កនញងតា្រង លនះ។ 

 លព្បើផលិត  
A 

មិនលព្បើ 
ផលិត A 

 
អ្នកលៅ
ខ្ព្ស្ 

លមផទះមានកូន…. 
លមផទះអ្ត់កូន….. 
 

125 
0 

275 
100 

អ្នកលៅ
ព្កុង 

លមផទះមានកូន…. 
លមផទះអ្ត់កូន….. 
 
 

260 
20 

100 
120 

លយើងស្លងាតថ្ន លៅកនញងតា្រងខាងលលើលនះ លគអាចទែយកបាននូវ ៣ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
ខ្េលមាន ១ ចរតិ។ ខ្តឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ទ ុំងបីលនះ  លគលៅថ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  
(distributions marginales) ពីលព្ោះ វលៅខ្គមតា្រង លហ្ើយលគមិនអាចផស ុំ ឲ្យបានជា 
តា្រងលេើមខ្េលមានបីចរតិលនាះបានលទ លោយលព្បើឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងខ្គម ទ ុំងបីលនះ។ 
    ព្បលិត (produit) នាក់     មជឈោឋ ន នាក់     ព្គួស្ករ នាក់ 
អ្នកលព្បើ 405  អ្នកខ្ព្ស្ 500  អ្នកមានកូន 760 
អ្នក មិនលព្បើ 595  អ្នក ព្កុង 500  អ្នកមិនមានកូន 240 
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II-8. ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិពីរេង (Distributions statistiques 
doubles) 
និយមន័យ 
លគលៅខ្បបលនះ ចុំលោះ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ មាន ២ ចរតិ (ចុំលោះ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
មាន ១ចរតិ លគលៅថ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងធមែតា្) ។ 
1-ឧទហ្រណ៍្ 
1- លគចង់ ខ្ចក ព្បជាជនបារ ុំង លៅតា្ម ភូមិភាគ (selon les régions) និងតា្ម ព្បលភទពន
ភូមិ (et la catégorie des communes) (លនះជាការ ជុំលរឿនលៅឆាន ុំ 1962)។ 
ឯកតា្ស្ថិតិ គឺ  « បារុំង មួយនាក់» (un français) 
តលៅលនះ ចរតិទ ុំងពីរ គឺ គញណ្ភាព ( qualitatif) 
ឧបមាថ្ន៖ 
-ចរតិ « ភូមិភាគ »(régions) មាន  9  ម៉ាូោលីលត៖  Paris, …., Massif Central, ……… 
-ចរតិ « ភូមិ »  (commune)មាន 4 ម៉ាូោលីលត ៖ ភូមិ ខ្ព្ស្ចុំការ  និង ភូមិព្កុង ខ្េលខ្ចក
លចែជា  
[តិចជាង 20.000 នាក់]   [ពី 20.000  លៅតិចជាង 100.000]   [ ពី 100.000  ល ើងលៅ ]។ 
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លៅលពលលនាះ លគគូរ តា្រងមួយ រងបួនព្ជុងព្ទខ្វង មាន 9 បនាទ ត់លេក (ចុំលោះ ចរតិ ភូមិ
ភាគ)  និង 4 បនាទ ត់ឈ្រ (ចុំលោះចរតិ ភូមិ) េូចខាងលព្កាមលនះ ៖ 
 

ភូមិភាគ ធុៗំ  ភូមិ ខ្ព្ស្ 
ចុំការ 

ព្កុង 
តិចជាង 
20.000 
នាក់ 

ពី 20.000 
នាក់ 
លៅលព្កាម 
100.000  

ពី
100.000
នាក់ល ើង 
លៅ….. 

បូករួម 

 
1 ភូមិភាគបារសី្ 
2. ភូមិភាគជញ ុំវែិបារសី្ 
3.ភូមិភាគ ខាងលជើង 
4.ភូមិភាគខាងលកើត 
5.ភូមិភាគខាងលិច 
6.ភូមិភាគកណាត ល 
7.ភូមភិាគខាងតបូង-លិច 
8.ភូមភិាគខាងតបូង-លកើត 
9.ភូមិភាគតបូង-ស្មញព្ទ 

ចុំនួនមាន ឯកតា្ លស្ែើនឹង 1.000 នាក់ 
430 

 

2.936 

 

738 

 

1.724 

 

3.531 

 

1.198 

 

3.213 

 

2.278 

 

1.306 

157 

 

988 

 

658 

 

962 

 

974 

 

300 

 

843 

 

902 

 

844 

168 

 

1.045 

 

726 

 

658 

 

685 

 

280 

 

1.118 

 

793 

 

1.017 

7.814 

 

1.107 

 

1.585 

 

1.216 

 

1.049 

 

290 

 

807 

 

1.623 

 

1.595 

8.569 

 

6.076 

 

3.707 

 

4.560 

 

6.239 

 

2.068 

 

5.981 

 

5.596 

 

4.762 

 បូករួម 17.354 6.628 6.490 17.086 47.558 
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លេើមប ីលមើលតា្រងលនះ ព្តូវយល់ថ្ន  េូចជា ចុំនួន 157 (គឺ ព្បជាជនមានចុំនួន 157.000 
នាក់)  លហ្ើយ 157 លនះលៅ ព្តង់កខ្នលង កាត់គ្នន  ពនបនាទ ត់លេក (ភូមិភាគ បារសី្) និងបនាទ ត់
ឈ្រ (ព្កុងតិចជាង 20.000 នាក់) បងាា ែ នូវ លអ្លហ្វចទីហ្វពនការស្លងាតខ្េលមាន ២ ម៉ាូ
ោលីលត (គឺ ភូមិភាគបារសី្ និង ព្កុងមានព្បជាជនតិចជាង 20000 នាក់ ) ។ 
លហ្ើយ ចុំលោះ ចុំនួន 6.628  (គឺ 6.628.000 នាក់) លៅបនាទ ត់លផតកបូករួម  គឺ ចុំនួន ព្បជាជន 
កនញងព្បលទស្បារ ុំងទ ុំងមូល  ខ្េលរស់្លៅ កនញងព្កុងខ្េលមានព្បជាជនតិចជាង 20.000 
នាក់ ។  លហ្ើយ ចុំនួន 47.558 (គឺ 47.558.000 នាក់) គឺចុំនួនព្បជាជនពនព្បលទស្បារ ុំងលៅ 
ឆាន ុំ 1962 ខ្េលលគលធវើការជុំលរឿនលនាះ ។   
ឧទហ្រណ៍្លនះ លធវើឲ្យលយើងយល់នូវ ចរតិ គញណ្ភាព េូចជា « ព្កុង »  ខ្េលមិនអាចវស់្
ខ្វងបាន េូចជា « កុំពស់្ » ពនកូនសិ្ស្ស ខ្េលជាចរតិ បរមិាណ្ លនាះលទ។ 
 
2- លគ ខ្ចក លៅកនញងឧទានរងយនត  លៅតា្មចុំនួនគី ូខ្មព្តខ្េលបានលព្បើកនញង១ឆាន ុំ (ចរតិ 
បរមិាណ្)  និងលៅតា្ម រងយនត ចាស់្ ឬ ងែី (ចរតិ គញណ្ភាព) លៅលពលខ្េលលគ ទិែ រង 
យនតទ ុំងលនាះ ។  
លគឲ្យលយើងបកព្ស្កយ តា្រង ខាងលព្កាមលនះ ខ្េលជា តា្រងស្លងខប ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
( ឯកតា្ស្ថិតិ  និង ម៉ាូោលីលត ពនចរតិ ……) 
* 
* 
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ចុំនួនគី ូខ្មព្តលព្បើកនញង១ឆាន ុំ 
1 ឯកតា្ = 1000 km. 

រងយនត លៅ ងែី រងយនតចាស់្ រងយនត  
ទុំងអ្ស់្ 

តិចជាង 4……………………………. 
ពី 4   លៅលព្កាម 8………………….. 
ពី 8   លៅលព្កាម 12………………… 
ពី 12 លៅលព្កាម 16………………… 
ពី 16 លៅលព្កាម 20………………… 
ពី 20  ល ើងលៅ ……………………. 

32 
125 
331 
238 
141 
48 

196 
509 
490 
237 
92 
39 

228 
634 
821 
475 
233 
87 

 បូករួម………… 915 1.563 2.478 
លយើងបកព្ស្កយតា្រងលនះ តា្មនិយមន័យខ្េលបានលរៀនមកលហ្ើយ គឺ ៖ 
-ឯកតា្ស្ថិតិ  គឺ 1 រងយនត 
-ចរតិស្ថិតិ មាន២ គឺ ចុំនូនគី ូខ្មព្តខ្េលរត់កនញង ១ឆាន ុំ ជាចរតិបរមិាណ្  និង រងយនត ងែី ឬ 
ចាស់្ ជាចរតិគញណ្ភាព។ 
-កនញងតា្រងលនះ លគខ្ចកថ្នន ក់ គឺ ម៉ាូោលីលត លៅតា្ម ចរតិ បរមិាណ្  េូចជា ៖ 
a/   ថ្នន ក់តិចជាង 4  (គឺ រងយនត រត់កនញងមួយឆាន ុំ លព្កាម 4.000 km) មានចុំនួន រងយនតងែី  
ចុំនួន 32   និងរងយនតចាស់្ ចុំនួន 196  លហ្ើយេល់បូករូមលៅ ថ្នន ក់លនះ មានធាតញទ ុំងអ្ស់្ 
លស្ែើនឹង  32 + 196 = 228  (បនាទ ត់ លផតក ទី១) ។ 
b/   បនាទ ត់លផតកលព្កាមលគ ឲ្យ ៖ ចុំនួន រងយនត ងែី កនញងឧទានលនាះ មាន  915  និង  ចុំនួន រង
យនត ចាស់្ កនញងឧទានលនាះ មាន  1.563   េល់បូករួមទ ុំងអ្ស់្មាន  2.478  រងយនត ៕ 
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3- តា្រងខាងលព្កាមលនះ បងាា ែនូវឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ  ពនលកែងព្បុស្ 300 នាក់ ខ្េល
មានអាយញ 9ឆាន ុំលនាះ  លៅតា្ម កុំពស់្ និង ទមៃន់  (ខ្េលជាអ្លងរជាប់ ទ ុំងពីរ)។ ទមៃន់ និង  
កុំពស់្ ោក់កនញងតា្រងលនះ គឺ ជាតពមល ផចិត ពនថ្នន ក់ (valeurs centrales des classes) ។ 
ទមៃន់  
(ជា kg) 

កុំពស់្ (cm) ព្គប់ 
កុំពស់្ 120 125 130 135 140 145   150 

20……………… 
22,50…………… 
25………………. 
27,5…………….. 
30………………. 
32,50…………… 
35……………… 
37,50…………… 
40……………..... 

4 
3 
2 

 
7 
17 
8 
1 

 
2 
20 
30 
17 
4 
1 

 
 
7 
28 
36 
16 
5 
1 

 
 
1 
6 
19 
22 
10 
4 
2 

 
 
 
 
4 
3 
8 
5 
1 

 
 
 
 
 
2 
 
2 
2 

4 
12 
47 
72 
77 
47 
24 
12 
5 

ព្គប់ ទមៃន់ 9 33 74 93 64 21 6 300 
 ឧទហ្រណ៍្ លនះខញស្ពី ឧទហ្រណ៍្ មញនៗ ព្តង់ អ្លងរ យកតពមលជាចុំនួនពិត លហ្ើយ  
ចុំលោះ ថ្នន ក់នីមួយៗ លគយក តពមលផចិតពនថ្នន ក់ ជាេុំណាងថ្នន ក់។ តា្រងលនះ ស្លងខប 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងខ្េលមាន២ ចរតិស្ថិតិ គឺ ចរតិទមៃន់ និងចរតិកុំពស់្ ។ េូលចនះ អ្លងរ ខ្េល
ជាប់នឹងចរតិ ក៏មាន២ខ្េរ ។ 
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លោយ ទមៃន់ និង កុំពស់្ មិនខ្មនជាចុំនួនគត់ លនាះ អ្លងរទ ុំង២លនះ យកតពមលលៅកនញង 
ស្ុំនញុំពនចុំនួនពិត (ensemble de nombres réels) ។ េូលចនះ ថ្នន ក់ ឬ ម៉ាូោលីលត គឺជាចលនាល ះ 
ពនចុំនូនពិត ។ លហ្ើយលយើងធាល ប់បានល ើែលហ្ើយ លៅលពលលនាះ លគ កុំណ្ត់នូវ 
វសិ្កលភាព (amplitude) ពនថ្នន ក់ ខ្េលអាចខញស្គ្នន ពីមួយថ្នន ក់ លៅមួយថ្នន ក់។ ខ្តលៅទី
លនះ ថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្មាន វសិ្កលភាពលស្ែើគ្នន ។  លោយវសិ្កលភាព លស្ែើនឹង ព្បខ្វងពនផចិតពីរ
ជាប់គ្នន  លនាះ លយើង បាន 25 – 22,50 = 2,50 ។ េូលចនះវសិ្កលភាពពន ថ្នន ក់ទមៃន់ គឺ 
 2,50 kg ។  លោយ   2,50

2
 = 1,25  េូលចនះ ថ្នន ក់ពនផចិត 22,50 លនាះមានចលនាល ះ 

 [22,50 -1,25  ,  22,50 +1,25[  = [21,25 ,  23,75[ ។ លបើលយើងគណ្នា 21,25+23,75
2

 = 22,50 
លោយ  អ្លងរ ជាចុំនួនពិត  លយើងព្តូវយល់ថ្ន  លបើលកែងមាន ក់ មានទមៃន់  22,50 kg   លនាះ
លកែងលនាះលៅកនញងថ្នន ក់ មានផចិត 22,50 ។  ចញះលបើលកែងមាន ក់លទៀត ងលឹងលៅ បានទមៃន់ 21,60 
លតើលយើងោក់លកែងលនាះ កនញងថ្នន ក់ណា?  លបើលៅកនញងតា្រង ខាងលលើ  ចុំលោះ បនាទ ត់ឈ្រ ទី១  
លយើងគ្នែ នល ើែ ចុំនួន  21,60 លនះផង ? 
ចលមលើយ គឺ លៅកនញងថ្នន ក់ ខ្េលមានផចិត 22,50 ។ ពីលព្ោះ 21,60 លៅកនញងចលនាល ះខ្េលមាន 
ផចិត លស្ែើនឹង 22,50 ។ គឺ ចលនាល ះ [21,25 ,  23,75[ ។ 
ចុំលោះ ថ្នន ក់លៅខាងចញងលគ  លគស្នែត់ថ្ន  
មានវសិ្កលភាពេូចថ្នន ក់ ខ្េលមិនលៅចញងលគខ្េរ។ 
េូលចនះ ចុំលោះថ្នន ក់ 20  ខ្េលជាថ្នន ក់លៅមញខថ្នន ក់ 22,50  លយើងអាចកុំណ្ត់៖ 
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                                                       20         22,50 

                                       _______________ _______________ 
                                                18,75       21,25      23,75 
 
 

េូលចនះ ថ្នន ក់ពន ទមៃន់ មាន ៖  [18,5 , 21,25[ ;   [21,25  , 23,75[ ; [23,75 ,  26,25[ ;  
[26,25  , 28,75 [ ;  …… ;  [36,25 , 38,75[ ;  [38,75 ,  41, 25[ ។ 
 
លហ្ើយចុំលោះ ថ្នន ក់ពន កុំពស់្វែិ ក៏លយើងពនយល់េូចថ្នន ក់ពន ទមៃន់ខ្េរ ។ ថ្នន ក់នីមួយៗ 
មាន វសិ្កលភាព លស្ែើនឹង 5cm ។ េូលចនះ 5cm

2
 = 2,5 𝑐𝑚  លហ្ើយ ចុំលោះ ចលនាល ះ I ខ្េលមាន 

ផវិត 125   លយើង បាន ៖     I = [ 125-2,5  ,  125+2,5 [  = [ 122,50 , 127,50[  ។  
េូលចនះ ថ្នន ក់ទ ុំងឡាយ ពន កុំពស់្ មាន៖ 
   [117,50  , 122,50[ ;  [ 122,50 , 127,50[ ;   [127,50 ,  132,50[ ; [132,50 , 137,50[ ;  
[137,50 , 142,50[ ; [142,50 , 147,50[ ;  [147,50  ,152,50[  ។ 
2-ការកត់ព្តា្ខ្េលលព្បើលៅកនញង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិពីរេង (Notations 
utilisées dans les distributions statistiques doubles). 
ជាទូលៅ លយើងតា្ងលោយ ៖ 
X  និង  Y  ចរតិ ទ ុំងពីរ (ឬ អ្លងរ ) 
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𝑋1 , 𝑋2 , …… , 𝑋𝑖 , …… , 𝑋𝑟     គឺ r  ម៉ាូោលីលត  ឬ r តពមល ពន 𝑋 
𝑌1 , 𝑌2 , …… , 𝑌𝑖 , … , 𝑌𝑠    គឺ  s  ម៉ាូោលីលត  ឬ  s តពមល ពន 𝑌 ។ 
ការ បុំខ្បកលចែ ជា ម៉ាូោលីលត ឬ តពមល ពន X ឬ Y  នូវ n ការស្លងាត  អាចបងាា ែ ជា 
តា្រង បួនព្ជុងព្ទខ្វង េូច តលៅលនះ ។ 
X            Y      𝑌1       𝑌2   …………     𝑌𝑗  …………𝑌𝑠  បូករួម 

𝑋1 
 
𝑋2 
. 
. 
𝑋𝑖             
. 
. 
𝑋𝑟 

    𝑛11   𝑛12 ………      𝑛1𝑗  …….     𝑛1𝑠 
     𝑛21   𝑛22 ………      𝑛2𝑗  …….     𝑛2𝑠 
 
 
     𝑛𝑖1   𝑛𝑖2 ………      𝑛𝑖𝑗       …… . 𝑛𝑖𝑠 
 
  
   𝑛𝑟1   𝑛𝑟2 ………      𝑛𝑟𝑗  …….     𝑛𝑟𝑠 

𝑛1. 
 
𝑛2. 

 
 
𝑛𝑖. 
 
 
𝑛𝑟. 
 

បូករួម    𝑛.1    𝑛.2…………..   𝑛.𝑗 …………. 𝑛.𝑠 𝑛 

 ចុំនួន 𝑛𝑖𝑗 ខ្េលលៅ ព្តង់កខ្នលង កាត់គ្នន  រវងបនាទ ត់លផតក 𝑋𝑖 និងបនាទ ត់ឈ្រ 𝑌𝑗  
 គឺជា លអ្លហ្វចទីហ្វ (effectifs) គឺ ចុំនួន ឯកតា្ស្ថិតិ ពន ម៉ាូោលីលត 𝑋𝑖 ខ្េលមានចរតិ 𝑋 
និង ម៉ាូោលីលត 𝑌𝑗 ខ្េលមានចរតិ 𝑌 ។ 
ព្តូវចា ុំថ្ន កនញងស្នទស្សន៍ពីរ 𝑖𝑗  គឺ ស្នទស្សន៍ទី១ 𝑖  លព្បើស្ព្មាប់ បនាទ ត់លផតក  និងស្នទស្សន៍ 
ទី២  𝑗  លព្បើស្ព្មាប់ បនាទ ត់ឈ្រ។ 
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-ចុំនួន 𝑛𝑖.  ខ្េលលៅកនញង បនាទ ត់ឈ្រខាងស្កត ុំ  និងកនញងបនាទ ត់លផតក 𝑋𝑖 គឺជាចុំនួន  
ធាតញ ទ ុំងអ្ស់្ ពន ថ្នន ក់ 𝑋𝑖 ខ្េលមានចរតិ 𝑋 លោយមិនជាប់ទក់ទងនឹងចុំនួនធាតញពនថ្នន ក់
ពនចរតិ 𝑌 ។ [ លៅកនញង 𝑛𝑖.  ចុំណ្ញ ច ( . ) បានន័យថ្ន ស្នទស្សន៍ មិនកុំណ្ត់ េូលចនះ យក 
តពមល ទ ុំងអ្ស់្ ខ្េលមាន ] ។ 
េូលចនះ 𝑛𝑖. = 𝑛𝑖1 + 𝑛𝑖2 +⋯ + 𝑛𝑖𝑠  = ∑ 𝑛𝑖𝑗

𝑠
𝑗=1    ( គឺ ស្នទស្សន៍ 𝑖 លៅេខ្េល )។ 

ក៏េូចគ្នន ខ្េរ ចុំលោះចុំនួន 𝑛.𝑗  ខ្េលលៅកនញង បនាទ ត់លផតកខាងលព្កាម និង កនញងបនាទ ត់ឈ្រ 𝑌𝑗  
គឺជា ចុំនួនធាតញទ ុំងអ្ស់្ពនថ្នន ក់ 𝑌𝑗 ពនចរតិ 𝑌  លោយមិនជាប់ទក់ទងនឹងចុំនួនធាតញពន
ថ្នន ក់ពនចរតិ 𝑋 ។ 

េូលចនះ 𝑛.𝑗  = 𝑛1𝑗 + 𝑛2𝑗 +⋯……+ 𝑛𝑟𝑗 = ∑ 𝑛𝑖𝑗
𝑟
𝑖=1   ( គឺ ស្នទស្សន៍ 𝑗 លៅេខ្េល )។ 

3- ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខាង (Distributions  marginales). 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនះមានពីរ  គឺ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង១  ចុំលោះ ចរតិ១ ។ 
-ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  ចុំលោះចរតិ 𝑋 គឺ [ ព្គប់ម៉ាូោលីលតពនចរតិ 𝑌 ]  12 

 កុំណ្ត់ លោយ 𝑟 គូ  ( 𝑋1, 𝑛1.), ( 𝑋2, 𝑛2.), …….., ( 𝑋𝑖, 𝑛𝑖.), ……( 𝑋𝑟 , 𝑛𝑟.) ។ 
គឺ ជាឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងធមែតា្ (មាន ១ ចរតិ) ពនចរតិ 𝑋  ខ្េលមាន 𝑟 ម៉ាូោលីលត  
𝑋1 , 𝑋2 , … . . , 𝑋𝑟      លោយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វលរៀងៗខលួន   𝑛1. , 𝑛2. , …… . , 𝑛𝑟.  ។ 
ឧទហ្រណ៍្ 

 

12  គឺ លគ បុំលភលចសិ្ន  លោយ លចតនា នូវ ចរតិ Y 
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ចុំលោះ តា្រង ខាងលលើ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង មានពីរ ចរតិ (ទមៃន់និងកុំពស់្) លយើងអាច
ទែយក ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  ពនចរតិទមៃន់ ពន លកែងព្បុស្ 300 នាក់ 
លោយ តា្រង ស្លងខប េូចតលៅលនះ ៖ 
ទមៃន់ (kg) 20 22,5 25 27,5 30 32,50 35 37,50 40 
លអ្លហ្វចទី
ហ្វ 

4 12 47 72 77 47 24 12 5 បូករួម  
300 

-ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  ចុំលោះចរតិ 𝑌 គឺ [ព្គប់ម៉ាូោលីលតពនចរតិ 𝑋 ] 13 

 កុំណ្ត់ លោយ 𝑠 គូ  ( 𝑌1, 𝑛.1), ( 𝑌2, 𝑛.2), …….., ( 𝑌𝑗, 𝑛.𝑗 ), ……( 𝑌𝑠, 𝑛.𝑠) ។ 
គឺ ជាឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងធមែតា្ (មាន ១ ចរតិ) ពនចរតិ 𝑌  ខ្េលមាន 𝑠 ម៉ាូោលីលត  
𝑌1 , 𝑌2 , … . . , 𝑌𝑠      លោយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ លរៀងៗខលួន    𝑛.1 , 𝑛.2  , …… . , 𝑛.𝑠  ។ 
ឧទហ្រណ៍្ 
ចុំលោះ តា្រង ខាងលលើ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង មានពីរ ចរតិ (ទមៃន់និងកុំពស់្) លយើងអាច
ទែយក ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  ពនចរតិ កុំពស់្ ពន លកែងព្បុស្ 300 នាក់លោយ 
តា្រង ស្លងខប េូចតលៅលនះ ៖ 
កុំពស់្ (cm) 120 125 130 135 140 145 150 
លអ្លហ្វចទីហ្វ 9 33 74 

 
93 64 21 6 បូករួម 

300 

 

13 គឺ លគ បុំលភលចសិ្ន  លោយ លចតនា នូវ ចរតិ X  
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4- ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ  (Distributions conditionnelles). 
លគលៅោ៉ា ងលនះ នូវឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិពន  មួយម៉ាូោលីលតពនចរតិមួយ  ខ្េលព្ស្បលៅ
នឹង ម៉ាូោលីលតទ ុំងឡាយ ពនចរតិមួយលទៀត។ 
* 
 

ឧទហ្រណ៍្ 
លោយការស្លងាត ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ  ពនកុំពស់្ កូនលកែង 72 នាក់ (លមើល
តា្រងខាងលលើ ខ្េលមានចរតិ ទមៃន់និងកុំពស់្) ខ្េល  មានទមៃន់ 27,5 kg គឺ ៖ 
* 
កុំពស់្  (cm) 120 125 130 135 140 145 150 
27,5 …………… 0 8 30 28 6 0 0 បូករួម 

72 
             
ល័កខខណ័្ឌ  ពនឧទហ្រណ៍្លនះ គឺ ទមៃន់ 27,5 kg ៖ លគយកខ្តលកែងខ្េលមានទមៃន់ 27,5 ។ 
27,5 ជា ថ្នន ក់មួយពនចរតិទមៃន់ ខ្េលជា ល័កខខណ័្ឌ  កនញងឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខ 
ខណ័្ឌ លនះ ។ ចុំលោះ ចរតិកុំពស់្ វែិ  មានម៉ាូោលីលត ឬ ថ្នន ក់លព្ចើន  កនញងឌីស្ព្ទីប ញយ 
ស្យញងលនះ។ 
ជាទូលៅ  ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ  ពន 𝑌 (កុំពស់្ ) ចុំលោះ  𝑋 =  𝑋𝑖  (ទមៃន់ ) 
គឺស្លងខបលោយតា្រង ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
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 𝑌1 𝑌2 𝑌3 ……… 𝑌𝑗 …. 𝑌𝑠 
𝑋𝑖 𝑛𝑖1 𝑛𝑖2 𝑛𝑖3 ………. 𝑛𝑖𝑗  𝑛𝑖𝑠 បូករួម :   𝑛𝑖. 

ស្លងាត 
លោយ 𝑖 = 1, 2, 3…… . , 𝑟      លហ្ើយ  𝑗 = 1, 2, 3, …… . , 𝑠  លនាះ 
-លគមាន 𝑟  ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ ពន 𝑌 ចុំលោះ  𝑋 លគឲ្យ    
-លគមាន 𝑠  ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ ពន 𝑋 ចុំលោះ  𝑌 លគឲ្យ ។ 
មា៉ាងលទៀត តា្រង ខ្េលឲ្យ លអ្លហ្វចទីហ្វ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង មានល័កខខណ័្ឌ  ឬ 
លៅខាង  លនាះអាចជុំនួស្លោយ  « តា្រងពនលស្តហ្វកង់មានល័កខខណ័្ឌ  » ឬ  
« តា្រងពនលស្តហ្វកង់លៅខាង »  បានខ្េរ។  ពីលព្ោះ កាលណា លយើងេឹង លអ្លហ្វចទីហ្វ 
លនាះ លយើងក៏អាចេឹង លហ្វកង់ខ្េរ  លោយ ទុំនាក់ទុំនង ៖ 

𝑓𝑖 = 𝑛𝑖
𝑛

   លោយ 𝑓𝑖 ជាលស្តហ្វកង់     𝑛𝑖ជា លអ្លហ្វចទីហ្វពនម៉ាូោលីលត  លហ្ើយ 𝑛  ជា 

លអ្លហ្វចទីហ្វបូករួម  លហ្ើយ  𝑛 =  𝑛1 + 𝑛2 +⋯ .+𝑛𝑖 +⋯𝑛𝑘 ៕ 
 
=================== ចប់ ជុំពូក ទី ២ ==================== 

II-9 លុំហាត់មានចលមលើយ  
លុំហាត់ទី១   
ស្រលស្រ លោយរយ នូវ កលនាម ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
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    (1)  ∑ 𝑥𝑖
6
𝑖=1    ,    (2) ∑ ( 𝑥𝑖 − 3)

5
𝑖=1     ,    (3) ∑ 𝑛𝑖.

4
𝑖=1 𝑥𝑖 

    (4) ∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1  ,        (5)  ∑ (𝑥𝑖 − 3)

𝑛
𝑖=1     ,    (6) ∑ 𝑛𝑖.𝑥𝑖

𝑘
𝑖=1   ។ 

ចលមលើយ ៖ 
  (1)  ∑ 𝑥𝑖

6
𝑖=1   =   𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑥5 + 𝑥6 

 (2)   ∑ ( 𝑥𝑖 − 3)
5
𝑖=1   = (𝑥1 − 3) + (𝑥2 − 3) + (𝑥3 − 3) +(𝑥4 − 3) + (𝑥5 − 3)   

 (3)   ∑ 𝑛𝑖.
4
𝑖=1 𝑥𝑖 = 𝑛1.𝑥1 + 𝑛2.𝑥2 + 𝑛3.𝑥3 + 𝑛4.𝑥4 

 (4)   ∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1  = 𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 +⋯+ 𝑥𝑖 +⋯+ 𝑥𝑛 

(5)   ∑ (𝑥𝑖 − 3)
𝑛
𝑖=1  = (𝑥1 − 3) + (𝑥2 − 3) +….+ (𝑥𝑖 − 3) + …..+ (𝑥𝑛 − 3) 

(6)   ∑ 𝑛𝑖.𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1  = 𝑛1.𝑥1 + 𝑛2.𝑥2 + …… .+ 𝑛𝑖.𝑥𝑖 +⋯ . .+𝑛𝑘.𝑥𝑘   ។ 

  ============================================== 
លុំហាត់ទី២ 
ស្រលស្រ លោយលព្បើ  ស្ញ្ញា  ∑   នូវ វធីិបូក េូចតលៅលនះ ៖ 
 (1)  𝑥1 + 𝑥2 +⋯+ 𝑥𝑛 − 𝑛𝑎   ,    (2) 𝑎𝑥1 + 𝑎𝑥2 + …… . . +𝑎𝑥𝑛 
(3)   𝑛1𝑥1 + 𝑛2𝑥2 + …+ 𝑛𝑘𝑥𝑘     
 (4)   𝑥1𝑦1 + 𝑥1𝑦2 + 𝑥1𝑦3 + 𝑥2𝑦1 + 𝑥2𝑦2 + 𝑥2𝑦3  ។ 
ចលមលើយ 
(1)      𝑥1 + 𝑥2 +⋯+ 𝑥𝑛 − 𝑛𝑎  = ∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1  −  𝑛𝑎 
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(2)      𝑎𝑥1 + 𝑎𝑥2 + …… . . +𝑎𝑥𝑛 = 𝑎∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1  

 
(3)   𝑛1𝑥1 + 𝑛2𝑥2 + …+ 𝑛𝑘𝑥𝑘   =  ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

𝑘
𝑖=1  

(4)   𝑥1𝑦1 + 𝑥1𝑦2 + 𝑥1𝑦3 + 𝑥2𝑦1 + 𝑥2𝑦2 + 𝑥2𝑦3  = 𝑥1∑ 𝑦𝑖
3
𝑖=1  +  𝑥2∑ 𝑦𝑖

3
𝑖=1  

                                                                      = (𝑥1 + 𝑥2) ∑ 𝑦𝑖
3
𝑖=1  ។ 

លុំហាត់ទី៣ 
លោយលគឲ្យ   

𝑥1 = 3 ;  𝑥2 = −4 ;  𝑥3 = 5 ;  𝑥4 = −1 ;  𝑥5 = 8                                        
𝑦1 = 2 ;  𝑦2 =  6 ;  𝑦3 = −2 ;  𝑦4 = −6 ;  𝑦5 = 0 

ចូរគណ្នា ៖ 
  (1)  ∑ 𝑥𝑖

5
𝑖=1     និង ∑ 𝑦𝑗

5
𝑗=1      ;    (2)  ∑ (2𝑥𝑖 + 5)

5
𝑖=1  

  (3)  ( ∑ 𝑥𝑖
5
𝑖=1 ) . ( ∑ 𝑦𝑗

5
𝑗=1 )     និង    ( ∑ ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑗

5
𝑗=1

5
𝑖=1 ) 

ចលមលើយ 
(1)  ∑ 𝑥𝑖

5
𝑖=1   =   3 -4 +5 -1 +8 = 11   លហ្ើយ  ∑ 𝑦𝑗

5
𝑗=1  = 2 + 6 -2 -6 +0  = 0 

(2)  ∑ (2𝑥𝑖 + 5)
5
𝑖=1  = (2.3 +5) + (2(-4)+5) + (2.5 +5) + (2(-1)+5) + (2.8)+5) 

                               = 11 - 3 + 15 + 3 + 21 =  47 
 (3)  ( ∑ 𝑥𝑖

5
𝑖=1 ) . ( ∑ 𝑦𝑗

5
𝑗=1 )  = (11) . (0)           

 និង  ( ∑ ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑗
5
𝑗=1

5
𝑖=1 )  = ∑ [ ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑗 

5
𝑗=1

5
𝑖=1 ] = ∑ 𝑥𝑖

5
𝑖=1 [ ∑ 𝑦𝑗

5
𝑗=1 ]  = (∑ 𝑥𝑖

5
𝑖=1  ). ( ∑ 𝑦𝑗

5
𝑗=1 )  
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                                                                                        =   (11) . (0)  = 0   ។ 
ពីលព្ោះ លៅកនញង  ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑗

5
𝑗=1    លនាះ 𝑥𝑖 មិនជាប់ទក់ទងនឹង ស្នទស្សន៍ j លនាះលទ  េូលចនះ

លយើង អាច បលញ្ចែ 𝑥𝑖  លនាះមកលព្ៅ ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑗
5
𝑗=1   បាន ។   

ឬ ចលមលើយ ទី២  (លបើ មិនយល់ ចលមលើយខាងលលើ ) ៖ 
( ∑ ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑗

5
𝑗=1

5
𝑖=1 )  = ∑ [ ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑗 

5
𝑗=1

5
𝑖=1 ] 

                          = ∑ [𝑥𝑖𝑦1 + 𝑥𝑖𝑦2 + 𝑥𝑖𝑦3 + 𝑥𝑖𝑦4 + 𝑥𝑖𝑦5
5
𝑖=1 ] 

                          = ∑ [ 𝑥𝑖2 + 𝑥𝑖6 − 𝑥𝑖2 − 𝑥𝑖6 + 𝑥𝑖0 ]     
5
𝑖=1  

                           = ∑ 𝑥𝑖
5
𝑖=1 0   = ∑ 05

𝑖=1   = 0   ។ 
លុំហាត់ទី៤ 
 អ្ងគការ ទទួលបនទញកខាងលរៀបចុំការងារពនស្ហ្ព្គ្នស្មួយ បានលធវើការស្លងាតនូវ 
លព្គឿងផលលិត លោយ កមែករ 100 នាក់ កនញងរយលពលខ្តមួយ ។ 
ចុំនួនលព្គឿង ខ្េលកមែករនីមួយៗបានផលលិត លគោក់កនញង តា្រងខាងលព្កាមលនះ ៖ 
(លោយកមែករ មាន  100 នាក់  េូលចនះ ចុំនួនលព្គឿងខ្េល កមែករមាន ក់ៗលធវើបាន អាចខញស្គ្នន  
ឬ ព្តូវគ្នន   េូលចនះ កនញងតា្រងលនះ ក៏មាន 100 តពមលខ្េរ ) ៖ 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
1 87 80 107 91 83 70 91 93 80 95 
2 71 86 98 104 107 89 109 126 102 83 
3 88 107 85 115 103 89 74 70 86 92 
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4 97 118 102 122 97 98 91 108 101 85 
5 100 80 93 90 90 79 93 102 107 107 
6 83 105 59 87 92 107 89 90 72 100 
7 118 91 115 88 70 87 99 105 99 103 
8 95 98 88 90 89 73 92 94 82 80 
9 84 113 84 91 113 113 108 75 76 85 
10 115 103 88 99 92 93 71 89 112 119 

 
a/ លរៀប តពមល ទ ុំង 100 ពនតា្រងលនះ លៅតា្ម តពមល មិនចញះ (គឺ ល ើង ឬ លស្ែើ)  
b/ ទែយក លអ្លហ្វចទីហ្វ  ពន ថ្នន ក់ (ម៉ាូោលីលត) នីមួយៗ  ៖  
      តិចជាង 70 ; ពី 70 លៅ 74 ;  ពី 75 លៅ 79 ;  ពី 80  លៅ  84 ;  ………   
c/  គួតា្រងស្ថិតិ ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនះ ។   
ចលមលើយ 
a/  កនញងការតលព្មៀប លយើងអាចលធវើតា្មរលបៀបលរៀងៗខលួន ។ លៅទីលនះលោយចុំនួនមានលព្ចើន  
ជាេុំបូងខ្ញ ុំ ព្បមូលជា ព្កុមៗ េូចជា ព្កុម ពី១ លៅ១០ បនាទ ប់មក ព្កុមពី១១ លៅ២០   ជា
រហូ្តេល់ព្កុម ពី ១០០ ល ើងលៅ ។េល់បនាទ ប់មក បានតា្មព្កុមនីមួយៗ ខម្តលព្មៀបពី
ចុំនួនតូច លៅ ចុំនួនធុំ ។ ខ្ញ ុំបានតា្រងេូចខាងលព្កាមលនះ ។ 
1/  តា្រងទី១ ខ្ចកជាព្កុមៗ ៖  
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
1           
2           
3           
4           
5 59          
6           
7 70 71 74 70 79 72 70 73 75 76 
 71          
8 87 80 83 80 86 89 83 88 85 89 
 86 85 80 83 87 89 88 87 88 89 
 82 80 84 84 85 88 89    
9 91 91 93 95 98 92 97 97 98 91 
 93 90 90 93 92 90 91 99 99 95 
 98 90 92 94 91 99 92 93   
10 107 104 107 109 102 107 103 102 108 101 
 100 102 107 107 105 107 100 105 103 108 
 103          
11 126 115 118 122 118 115 113 113 113 115 
 112 119         
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2/  តា្រងទី២ បានលោយតលព្មៀបតា្រងទី១តា្មព្កុមៗ៖  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
1           
2           
3           
4           
5 59          
6           
7 70 70 70 71 71 72 73 74 75 76 
 79          
8 80 80 80 80 82 83 83 83 84 84 
 85 85 85 86 86 87 87 87 88 88 
 88 88 89 89 89 89 89    
9 90 90 90 90 91 91 91 91 91 92 
 92 92 92 93 93 93 93 94 95 95 
 97 97 98 98 98 99 99 99   
10 100 100 101 102 102 102 103 103 103 104 
 105 105 107 107 107 107 107 107 108 108 
 109          
11 112 113 113 113 115 115 115 118 118 119 
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 122 126         
ស្លងាត 
តា្រងទី១ និងទី២ ខាងលលើលនះខ្ញ ុំោក់ ស្ព្មាប់ខ្តពនយល់នូវរលបៀបខ្េលខ្ញ ុំលធវើខ្ត 
ប៉ាញលណាណ ះ ។ ចុំលោះ ចលមលើយពន ស្ុំនួរ ព្គ្នន់ខ្តឲ្យ តា្រង េូចខាងលព្កាមលនះ ។ 
 លោយ តា្រងទី២លនះ លយើងបានតពមល ទ ុំង 100 តលព្មៀម ពីតពមល តូច លៅ ធុំ ៖  
* 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
59 70 70 70 71 71 72 73 74 75 
76 79 80 80 80 80 82 83 83 83 
84 84 85 85 85 86 86 87 87 87 
88 88 88 88 89 89 89 89 89 90 
90 90 90 91 91 91 91 91 92 92 
92 92 93 93 93 93 94 95 95 97 
97 98 98 98 99 99 99 100 100 101 
102 102 102 103 103 103 104 105 105 107 
107 107 107 107 107 108 108 109 112 113 
113 113 115 115 115 118 118 119 122 126 

b/ ទែយក លអ្លហ្វចទីហ្វ  ពន ថ្នន ក់ (ម៉ាូោលីលត) នីមួយៗ  ៖  
  តិចជាង 70  ពី 70 លៅ 74  ពី 75 លៅ 79   និង លចះខ្តតៗ លៅ ។ 
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លោយ តពមលតូចជាងលគពនថ្នន ក់ គឺ 70  លហ្ើយតពមលធុំជាងលគ លៅកនញងតា្រងគឺ 126 លហ្ើយ 
វសិ្កលភាព ពនថ្នន ក់ គឺ 5 (ពីលព្ោះ ពី 70  លៅ 74 ) េូលចនះ ចុំនូនថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្មាន 
126−70

5
  = 11  ព្បខ្ហ្ល  13  លោយ បខ្នថម ថ្នន ក់ ពីរ ខាងចញង និងខាងលេើម ។ 

លោយលព្បើតា្រង តលព្មៀប ខាងលលើ លយើង អាចបុំលពែ តា្រង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ៖ 
 
 
ថ្នន ក់ លអ្លហ្វចទីហ្វ  ថ្នន ក់ លអ្លហ្វចទី

ហ្វ 
តិចជាង 70 1  ពី 95 លៅ 99 10 
ពី 70 លៅ 74 8  ពី 100 លៅ 104 10 
ពី 75  លៅ 79 3  ពី 105លៅ 109 11 
ពី 80  លៅ 84 10  ពី 110 លៅ 114 4 
ពី 85 លៅ 89 17  ពី 115 លៅ 119 6 
ពី 90  លៅ 94 18  ពី 120 លៅ 124 1 
   ពី 125 លៅ 129 1 
បូករួម 57  បូករួម 43 
   បូករួម ទ ុំងអ្ស់្  = 100 

 
c/ តា្រងស្ថិតិ ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនះ 
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អ្លងរ X..  𝑋1 𝑋2 𝑋3 𝑋4 𝑋5 𝑋6 𝑋7 𝑋8 𝑋9 𝑋10 𝑋11 𝑋12 𝑋13 

លអ្លហ្វច 
ទីហ្វ 

1 8 3 10 17 18 10 10 11 4 6 1 1 បូក
រួម 
100 

លុំហាត់ទី៥ 
 ចុំលោះ  ការអ្លងាតលៅផទះខ្េលលទើបនឹងស្ង់ងែី លៅកនញងភូមិខ្េលមានព្បជាជន ពី  
20.000 នាក់ល ើងលៅ  លគបានេកព្ស្ង់កនញងបណាត ល ព៌តមានឯលទៀតៗ នូវចុំនួនបនទប់ធុៗំ  
(លោយ មិនរប់  ផទះបាយបនទប់ទឹក …) និងពផទព្កឡាទុំងអ្ស់្ (មានទ ុំង ផទះបាយបនទប់
ទឹក …) ជា 𝑚2 ។ 
លនះជា ព៌តមាន ពន 80 ផទះ លោយឲ្យលលខ ពី 1 លៅ 80 លហ្ើយតា្ងលោយ  P  ចុំនួនបនទប់ 
និង S  ពផទព្កឡាជា 𝑚2 ។ 
 
*N° P         S   N° P          S  N° P          S  N° P        S 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

5        73 
4        75 
3        66 
4        51  
3        58 
4       62 
3      93 

 21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 

3          78 
4           69  
4        73 
6        94  
10      163 
3         58 
4         62  

 41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 

5          72 
3          68  
5          89 
5          71 
5          78 
6         117 
5           62  

 61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 

4       47 
3        63 
5        84 
3         34 
4          68 
4          71 
3          59 
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8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

5      110 
4      84 
4      64 
4      61 
4      68 
5      66   
5      92 
5      91  
5      80 
5      84 
4      91 
3     83  
4     87 

28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

5         121 
4         79 
4         98  
2        46 
3        70 
3       51 
6       78 
4       66 
3       47 
4       63 
5      161 
3      62 
6      80  

48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

1          24 
4           76 
4          60 
4         66 
3         59  
4         76 
5        95 
3        77 
4       138 
4         67 
2         55 
5       79 
4        82 

68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79              
80 

6          90 
4          65 
4          67 
4        71 
4        66 
4        72 
5       94 
6       104 
5        88 
9       133 
7         92 
2        32 
7       112   

1/ គូរ តា្រងស្ថិតិពីរ (tableau statistique double)លៅតា្មចុំនួនបនទប់ ( ម៉ាូោលីលត ៖ 
1 , 2, 3, 4, 5, 6 និងលលើស្) និងពផទព្កឡាជា 𝑚2  ( ម៉ាូោលីលត ៖  តិចជា 20𝑚2  
 ពី 20 លៅ 30   ពី 30 លៅ 40  ពី 40 លៅ 50  ……. ពី 90 លៅ 100   ពី 100  ល ើងលៅ ) ។ 
2/ គូរតា្រងស្ថិតិ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  (distribution marginale) ពនផទះលៅតា្ម 
ចុំនួន បនទប់។ 
3/ គូរតា្រងស្ថិតិ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  (distribution marginale) ពនផទះលៅតា្ម 
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ពផទព្កឡា ។ 
ចលមលើយ 
* 
 Y(𝑚2) 
X 

តូច 
ជាង 
20 

ពី 
20 
< 
30 

ពី 
30 
< 
40 

ពី 
40 
< 
50 

ពី 
50 
< 
60 

ពី 
60 
< 
70 

ពី 
70 
< 
80 

ពី 
80 
< 
90 

ពី 90 
< 
100 

≥ 
100 

ចុំនួន 
ផទះ
លៅ 
តា្ម 
បនទប់ 

1  1         1 
2   1 1 1      3 
3   1 1 5 4 3 1 1  16 
4    1 1 15 8 3 2 1 31 
5      1 5 5 4 3 18 
6      1 1 1 2 2 7 
>6         1 3 4 
បូករួម 0 1 2 3 7 21 17 10 10 9 80 

 2/ គូរតា្រងស្ថិតិ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  (distribution marginale) ពនផទះលៅតា្ម 
ចុំនួន បនទប់។ 
* 
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ចុំនួនបនទប់ 1 2 3 4 5 6 > 6 

លអ្លហ្វចទី
ហ្វ 

1 3 16 31 18 7 4 បូករួម :  80 

3/ គូរតា្រងស្ថិតិ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  (distribution marginale) ពនផទះលៅតា្ម 
ពផទព្កឡា ។ 
ពផទព្កឡា 
(𝑚2) 

តូច 
ជាង 
20 

ពី20
< 
30 

ពី 
30< 
40 

ពី 
40< 
50 

ពី 
50< 
60 

ពី 
60< 
70 

ពី 
70< 
80 

ពី 
80< 
90 

ពី 
90< 
100 

ពី 
≥ 

100 

លអ្លហ្វចទី
ហ្វ 

0 1 2 3 7 21 17 10 10 9 បូករួម 
80 

ពនយល់ 
លេើមបបីាន តា្រងពន ចលមលើយទី ១ លយើងអាចលធវើេូចលុំហាត់ទី៤ គឺថ្ន ខ្ចក 80 ផទះជា ព្កុមៗ 
គឺ ព្កុម មាន 1 បនទប់  (X1) ; ព្កុម មាន 2 បនទប់  (X2) ;ព្កុម មាន 3 បនទប់  (X3) ;ព្កុម មាន 
4 បនទប់  (X4) ;ព្កុម មាន 5 បនទប់  (X5) ;ព្កុម មាន 6 បនទប់  (X6) ;ព្កុម មាន លលើស្ពី 6 
បនទប់  (X7)  ។  លៅកនញងព្កុមនីមួយៗ មានផទះខ្េលមាន ពផទព្កឡា ជា ខ្មព្តកាលរ ខញស្គ្នន  
ឬ េូចគ្នន  ។  បនាទ ប់មក លយើងអាច តលព្មៀបលៅកនញងព្កុមនីមួយៗលនាះ លៅតា្មព្កឡាពផទពី 
តូច លៅ ធុំ ។ លោយលធវើរលបៀបលនះ លយើងអាចខ្ចក 80ផទះេខ្េលលនាះ ជាព្កុមទី២  លៅតា្ម
ពផទព្កឡា ពី 20𝑚2 ល ើងលៅ េល់ផទះខ្េលមានពផទព្កឡា ជាង 100 𝑚2 ។ លហ្ើយលយើងក៏
បាន TAB-2 ។ 
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លោយខ្ចកជា ព្កុមៗ តា្មចុំនួន បនទប់  ខ្ញ ុំបាន TAB-1  ៖ 
1 24 
2 46, 55, 32 
3 66, 58, 93 ,83, 78, 58, 70, 51, 47, 62,  68, 59, 77, 63, 34, 59 
4 75, 51, 62, 84, 64, 61, 68, 91, 87,69, 73, 62, 79, 98, 66, 63, 76, 60, 66, 

76, 138, 67, 82, 47, 68, 71, 65, 67, 71, 66, 72 
5 73, 110, 66, 92, 91, 80, 80, 121, 161,72, 89, 71, 78, 95, 79, 84, 94, 88 
6 94, 78, 80, 117, 62, 90, 104 
>    6 163, 133, 92, 112 

បនាទ ប់មក ខ្ញ ុំ តលព្មៀប  ពី ពផទព្កឡាតូច លៅ ពផទធុំ  លៅកនញងថ្នន ក់ នីមួយៗ ពនតា្រងខាងលលើ
លនះ  ខ្ញ ុំបាន៖   TAB-2 
1 24 
2 32, 46, 55 
3 34, 47, 51, 58, 58, 59, 59, 62, 63, 66, 68, 70, 77, 78, 83, 93 
4 47, 51, 60, 61, 62, 62, 63, 64, 65, 66, 66, 66, 67, 67, 68, 68, 69 

71, 71, 72, 73, 75, 76, 76, 79, 82, 84, 87, 91, 98, 138 
5 66, 71, 72, 73, 78, 79,80, 84, 84, 88, ,89, 91,92, 94, 95, 110, 121, 161 
6 62, 78, 80, 90, 94, 104, 117 
>    6 92, 112, 133, 163 

លោយ លព្បើ TAB-2  លយើងអាចបុំលពែ តា្រង ពន ស្ុំនួរ ទី១។ 
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មា៉ាងលទៀត  ខ្ញ ុំលព្បើ រលបៀបបុំលពែ TAB-1និង TAB-2 លនះ   មកពីចុំនួនខ្េលព្តូវតលព្មៀប 
មានលព្ចើន េល់លៅ 80 ។ លបើសិ្នជាចុំនួនតិចតួចលទលនាះ លយើងអាចតលព្មៀបយកខ្តមតង។ 
លហ្ើយលោយស្ម័យលនះលគ លព្បើ computer  លនាះលបើលយើងលចះស្រលស្រ កមែវធីិវវែិ លនាះវ
គិតខ្តមួយ វនិាទី វតលព្មៀបបានលៅលហ្ើយ លទះបីជាមានចុំនួន លព្ចើនេល់រប់ ោន ក៏
លោយ   (មិនខ្មនខ្ត ព្តឹម 80 លនះលទ)។ 
      =============================================== 

* 
លុំហាត់ទី៦ 
លៅឱកាស្សិ្កា អ្ុំពីលមា៉ា ងលធវើការពន បញគគលិក 150 នាក់ពន ស្ហ្ព្គ្នស្លៅព្កុងបារសី្ 
(d’une entreprise parisienne) លគបានស្ញ ុំឲ្យបញគគលិក ទ ុំង 150 នាក់លនាះ បងាា ែនូវលពល 
ខ្េលចុំណាយកនញងមួយពងៃ កនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ ។  
លហ្ើយលគបាន តា្រង េូចខាងលព្កាមលនះ   មាន ៖ លភទ ( F = ព្សី្   H = ព្បុស្)   និង  
ព = លពលខ្េលចុំណាយកនញងមួយពងៃ កនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ បងាា ែជា នាទី ( minutes)។ 
 
N° លភទ   ព  N° លភទ ព  N° លភទ ព  N° លភទព  N° លភទ ព 
1 
2 
3 

F  75 
H  35 

 31 
32 
33 

F  135 
H  30 
F  70 

 61 
62 
63 

F  135 
F  70 
F  130 

 91 
92 
93 

F 150 
H 80 
F 90 

 121 
122 
123 

F 160 
H 120 
F  120 
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4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

F  105 
F  105 
F  120 
F   25 
F  90 
F  90 
F  120 
F  120 
F  30 
F  35  
F  150 
H  30 
F  90  
H 50 
F 105 
F 150 
F   75 
H  75 
H  160 

34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 

H  40 
F  100 
F  135 
H    40 
F   70 
H  60 
F   90 
F  135 
F  65 
H   75 
F   50 
H  100 
F  120 
F  120 
F  75 
H   60 
F  120 
H   20 
F   60 
H   75 

64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 
81 
82 
83 

H  90 
F   90 
F 100 
H  90 
F 120 
F  45 
F  150 
H  90 
F  45 
F  130 
H 100 
F 90 
F  110 
H  45 
F  60 
H  90 
F 100 
H  90 
F  105 
H  90 

94 
95 
96 
97 
98 
99 
100 
101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 
111 
112 
113 

F 120 
F 120 
F 100 
H 80 
H 135  
F 40 
F 135 
H  60 
F 105 
H 60 
F 60 
F 125 
H 45 
H 95 
F 90 
H 100 
F 180 
H 120 
H 15 
F 50 

124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 
131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 
141 
142 
143 

F  90 
H 130  
F  120 
F  60 
H   135 
F 120 
F 160 
H 80 
F 60 
H 140 
F 120 
F 90 
F 160 
F  90 
H  135 
F120 
F 100 
H 120 
F 100 
F  135  
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24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

F  75 
H  75 
F   150 
F   150 
H  45 
H   105  
F  75 
H  100 
H  105 

54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

F  120 
H  100 
F   75 
H  120 
F  120 
F  120 
F  120 
 

84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

F  60 
F  120 
H  70 
F  105 
H 120 
H  55 
H  120 
 

114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

H 75 
H 120 
F 110 
H 70 
H 60 
H 150 
H 120 
 

144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

H 120 
F 120 
F  80 
F 140 
H  150 
H  120 
H 150 

 
 1/  បុំខ្បក លពលខ្េលចុំណាយ កនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ លៅកនញងតា្រងលនះ លៅតា្ម លភទព្បុស្ 
និង លភទព្សី្ ។  ចូរស្លងាតថ្ន លពលលៅកនញងតា្រងលនះ លគឲ្យលពល ជា នាទី (mn) លហ្ើយ
ស្ញទធខ្ត ពហ្ញគញណ្ពនចុំនួន 5 ( les durées sont exprimées en multiples de 5 minutes) គឺ
ថ្នជាចុំនួនខ្ចកនឹង5 ោច់ ។ 
2/  គូរតា្រង ខ្េលស្លងខប នូវ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិពីរ លោយ ចរតិទី១គឺលភទ  លហ្ើយ 
ចរតិទី២ គឺលពលចុំណាយកនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ ខ្េលខ្ចកជា ម៉ាូោលីលត ឬ ថ្នន ក់ ខ្េលមាន 
ផចិត កុំណ្ត់ជាលមា៉ា ង គឺ    1

4
,  1
2
 ,
3

4
 , 1,   1

1

4
 , 11

2
 , ……., 2 ,  21

4
 ,  21

2
 , និង លលើស្ពី 

21
2
  …… និង វសិ្កលភាព ពនថ្នន ក់ទ ុំងលនាះ គឺ 10mn (10 នាទី) ។ 
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3/   គូតា្រងស្លងខបខ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  ( distribution marginale) ពន 150 
បញគគលិក  លៅតា្ម លពលខ្េលចុំណាយរបស់្មាន ក់ៗ កនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ។  
4/ គូតា្រងស្លងខបខ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ  ( distribution conditionnelle) ពន 
លភទព្សី្ លៅតា្ម លពលខ្េលចុំណាយ កនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ។ 
ចលមលើយ 
-លេើមប ីខ្ចកតា្រងខាងលលើ ជាពីរខ្ផនក គឺ ខ្ផនកលភទ ព្សី្ និងខ្ផនកលភទព្បុស្ លនាះលយើងអាច 
ចមលង (copier) តា្រងខាងលលើ យកមកោក់ខាងលព្កាមលនះ (coller) លហ្ើយបនាទ ប់ ពី 
លញប លភទ ព្បុស្លចែ ពី តា្រងខ្េលចមលងលនាះ  លយើងបាន ៖   
TAB-F 
N° លភទ   ព  N° លភទ ព  N° លភទ ព  N° លភទព  N° លភទ ព 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

F  75 
F  105 
F  105 
F  120 
F   25 
F  90 
F  90 
F  120 
F  120 

  F  135 
F  70 
F  100 
F  135 
F   70 
F   90 
F  135 
F  65 
F   50 

  F  135 
F  70 
F  130 
F   90 
F 100 
F 120 
F  45 
F  150 
F  45 

  F 150 
F 90 
F 120 
F 120 
F 100 
F 40 
F 135 
F 105 
F 60 

  F 160 
F  120 
F  90 
F  120 
F  60 
F 120 
F 160 
F 60 
F 120 
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10 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
 

F  30 
F  35  
F  150 
F  90  
F 105 
F 150 
F   75 
F  75 
F   150 
F   150 
F  75 

F  120 
F  120 
F  75 
F  120 
F   60 
F  120 
F   75 
F  120 
F  120 
F  120 
 

F  130 
F 90 
F  110 
F  60 
F 100 
F  105 
F  60 
F  120 
F  105 
 

F 125 
F 90 
F 180 
F 50 
F 110 
 

F 90 
F 160 
F  90 
F120 
F 100 
F 100 
F  135  
F 120 
F  80 
F 140 
 

លហ្ើយ លយើងល ើែ លៅកនញងតា្រងលនះ  បញគគលិក លភទព្សី្ ទ ុំងអ្ស់្មាន  90  នាក់ ។ 
  -លោយលធវើ រលបៀបេូចគ្នន  ចុំលោះ បញគគលិកលភទ ព្បុស្ លនាះ លយើងបានតា្រងខាងលព្កាម
លនះ  ខ្េលមាន ចុំនួន បញគគលិក លភទព្បុស្ ទ ុំងអ្ស់្ 60  នាក់ ៖ 
TAB-H 
N° លភទ   ព  N° លភទ ព  N° លភទ ព  N° លភទព  N° លភទ ព 
1 
2 
3 

H  35 
H  30 
H 50 

  H  30 
H  40 
H    40 

  H  90 
H  90 
H  90 

  H 80 
H 80 
H 135  

  H 120 
H 130  
H   135 

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 90/197 
 
 
 

4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
 

H  75 
H  160 
H  75 
H  45 
H   105  
H  100 
H  105 

H  60 
H   75 
H  100 
H   60 
H   20 
H   75 
H  100 
H  120 
 

H 100 
H  45 
H  90 
H  90 
H  90 
H  70 
H 120 
H  55 
H  120 
 

H  60 
H 60 
H 45 
H 95 
H 100 
H 120 
H 15 
H 75 
H 120 
H 70 
H 60 
H 150 
H 120 
 

H 80 
H 140 
H  135 
H 120 
H 120 
H  150 
H  120 
H 150 

 
 2/   គូរតា្រង ខ្េលស្លងខប នូវ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិពីរ លោយ ចរតិ គឺលភទ  និង 
លពលចុំណាយកនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ  
លោយព្ស្ង់ ព៌តមាន លៅកនញងតា្រង TAB-F  និង TAB-H  លយើងបាន 
តា្រង ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
* 
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លពល         លភទ  លពល លភទ  លពល       លភទ  
    H              F       H F   H  F 
10 

15 

20 

 

25 

30 

35 

 

40 

45 

50 

 

55 

60 

65 

 

 

1 

1 

 

 

2 

1 

 

2 

3 

1 

 

1 

5 

 

 

 

 

 

1 

1 

1 

 

1 

2 

1 

 

 

6 

1 

 70 

75 

80 

 

85 

90 

95 

 

100 

105 

110 

 

115 

120 

125 

2 

5 

3 

 

 

6 

1 

 

5 

2 

 

 

 

10 

 

3 

6 

1 

 

 

12 

 

 

6 

6 

2 

 

 

20 

1 

 130 

135 

140 

 

145 

150 

155 

 

160 

165 

170 

 

175 

180 

185 

1 

3 

1 

 

 

3 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

6 

1 

 

 

6 

 

 

3 

 

 

 

 

1 

3/  គូតា្រងស្លងខបខ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  ( distribution marginale) ពន 150 
បញគគលិក លៅតា្មលពលខ្េលចុំណាយ ។  លយើងតា្ងលោយ ៖ 
 X  អ្លងរ ពនថ្នន ក់ លភទ ;  Y  អ្លងរពនថ្នន ក់ លពល ;  1

4
 ,
1

2
 ,
1

3
 , 1

1

4
 , … .,  ជាផចិតពនថ្នន ក់។ 

     Y 
 X 

1

4
 
1

2
 
3

4
 

1 1
1

4
 1

1

2
 1

3

4
 2 

2
1

4
 2

1

2
 2

3

4
 

3 បូក 

រួម 
H 2 3 6 6 10 7 7 10 5 3 1 0 60 
F 0 3 4 7 10 12 14 21 9 6 3 1 90 
ចុំនួន 
បូករួម 

2 6 10 13 20 19 21 31 14 9 4 1 150 
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4/ គូតា្រងស្លងខបខ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ  ( distribution conditionnelle) ពន 
លភទព្សី្ លៅតា្ម លពលខ្េលចុំណាយ កនញងការលធវើេុំលណ្ើ រ។ 
X  អ្លងរ ពនថ្នន ក់ លភទ ;  Y  អ្លងរពនថ្នន ក់ លពល ;  1

4
 ,
1

2
 ,
1

3
 , 1

1

4
 , … .,  ជាផចិតពនថ្នន ក់។ 

 1

4
 
1

2
 
3

4
 

1 1
1

4
 1

1

2
 1

3

4
 2 

2
1

4
 2

1

2
 2

3

4
 

3 

លភទ 
ព្សី្ 

0 3 4 7 10 12 14 21 9 6 3 1 បូករួម 
90 

 
 
==================   ចប់ជញ ុំពូក ទី ២   =============================== 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
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ជុំពូកទី៣ 
តុំណាងជាព្កាប ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ 
(Représentations graphiques des distributions 
statistiques). 
 
ការតា្ង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិលោយតា្រង លៅជុំពូកទី២ បានស្លងខមលោយលអឥត 
ខចស់្នូវ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនាះ ។ 
ខ្តក៏អាចមានអ្តថព្បលោជន៍ខ្េរ លបើលគបុំលពែតា្រងលនាះ លោយព្កាប ។ 
ងវីលបើមិនព្តឹមព្តូវ េូចតា្រងក៏លោយ  ព្កាបអាចឲ្យេឹងនូវ ភិនភាគ ពន អ្នញបាតរវង 
ពីរចុំនួនលអ្លហ្វចទីហ្វ  ខ្តចុំលោះតា្រងវែិ លេើមបបីានអ្នញបាតពន ពីរលអ្លហ្វចទីហ្វលនះ 
លយើង ព្តូវ គណ្នានូវ លអ្លហ្វចទីហ្វនីមួយៗជាមញនសិ្ន។ មា៉ាងលទៀតលោយលព្បើព្កាប លគ
អាចលមើលល ើែនូវ ចុំណ្ញ ចស្ុំខាន់ៗពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងទ ុំងឡាយ េូលចនះលយើងងាយលធវើ
ការលព្បៀបលធៀប ។ លហ្តញលនះលហ្ើយ បានជាកនញងការលបាះពញមពផាយ លៅកនញង ទស្សនាវេតី ឬ 
កាខ្ស្ត ជាព៌តមាន លគចូលចិតតលព្បើ ព្កាប ជាង តា្រង ។ 
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លៅជុំពូកលនះ លយើងចង់ពិនិតយ នូវព្កាបលផសងៗ ខ្េលផគូ នឹង តា្រងស្ថិតិ លោយលធវើការខ្វក
ខ្ែក េូចជុំពូកមញនខ្េរ អ្ុំពីឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមួយចរតិ ពី ឌីព្ទីប ញយស្យញងពីរចរតិឬ លព្ចើន
ជាង។  លហ្ើយមា៉ាងលទៀត ការខ្វកខ្ែក ចរតិគញណ្ភាព (les caractères qualitatifs)  
ពី ចរតិបរមិាណ្ (des caractères quantitatifs) ខ្េលជាអ្លងរស្ថិតិ (variables 
statistiques)។ 
ព្តូវរ ុំឭកថ្ន លេើមបលីព្បើការបាន ព្កាប មិនព្តឹមខ្តមាន គុំនូ ឬ ខ្ខសលកាង ខ្តប៉ាញលណាណ ះលទ 
ខ្ត  លៅលលើ អ័្កសព្តូវមាន ៖ 
-  ល ែ្ ះ អ្លងរ ពនអ័្កសលនាះ 
- ឯកតា្ ខ្េល អ្លងរលព្បើ  
- ការខ្ចក កព្មិត លៅលលើ អ័្កសលនាះ ជាតពមល គត់ ៗ (graduation en valeurs «  rondes »។ 
ជាចញងលព្កាយ មិនព្តូវោក់លលើព្កាបលនាះ នូវការរ ុំឭកលព្ចើនបនាទ ត់លពកលទ ។ លព្បើ ព្កោស់្  
មាន ព្កឡាចព្តងគ កនលះស្ង់ទីខ្ម៉ាព្ត ព្គប់ព្គ្នន់លហ្ើយ ចុំលោះស្ថិតិ ។ 
 
 

  
III-1.  ករណី្ ចរតិគញណ្ភាព  (Cas d’un caractère qualitatif). 
លគ្នលការណ៍្ ពនការតា្ងគឺេូចតលៅលនះ ៖ លអ្លហ្វចទីហ្វ (លស្តហ្វកង់) តា្ងលោយ ព្កឡា 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ធមែតា្ 
(Distributations statistiques simples). 
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ពផទខ្េលស្មាមាព្ត (les effectifs ou fréquences sont représentés par des aires qui leur 
sont proportionnelles) ។ លៅតា្ម ព្កឡាពផទលនាះជា ព្កឡាពផទបួនព្ជុងព្ទខ្វង ឬ ជាពផទលៅ
ចលនាល ះកា ុំ ពនរងវង់មូល  លគបាន េាព្កាមជាបនទះ (diagramme à bande)  ឬ េាព្កាមជា
ចលនាល ះកា ុំ  (diagramme à secteur) ។ 
ឧទហ្រណ៍្ 
គឺការតា្ង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង  លៅតា្មព្គឹះស្កថ នសិ្កា ពនសិ្ស្សបឋមភូមិ និង ទញតិយភូមិ 
លៅព្បលទស្បារ ុំង ( លមើល ជុំពូកទី២ § 1 ) ៖ 
* 
តា្រងខាងល្វងលនះ លៅឆាន ុំ 1965 លគ
ខ្ចកកូនសិ្ស្ស (ឯកតា្ស្ថិតិ)លៅតា្ម
ស្កោ មតី មឋមសិ្កា  
អ្នញវទិាល័យទូលៅ  អ្នញវទិាល័យ 
បលចចកលទស្  វទិាល័យ និង ស្កោគរញ
លកាស្ល ។ 
     (ចុំនួនសិ្ស្ស ព្តូវគញណ្នឹង 1.000) 
 
 

អ្គ្នរសិ្កា លៅតា្ម ភូមិ ចុំនូនសិ្ស្ស 
ស្កោមតី………………………. 
ស្កោ បឋមសិ្កា…………… 
អ្នញវទិាល័យ ទូលៅ (collège 
général)………………………. 
អ្នញវទិាល័យបលចចកលទស្…. 
វទិាល័យ………………………. 
ស្កោគរញលកាស្ល…………… 

1 778 
5 661 
 
1141 
  507 
1 716 
     36 

បូករួម 10 839 
*អ្រលោលន  ជា លអ្លហ្វចទីហ្វ គិតជា ោន (1.000.0000)  Fig : 1 
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Fig-1 : េាព្កាម បនទះ (diagramme à bande) 

 
               A          B          C          D          E          F            G 
A : ថ្នន ក់មតី + ឆាន ុំទី១ //    B : បឋមសិ្កាពីឆាន ុំទី២លៅ  //   C: អ្នញវទិាល័យទូលៅ 
D ខាងបលចចកលទស្   E លផសងលទៀត  //    F : វទិាល័យ   //  G : គរញលកាស្ល ។ 
េាព្កាម ចលនាល ះកា ុំ ( diagrammes à secteurs)  Fig-2 , Fig-3  

 
                           
                         Fig-2                                               Fig-3 
 

 

* 
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ស្លងាត 
កនញងការគូរេាព្កាមជាបនទះ (diagramme à bande) លយើងអាចព្បេូច ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
លៅនឹង អ្នញគមន៍ (fonctions)  ពីលព្ោះ វមាន អ្លងរ ពីរ (X , Y)  លហ្ើយ អ័្កស អ្រលោលន គឺ 
ស្ព្មាប់ បងាា ែចុំនួន ព្បជាជន គឺ លអ្លហ្វចទីហ្វ ។ លោយព្បជាជន មានចុំនួនលព្ចើន េូច
លៅទីលនះ ចុំនួន កូនសិ្ស្ស មានរហូ្តេល់ រប់ោននាក់ លនាះលយើងអាចយក មួយឯកតា្ 
ពន អ្រលោលន គឺ លស្ែើនឹង  1 ោននាក់ ។ 
ចុំលោះ េាព្កាមជាចលនាល ះកា ុំ (diagramme à bande)វែិ លគយកមញ ុំលៅផចិត ពនចលនាល ះកា ុំ  
 (angles au centre des secteurs) ឲ្យ ស្មាមាព្ត (proportionnels) លៅនឹង លអ្លហ្វចទីហ្វពន 
កូនសិ្ស្ស ។ េូចជា  ៖ 
ចុំលោះ Fig-2 : 180°  × 1778

10839
  ≅   59°  ( 1.778 សិ្ស្សមតី ;  10.838 ចុំនួនសិ្ស្សទ ុំងអ្ស់្) 

ចុំលោះ Fig-3   :    59 × 2 = 118°    (2 មកពីលយើងយក រងវង់ទ ុំងមូល  គឺ 360° ) ។ 
េាព្កាមជាចលនាល ះលនះ តព្មូវ នឹង  លស្តហ្វកង់ (េូចជា កាលណាលគេឹងចុំនួនជា ភាគរយ ) 
លហ្ើយ ោក់កណាត លរងវង់ ឬ រងវង់ទ ុំងមូល គឺ តុំណាង 100% ។  

III-2.  ករណី្ អ្លងរោច់  (Cas d’une variable discrète). 
  1.េាព្កាម ជាេុំបង  (diagramme en bâtons) 
ការតា្ងព្កាប ( représentation graphique) ពន លអ្លហ្វចទីហ្វ (ឬ លស្តហ្វកង់)ពន ឌីស្ព្ទីប ញយ
ស្យញងស្ថិតិ ខ្េលមានអ្លងរ ោច់  គឹបានលោយរលបៀបេូចតលៅលនះ  ៖ 
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-លៅលលើ អ័្កសអាប់ស្ញីស្ លគលៅ តពមលមួយៗ ពន អ្លងរ 
-លៅលលើ អ័្កស អ្រលោលន លគ ខ្ចកជាកព្មិត មានព្បខ្វងលស្ែើគ្នន  លេើមបតីា្ងនូវចុំនួន 
លអ្លហ្វចទីហ្វ (ឬ លហ្វកង់)  
- ពីចុំណ្ញ ច នីមួយៗលៅលលើអ័្កសអាប់ស្ញីស្ ខ្េលជា តពមលអ្លងរ លគគូរ េុំបង (un bâton) 
មួយព្ស្បលៅនឹងអ័្កសអ្រលោលន  លោយមានព្បខ្វងលស្ែើនឹង លអ្លហ្វចទីហ្វ (ឬ លហ្វកង់) ពន 
អ្លងរលនាះ ។  
ឧទហ្រណ៍្ 
េាព្កាមជា េុំបង ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពន 1000 ូ ពនលព្គឿងមា៉ា ស្ញីន លៅតា្មចុំនួនលព្គឿង
ខ្េលខូច កនញង ូ នីមួយៗ  ៖ 
* 
𝑥 ∶ចុំនួន លព្គឿង  
ខូច  កនញង 1  ូ 

0 1 2 3 4 5 6 ≥ 7 

𝑛𝑥 : លអ្លហ្វចទីហ្វ  
គឺ ចុំនួន ូ ខ្េល
មាន 𝑥លព្គឿងខូច 

300 365 214 83 23 0 15 0 បូករួម 
1.000 
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អ័្កស អ្រលោលន ៖ 
𝑛𝑥   លអ្ហ្កវចិទីហ្វ 
ពន ថ្នន ក់ ខ្េលមាន 
មាន 𝑥 លព្គឿងខូច ។ 
ឧបមា 𝑛0 = 360 លនាះ
បានន័យថ្ន ចុំលោះ 
ថ្នន ក់ ខ្េលគ្នែ ន ូខូច 
លនាះ មានចុំនួនទ ុំង
អ្ស់្ 360 ។ 

 
           Fig-4 
  អាប់ស្ញីស្ ៖ 𝑥 គឺថ្នន ក់ ខ្េលលៅកនញងលនាះមាន 𝑥  លព្គឿង 
ខូច ។ លហ្ើយថ្នន ក់ខ្បបលនះ មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្ 𝑛𝑥។ 

ចុំលោះ  𝑥 = 0  ូខ្េល (គ្នែ នខូចកនញងលនាះ) មាន ខូច 0 មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្ ៖  300  ូ 
ចុំលោះ   𝑥 = 1     ូខ្េលកនញងលនាះមាន ខូច 1  មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្   ៖  365  ូ 
ចុំលោះ   𝑥 = 2     ូខ្េលកនញងលនាះមាន ខូច 2  មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្   ៖  214  ូ 
ចុំលោះ   𝑥 = 3     ូខ្េលកនញងលនាះមាន ខូច 3  មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្   ៖  83  ូ 
 ចុំលោះ   𝑥 = 4     ូខ្េលកនញងលនាះមាន ខូច 4  មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្   ៖  23  ូ 
 ចុំលោះ   𝑥 = 5     ូខ្េលកនញងលនាះមាន ខូច 5  មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្   ៖  0  ូ 
 ចុំលោះ   𝑥 = 6    ូខ្េលកនញងលនាះមាន ខូច 6  មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្   ៖  15  ូ 
 ចុំលោះ   𝑥 = 7     ូខ្េលកនញងលនាះមាន ខូច 7  មានចុំនួនទ ុំងអ្ស់្   ៖  0  ូ 
 
                                                                    បូករួម                      ៖   1000  ូ 
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ស្លងាត 
តទៅទ េះ ជាការ្ទកេតជាទូទៅ ចំទពាេះពាក្យដែលទ្រើ ក្នុក ឧទាហរណ៍្ថិតិ ។  
េូចជាោកយ ៖  ូ  លព្គឿងខូច លអ្ហ្វិចទីហ្វ  ថ្នន ក់  ជាលេើម។ 
ចុំលោះ ោកយ  ូ លយើងអាច ឧបមា ចានខ្េល លចែពីលរងច័ព្កផលិត លហ្ើយខ្េលលគព្តួត
ចានជាេញ ុៗំ  (លៅថ្ន  ូ )េូចជាចងកនញង មួយេញ ុៗំ  មានចាន 20 ជាលេើម ។  មាច ស់្លរង
ច័ព្កលនាះ លគចង់េឹងថ្ន លតើ  ូទ ុំងលនាះមាន គញណ្ភាពោ៉ា ងណាខ្េរ ?  
លៅលពលលនាះលគ ក៏យក 1000  ូ មកស្លងាត។ លហ្ើយបនាទ ប់ពីស្លងាត លគ បានលទធផល 
 េូចតា្រង លលើ ។  គឺថ្ន កនញងចុំលណាម 1000  ូលនះ  មាន  ូខលះលអ គឺថ្នលៅកនញង ូលនាះ 
គ្នែ នចានខ្បកមួយលទ  េូលចនះ ចុំនួនចានខ្បក គឺ 0 (សូ្នយ) លហ្ើយក៏មាន ូ ខ្េលមាន ចាន
ខ្បក 1, 2, 3, 4, 5, 6 ។  ខ្ត  ូខ្េលមានចានខ្បក លលើស្ពី 6  គឺគ្នែ នលទ កនញងចុំលណាម 
 1000  ូលនាះ ។ តា្មធមែតា្ បនាទ ប់ពីបានលទធផលលនះលហ្ើយ  លគក៏ោក់ជា ព្កុមៗ ោច់ពី 
គ្នន  ចុំលោះ 1000  ូលនាះ ។ គឺ ព្កុម ខ្េលគ្នែ នចានខ្បក   ព្កុម ខ្េលមាន ចានខ្បក 1 
ព្កុម ខ្េលមានចានខ្បក 2  ………… ព្កុម ខ្េលមានចានខ្បក 6 ។ 
បនាទ ប់មក លគរប់នូវចុំនួន  ូ ពនព្កុមនីមួយៗ ។ ចុំនួនលនាះ លគលៅថ្ន   
លអ្ហ្កវចិទីហ្វ ពនព្កុម ឬ ថ្នន ក់ (ថ្នន ក់ េូចជា ថ្នន ក់លៅស្កោលរៀន  លហ្ើយ លអ្ហ្កវចិទីហ្វ 
គឺចុំនួនសិ្ស្សពន ថ្នន ក់លនាះ) ។ 
លៅស្ថិតិ (statistique) លអ្ហ្វិចទីហ្វ លព្ចើនខ្ត ជាចុំនួន គត់  (េូចជាចុំនួនព្បជាជន ពន
ព្បលទស្ណាមួយជាលេើម) ។ ខ្តចុំលោះថ្នន ក់ វែិ អាចជា ចុំនួនចុំគត់ (េូចជា ចុំនួនចាន
ខ្បក ជាលេើម )  ឬ ក៏អាចជា មិនខ្មនចុំនួនគត់ខ្េរ េូចជា  កុំពស់្ ឬ ទមៃន់ ពនសិ្ស្សជា
លេើម។ 
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លហ្តញលនះលហ្ើយ លេើមបឲី្យរលបៀបតា្ងថ្នន ក់លនះ ជារលបៀបទូលៅ លនាះលគលព្ចើមតា្ងថ្នន ក់ជា 
ចលនាល ះ (intervalle) លហ្ើយលោយថ្នន ក់ទ ុំងឡាយព្តូវខ្ត ោច់ៗពីគ្នន   លនាះចលនាល ះ ក៏ព្តូវ
ោច់ពីគ្នន ខ្េរ គឺថ្ន ចលនាល ះខ្េលតា្ងថ្នន ក់លនាះ ព្តូវ បិទមាខ ង ( fermé) និង លបើកមាខ ង  
(ouvert) ។ បិទ លេើមប ីយកតពមលពនថ្នន ក់ លហ្ើយលបើក លេើមបេីកលចែតពមលខ្េលមិនព្តូវលៅ
កនញងថ្នន ក់ ។ 
2. អ្នញគមន៍លរបា៉ា ទីស្យញង  (Fonction de répartition) 
ចុំលណាទ គឺ តា្ងលោយព្កាប កនញងករណី្ អ្លងរោច់  នូវ លអ្លហ្វចទីហ្វ (ឬ លស្តហ្វកង់)  
បខ្នថម  (les effectifs ou fréquences cumulés)  (លមើល II-§6) 

ឧទហ្រណ៍្ 
រូបខាងលព្កាមលនះ (Fig-5)  គឺ ព្កាប តា្ងនូវ លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម  ខ្េលបានមក លោយ 
គណ្នាតា្ម ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង  លៅកនញងតា្រងខាងលលើ គឺ៖ 
𝑥 ∶ចុំនួន លព្គឿង  
ខូច  កនញង 1  ូ 

0 1 2 3 4 5 6 ≥ 7 

𝑛𝑥 : លអ្លហ្វចទីហ្វ  
គឺ ចុំនួន ូ ខ្េល
មាន 𝑥លព្គឿងខូច 

300 365 214 83 23 0 15 0 បូករួម 
1.000 

 
លេើមប ីបាន លអ្ហ្វិចទីហ្វបខ្នថម លគយក លអ្ហ្វិចទីហ្វ ពនថ្នន ក់នីមួយៗ (គឺ លអ្ងរ 𝑥) មក បូក
គ្នន  ជាបនត រហូ្តេល់ ផលបូកទ ុំងអ្ស់្លនះ លស្ែើនឹង លអ្ហ្វិចទីហ្វទ ុំងមូលពនព្បជាជន។ 
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ចុំលោះ តា្រងខាងលលើលនះ លបើលយើងស្រលស្រថ្នន ក់នីមួយៗ  ជាចលនាល ះវែិ លនាះលយើងបាន
ថ្នន ក់ និង លអ្ហ្វិចទីហ្វ េូចតលៅ ៖ 
* 
* 
* 
* 
 លអ្ហ្វិចទីហ្វ  ពនថ្នន ក់នីមួយៗ  លអ្ហ្វិចទីហ្វ បខ្នថម 
𝑥 ∈[0 , 1[  ជាថ្នន ក់ មាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ   300          
 𝑥 ∈[1 , 2[ ជាថ្នន ក់ មាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ   365         
 𝑥 ∈[2 , 3[ ជាថ្នន ក់ មានលអ្ហ្វិចទីហ្វ   214 
 𝑥 ∈ [3,  4[ ជាថ្នន ក់  មាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ   83 
 𝑥 ∈[4 , 5[ ជាថ្នន ក់  មាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ   23 
 𝑥 ∈[5 , 6[ ជាថ្នន ក់ មាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ    0 
 𝑥 ∈[6 , 7[ ជាថ្នន ក់មាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ   15 
 𝑥 ∈[7 , 8[ ជាថ្នន ក់ មាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ   0 

N(𝑥) = 300 
N(𝑥)= 365 + 300= 665 
N(𝑥) = 214 + 665= 879 
N(𝑥) =  83 + 879 = 962 
N(𝑥) = 23 + 962= 985 
N(𝑥)  = 0 +  985= 985 
N(𝑥) = 15 + 985= 1000 
N(𝑥)  = 0 + 1000 = 1000 

N  អ្នញគមន៍  𝑥   →    𝑁(𝑥)  លៅថ្ន  អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង  ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ។ 
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  អ័្កសអ្លោ
លន ៖ 

លអ្ហ្វិចទីហ្វ 
បខ្នថម 

                 Fig-5       ព្កាបពន អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង 

 
              អ័្កស អាប់ស្ញីស្  X ចុំនួន លព្គឿងខូច ពី 0 លៅ 7 

អ្នញគមន៍ N  ខ្េលតា្ងលោយ Fig-5 លៅថ្ន អ្នញគមន៍លរបា៉ា ទីស្យញង ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង។ 
េូលចនះ លបើលយើងលមើល Fig-5 លយើងល ើែ ៖ 
-N(0) គឺ ចុំនួន  ូ ខ្េលមានលព្គឿងខូច  តិចជាង1  (គឺ អ្ត់មានខូច)  => N(0) =  300  
-N(1) គឺ ចុំនួន  ូ ខ្េលមានលព្គឿងខូចតិចជាង 2 (ខូចោ៉ា ងលព្ចើន១) => 
                    N(1) = 365 + 300 = 665   (បាន័យថ្ន អ្ត់មានខូច ឬ មានខូចព្តឹម 1) 
-N(2) គឺ ចុំនួន ូខ្េលមានលព្គឿងខូចតិចជាង 3 (ខូចោ៉ា ងលព្ចើន២) =>  
                   N(2) = 214+665 = 879 (បាន័យថ្ន អ្ត់មានខូច ឬ មានខូច មិនលលើស្ ២) 
-N(3) គឺ ចុំនួន  ូ ខ្េលមានលព្គឿងខូច តិចជាង 4  (ខូចោ៉ា ងលព្ចើន ៣)   =>  
                  N(3) =  83 + 879 =  962  (បាន័យថ្ន អ្ត់មានខូច ឬ មានខូច មិនលលើស្ ៣) 
-N(4) គឺ ចុំនួន  ូ ខ្េលមានលព្គឿងខូច  តិចជាង 5  (ខូចោ៉ា ងលព្ចើន ៤)   =>  
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                 N(4) = 23+ 962 = 985 (បាន័យថ្ន អ្ត់មានខូច ឬ មានខូច មិនលលើស្ ៤) 
-N(5) គឺ ចុំនួន  ូ ខ្េលមានលព្គឿងខូច  តិចជាង 6 (ខូចោ៉ា ងលព្ចើន ៥)    =>  
               N(5) =  0 + 985  = 985  (បាន័យថ្ន អ្ត់មានខូច ឬ មានខូច មិនលលើស្ ៥) 
-N(6) គឺ ចុំនួន  ូ ខ្េលមានលព្គឿងខូច  តិចជាង 7   (ខូចោ៉ា ងលព្ចើន៦)  =>  
            N(6) =  15 + 985 = 1000  (បាន័យថ្ន អ្ត់មានខូច ឬ មានខូច មិនលលើស្ ៦) 
-N(7) គឺ ចុំនួន  ូ ខ្េលមានលព្គឿងខូច  តិចជាង 8   (ខូចោ៉ា ងលព្ចើន៧)  =>  
            N(7) =  0 + 1000 = 1000  (បាន័យថ្ន អ្ត់មានខូច ឬ មានខូច មិនលលើស្ ៧) ។ 
លោយ N(7)  មកពីថ្នន ក់ [7 , 8[  ខ្េលមាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ 0  លហ្ើយ 1000 ក៏ជាចុំនួន 
ទុំងអ្ស់្ពន  ូ េូលចនះ ព្កាបពនអ្នញគមន៍ បា៉ា ទីស្យញងចប់ព្តឹមលនះ ។ 
លៅលលើព្កាបលនះ លយើងល ើែថ្ន ចលនាល ះ [4 ,5[   និង [5 , 6[  ជាប់គ្នន ព្តង់ 5    ពីលព្ោះ 
លអ្ហ្វិចទីហ្វ ពនថ្នន ក់ [5 , 6[  លស្ែើនឹង សូ្នយ ។ េូលចនះ លអ្ហ្វិចទីហ្វបខ្នថម ពនថ្នន ក់  [4 ,5[    
លស្ែើនឹង លអ្ហ្វិចទីហ្វបខ្នថម ពនថ្នន ក់  [5 , 6[  ខ្េលលធវើឲ្យ អ្ងាត់ ពនថ្នន ក់ទ ុំងពីរលនះ ជាប់ 
គ្នន  លហ្ើយ ព្ស្បលៅនឹង អ័្កស អាប់សី្ស្។  
មា៉ាងលទៀត លោយ លអ្ហ្វិចទីហ្វបខ្នថម ពនថ្នន ក់ [6, 7[  លស្ែើនឹង 1000  ខ្េលជាចុំនួន ូទ ុំង
អ្ស់្ េូលចនះ ព្កាមបា៉ា ទីស្យញងព្តូវចប់ព្តឹម ថ្នន ក់លនះលហ្ើយ ។   
ជាទូលៅ  លគតា្ងលោយ X  អ្លងរ ស្ថិតិ ោច់ ។ 

- N   ជាអ្នញគមន៍ ពី  𝑥 ណាមួយពន 𝑋 ផគូ លៅនឹង ចុំនួន N(𝑥) ពន ឯកតា្ស្ថិតិ  
ខ្េលបុំលពែ  𝑋 ≤    𝑥។ 
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អ្នញគមន៍លនះ លៅថ្ន អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង  (ឬ អ្នញគមន៍បខ្នថម) ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
ស្ថិតិ ។ 
ស្លងាត 
អ្នញគមន៍លនះជា អ្នញគមន៍ មិនខ្ព្បព្បួល លៅកនញងចលនាល ះ ។ ពីលព្ោះ 
ឧបមា ថ្ន ចុំនួន ខ្េលអាចមាន ពនអ្លងរមាន ៖ 0, 1, 2, …, r, …, k   លហ្ើយ  
𝑛0 , 𝑛1, … . , 𝑛𝑟 , … . , 𝑛𝑘  ជា លអ្លហ្វចទីហ្វ ផគូ នឹងចុំនួនពនអ្លងរលនាះ ។ លៅលពលលនាះ 
(លមើល ជុំពូក II, §6 ) ៖ 
 លបើ  𝑥 < 0                       𝑁(𝑥) = 0 
លបើ     𝑥 ∈ [ 0, 1[                    𝑁(𝑥) =  𝑛0  
លបើ     𝑥 ∈ [ 1, 2[                   𝑁(𝑥) =  𝑛0 + 𝑛1 
……………………………………………… 
លបើ     𝑥 ∈ [ 𝑟, 𝑟 + 1[            𝑁(𝑥) =  𝑛0 + 𝑛1 +⋯ .+ 𝑛𝑟 
លបើ     𝑥 ≥ 𝑘                         𝑁(𝑥) =  𝑛0 + …+ 𝑛𝑟+ . . + 𝑛𝑘  ។ 
  
ចូរស្លងាតថ្ន អ្នញគមន៍លនះ កុំណ្ត់ ព្គប់តពមលខ្ន 𝑥 លហ្ើយ មិនចញះ ជាោច់ខាត ។ 
ខ្ខសលកាង តា្ងអ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង ជាខ្ខសលកាង កា ុំជលណ្តើ រ ( courbe en escalier)៖  
គឺជា អ្ងាត់ៗ ( segments) ព្ស្បលៅនឹងអ័្កស 𝑂𝑥  បិទខាងល្វង និង លបើកខាងស្កត ុំ ។ 
ស្លងាត 
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    ការសិ្កាេូចគ្នន  ចុំលោះ លហ្វកង់បខ្នថម ( fréquences cumulées) លោយជុំនួស្ លអ្ហ្វិច
ទីហ្វ  លោយ លស្តហ្វកង់ ។  
 

III-3.  ករណី្ អ្លងរជាប់  (Cas d’une variable continue). 
  1.ហី្ស្តូព្កាម  (histogrammes) 
ការតា្ងព្កាប ( représentation graphique) ពន លអ្លហ្វចទីហ្វ (ឬ លស្តហ្វកង់)ពន ឌីស្ព្ទីប ញយ
ស្យញងស្ថិតិ ខ្េលមានអ្លងរជាប់  លៅថ្ន ហី្ស្តូព្កាម លោយលគព្បមូល ការស្លងាត ជា  
ព្កុមៗ លៅថ្នថ្នន ក់ (លមើល ជុំពូក II-§ 3)  ៖ 

- លលើអ័្កស អាប់ស្ញីស្ កព្មិតខាន ត់លលខគណិ្ត (gradué suivant une échelle 
arithmétique)  លៅចញង ពនថ្នន ក់ខ្េលលគោក់ តៗគ្នន  តា្មលុំោប់ ។ 

- លលើអ័្កស អ្លោលន ក៏កព្មិតខាន ត់លលខគណិ្ត (gradué suivant une échelle 
arithmétique) ពនលអ្ហ្វិចទីហ្វ (ឬ លស្តហ្វកង់) ខ្េលតា្ង លោយ គុំនូរមានរង បួនព្ជុង
ព្ទខ្វង លហ្ើយមាន ព្កឡាពផទ ស្មាមាព្ត ( des rectangles d’aires proportionnelles à  
leurs valeurs) ព្ស្បលៅតា្មតពមលពន លអ្ហ្វិចទីហ្វ ឬ លហ្វកង់លនាះ ។ 

ឧទហ្រណ៍្ 
1. ថ្នន ក់្ដែលមា  វសិាលភាព ទ្មើគ្នន  ( les classes sont d’amplitudes égales) 
Fig-6 គឺជាហី្ស្តូព្កាម ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពន 2478 រងយនត លៅតា្ម ចុំនូនគី ូខ្មព្ត 

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 107/197 
 
 
 

ខ្េលបានរត់កនញង មួយឆាន ុំ  (លមើល ជុំពូក II,§3, 2) ៖ 
* 
* 
* 
* 
គី ូខ្មព្ត កនញង១ឆាន ុំ   
(មួយឯកតា្ = 1000 Km) 

លអ្លហ្វចទីហ្វ កនញង 
១ ថ្នន ក់ 

លអ្លហ្វចទីហ្វ  
បខ្នថម 

លព្កាម 4 ……………………………………… 
ពី  4  លៅ លព្កាម 8 …………………………… 
ពី  8   លៅលព្កាម 12 …………………………. 
ពី 12  លៅលព្កាម 16………………………….. 
ពី 16  លៅលព្កាម 20…………………………. 
ពី 20  ល ើងលៅ ………………………………. 

228 
634 
821 
475 
233 
87 

228 
862 
1 683 
2 158 
2 391 
2 478 

 បូករួម 2 478 
* 
* 
* 
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លអ្លហ្វចទិហ្វ
តា្មថ្នន ក់
ព្បខ្វង  
4000 km 

 
  Fig-6 : ចុំនួន km រត់កនញងមួយឆាន ុំ   (រប់ ជា ោន់ 1000 គី ូខ្មព្ត) 

 
2. ថ្នន ក់្ដែលមា  វសិាលភាព មិ ទ្មើគ្នន  ( les classes sont d’amplitudes inégales) 
លោយតា្ម និយមន័យខាងលលើ ថ្ន លអ្លហ្វចទីហ្វ ឬ លស្តហ្វកង់ ព្កិតលលើអ័្កស អ្រលោលន ព្តូវ 
ស្មាមាព្តនឹង ព្កឡាពផទ ពន បួនព្ជុងព្ទខ្វង ។ េូលចនះលយើងព្តូវ ៖ 

- លរ ើស្យកចលនាល ះ ជាខាន ត ោ៉ា ងណាឲ្យ វសិ្កលភាពពនថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ជា ពហ្ញគញណ្
ពន ចលនាល ះខាន តខ្េលលរ ើស្យកលនាះ 

- រក កុំពស់្ បួនព្ជុងព្ទខ្វង លៅតា្ម វសិ្កលភាពពនថ្នន ក់នីមួយៗ និង លអ្លហ្វចទីហ្វ
ពនថ្នន ក់ ។ 

បនាទ ប់មក រលបៀប គូរហី្ស្តូព្កាម លៅេខ្េល ។ 
ឧបមា តា្រង ស្ថិតិ ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
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                ថ្នន ក់ លអ្លហ្វចទីហ្វតា្ម ចលនាល ះ លអ្លហ្វចទីហ្វតា្មចលនាល ះ
ខាន ត (ព្បខ្វង 50 ) 

0  លៅតិចជាង 150 ……….. 
150 លៅតិចជាង 300 …….. 
300 លៅតិចជាង 350 ……. 
350  លៅតិចជាង 400 ……. 
400  លៅតិចជាង 500 ….. 
        លលើស្ពី 500………. 

    120 
    159 
     89 
    78 
    66 
    52  

 
 
 

 

 
ឧបមា លគឲ្យលយើងគូ ហី្ស្តូព្កាម លោយលព្បើ ទិននន័យ ពនតា្រងខាងលលើលនះ លតើលយើងព្តូវ 
រក កុំពស់្ ពន រងបួនព្ជុងព្ទខ្វង លោយវធីិណា លេើមប ីឲ្យព្កឡាពផទពនវ ស្មាមាព្ត លៅ 
នឹង លអ្លហ្វចទីហ្វពនថ្នន ក់ ? លយើងល ើែថ្នថ្នន ក់មួយៗ អ្ត់មានព្បខ្វងលស្ែើគ្នន លទ ៖ 
ថ្នន ក់ទី១  ពី 0 លៅ តិចជាង 150  មានព្បខ្វង 150 លហ្ើយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 120 
ថ្នន ក់ទី២  ពី 150 លៅតិជាង 300  មានព្បខ្វង 150 លហ្ើយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 159 
ថ្នន ក់ទី៣  ពី 300 លៅតិជាង 350  មានព្បខ្វង 50 លហ្ើយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ  89 
ថ្នន ក់ទី៤  ពី 350 លៅតិជាង 400  មានព្បខ្វង 50 លហ្ើយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 78 
ថ្នន ក់ទី5  ពី 400 លៅតិជាង 500  មានព្បខ្វង 100 លហ្ើយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 66 
ថ្នន ក់ទី៦  ពី 500 លៅ  មានព្បខ្វង … លហ្ើយមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 52 ។ 
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លយើងល ើែថ្ន ព្បខ្វង (វសិ្កលភាព) ពនថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ ជាពហ្ញគញណ្ ពនចុំនួន 50 គឺថ្ន 
ខ្ចកនឹង 50 ោច់ េូចជា ៖ ថ្នន ក់ទី១  ព្បខ្វង 150  =>  150

50
  = 3 ; ថ្នន ក់ទី២  ព្បខ្វង 150  =>  

150

50
  = 3 ; ថ្នន ក់ទី៣  ព្បខ្វង 50  =>  50

50
  = 1 ;  ថ្នន ក់ទី៤  ព្បខ្វង 50  =>  50

50
  = 1 ; ថ្នន ក់ទី៥  

ព្បខ្វង 100  =>  100
50
  = 2  ។ ចុំលោះ ថ្នន ក់ ទី៦  លគអ្ត់ឲ្យព្បខ្វងពិតលទ លគព្គ្នន់ខ្តថ្នពី 500 

 លៅ គឺ លអ្លហ្វចទីហ្វ មាន 52 ។ លោយការគូរ  ហី្ស្តូព្កាមលនះ លេើមប ីលធវើការ លព្បៀបលធៀប
រវងថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ េូលចនះថ្នន ក់ទី៦ លនះ លយើង ស្នែត យកព្បខ្វង លស្ែើនឹងព្បខ្វងថ្នន ក់ខ្េល 
មញនវ  គឺថ្នន ក់ទី៥ ខ្េលមានព្បខ្វង 100។  ។ េូលចនះ ថ្នន ក់ទី៦  ពី 500 លៅ  600 មានព្បខ្វង  
100 =>  100

50
 = 2 ។  េូលចនះ លយើងយក ព្បខ្វង ពន ចលនាល ះខាន ត លស្ែើនឹង 50 ។ លបើលយើង ស្លងាត

លមើល  ហី្ស្តូព្កាម ខាងលលើ ចុំលោះករណី្ ថ្នន ក់ មានវសិ្កលភាព (ឬ ព្បខ្វង) លស្ែើគ្នន  លយើង
ល ើែថ្ន គុំនូរ រងបួនព្ជុងព្ទខ្វងពនហី្ស្តូព្កាមលនាះ មានទទឹង ជាព្បខ្វងពនថ្នន ក់ លហ្ើយ
លអ្ហ្វិចទីហ្វ ជាព្បខ្វងបលណាត យពន គុំនូរបួនព្ជុងព្ទខ្វងលនាះ។ េូលចនះ ចុំលោះ  ហី្ស្តូព្កាម
ងែីលនះ  ខ្េល ព្បខ្វងពនថ្នន ក់មិនលស្ែើគ្នន  លនាះលេើមប ីរកបលណាត យពន រងបួនព្ជុងព្ទខ្វង  
ខ្េលព្កឡាពផទ  ស្មាមាព្ត (proportionnelle)  នឹង លអ្លហ្វចទីហ្វ  លនាះលយើងព្គ្នន់ខ្តលព្បើ
រូបមនត  ស្ព្មាប់គណ្នា ព្កឡាពផទ ពនបូនព្ជុងព្ទខ្វង  គឺ ៖   
S = L × 𝑙   =>  L =𝑆

𝑙
 ។ េូចជា ចុំលោះ ថ្នន ក់ទី១ មានព្បខ្វង  150  =>  150

50
  = 3  លហ្ើយ  

លអ្លហ្វចទីហ្វ 120  លនាះ l = 3 ,  S = 120  =>  L = 120
3

  = 40   ជាលេើម ។ ឧទហ្រណ៍្ ៖ 
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A  និង B  មានព្បខ្វងថ្នន ក់ លស្ែើគ្នន  
លហ្ើយ មាន លអ្លហ្វចទីហ្វ = 20 េូចគ្នន ។ 
ថ្នន ក់ A’ ខ្វងជាង ថ្នន ក់ A ២េង។  លេើមប ី

 ឲ្យព្កឡាពផទ A’ លៅេខ្េល លនាះព្តូវ 
បនថយ លអ្លហ្វចទីហ្វវ ោក់កណាត ល។ 

20  
 
 

 A 
 

B      B  

10  
 

   
 
 

   A’   

លោយ រលបៀបលនះ លយើងអាចបុំលពែ តា្រងខាងលលើ ចុំលោះ បនាទ ត់ឈ្រទី៣ លៅជា ៖ 
* 
                ថ្នន ក់ លអ្លហ្វចទីហ្វតា្ម ចលនាល ះ លអ្លហ្វចទីហ្វតា្ម 

ចលនាល ះខាន ត (ព្បខ្វង 50 ) 
0  លៅតិចជាង 150 ……….. 
150 លៅតិចជាង 300 …….. 
300 លៅតិចជាង 350 ……. 
350  លៅតិចជាង 400 ……. 
400  លៅតិចជាង 500 ….. 
        លលើស្ពី 500………. 
 

    120 
    159 
     89 
    78 
    66 
    52  

120 : 3  = 40  
159 : 3 = 53 
 89 : 1  = 89 
  78 : 1  = 78 
66 : 2  = 33 
52 : 2  = 26    
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 លោយ តា្រងលនះ លយើងបាន ហី្ស្តូព្កាម េូច តលៅ ៖ 
អ្រលោលន ៖  
លអ្លហ្វចទីហ្វ ។ 
 
 
 

 
Fig-7           ហី្ស្តូព្កាម ព្បខ្វងថ្នន ក់ មិនលស្ែើគ្នន  

ចុំលោះថ្នន ក់ ពី 0 លៅតិចជាង 150 លនាះលអ្លហ្វចទីហ្វមាន 120  ខ្េលគូរលោយ គុំនញស្  
ោច់ៗ លៅលលើ Fig-7   លនះគឺលេើមបបីងាា ែថ្ន ជា ហី្ស្តូព្កាម ខញស្ ៕ 

  2. អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង (fonction de répartition) 
ក៏េូចករណី្ អ្លងរោច់ខ្េរ  គឺលគចង់ តា្ងជាព្កាប នូវ លអ្លហ្វចទីហ្វ ឬ លហ្វកង់ បខ្នថម 
ចុំលោះអ្លងរជាប់ ។ 
ឧទហ្រណ៍្ 
Fig-8 តា្ង លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម ពន ឌីស្ព្ទីប ញ យស្យញង (លមើល ជុំពូក II, §6)  
លោយលព្បើ តា្រង ៖     (លអ្លហ្វចទីហ្វ  គឺ ចុំនួន រងយនត) 
* 
* 
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គី ូខ្មព្ត កនញង១ឆាន ុំ   
(មួយឯកតា្ = 1000 Km) 

លអ្លហ្វចទីហ្វ កនញង 
១ ថ្នន ក់ 

លអ្លហ្វចទីហ្វ  
បខ្នថម 

លព្កាម 4 ……………………………………… 
ពី  4  លៅ លព្កាម 8 …………………………… 
ពី  8   លៅលព្កាម 12 …………………………. 
ពី 12  លៅលព្កាម 16………………………….. 
ពី 16  លៅលព្កាម 20…………………………. 
ពី 20  ល ើងលៅ ………………………………. 

228 
634 
821 
475 
233 
87 

228 
862 
1 683 
2 158 
2 391 
2 478 

 បូករួម 2 478 
អ្រលោលន គឺ 
លអ្លហ្វចទីហ្វ 
បខ្នថម ពន 
ចុំនួន រងយនត ។ 
 
 

 
Fig-8 ព្កាប លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នលម  (ជា 1.000 km -  4 គឺ 4.000) 
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ជាទូលៅ  លគយក   X ជា អ្លងរស្ថិតិ ជាប់ ( variable statistique continue)  លហ្ើយ n ជា  
លអ្លហ្វចទីហ្វ ទ ុំងអ្ស់្ពនព្បជាជន ខ្េលលគស្លងាត ។ 

- N  ជា អ្នញគមន៍ ខ្េល ព្គប់ចុំនួន 𝑥 ∈ 𝑋  ផគូផគងនឹងចុំនួន N(𝑥) ពនការស្លងាតខ្េល 
តូចជាង 𝑥 ។  េូលចនះ  N(𝑥) គឺ ចុំនួនពន ឯកតា្ស្ថិតិទ ុំងអ្ស់្ ខ្េល អ្លងរជាប់ X លផទៀងផ្ទទ ត់
នឹងវសិ្មភាព ៖ 𝑿 < 𝒙 ។  លយើងល ើែថ្ន អ្នញគមន៍ N លនះ មិនអាច ចញះលទ គឺថ្ន មានខ្ត
លកើន14 ឬ ក៏មិនខ្ព្បព្បូល ។ លហ្ើយ យកតពមល ពីសូ្នយ (0) លៅ  𝑛 ។ 
𝑁(𝑥) = 0  ចុំលោះ 𝑥  ខ្េល តូច ឬ លស្ែើ  ពន ការស្លងាតខ្េល តូច បុំផញត ។ 
េូចជា ថ្នន ក់ពន គី ូខ្មព្ត តិច15ជាងលគ ឬ លស្ែើ  ពន រងយនតស្លងាត 
N(𝑥) = 𝑛  ចុំលោះ 𝑥  ធុំជាង ថ្នន ក់ខ្េលធុំជាងលគ ។ 
អ្នញគមន៍ N លៅថ្ន អ្នញគមន៍លរបា៉ា ទីស្យញង  (ឬ បខ្នថម)  ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង។ ចុំលោះការ
ស្លងាតផតញ ុំជា ថ្នន ក់   លហ្ើយលបើ  𝑒𝑖  ជាចញងធុំ ពន 𝑖è𝑚𝑒 ថ្នន ក់   លនាះលគបាន៖  
N(𝑒𝑖) = 𝑛1 + 𝑛2 +⋯…+ 𝑛𝑖  = 𝑁𝑖    ខ្េលជា ចុំនួនលអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម  ឬ ចុំនួនស្លងាត
ខ្េល តូចជាង 𝑒𝑖 16 ។ 

 

14 េូចជា កាលណា ថ្នន ក់ កាន់ខ្ត ធុំទូោយ  លនាះលយើងោក់កូនសិ្ស្ស កាន់ខ្តបានលព្ចើននាក ់
15 គី ូខ្មព្ត រត់តិចជាងលគបុំផញត គឺ 0 km  
16  ព្តូវចា ុំថ្ន 𝑒𝑖  ឬ  𝑥  ជាចុំនួន អ្លងរជាប់ លៅលលើ អ័្កស  អាប់ស្ញីស្  ។ លហ្ើយ  𝑛𝑖  ជា លអ្លហ្វចទីហ្វ គឺ ចុំនួន
ពនការ ស្លងាត ខ្េលលៅលលើ អ័្កស អ្រលោលន   ជានិចច ។ 
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លអ្លហ្វចទីហ្វ តា្មថ្នន ក់ 𝑛𝑖 អាចឲ្យលយើង គណ្នា N(𝑥) ខ្តកាលណា 𝑥 លស្ែើនឹង ចញង ពនថ្នន ក់ 
។ លបើមិនេូលចាន ះលទ 17លគស្នែតថ្ន អ្នញគមន៍ N  មានមួយេឺលព្ក ចុំលោះ 𝑥 ( la fonction N 
est du premier degré en 𝑥) ខ្េល ព្កាប គឺ ជាបនាទ ត់ ។  េូលចនះ ពហ្ញលកាណ្ 
(polygone)បខ្នថម (ឬ លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម) បានលោយ ផ្ទា ប់ ចុំណ្ញ ច [ 𝑒𝑖 , 𝑁𝑖] ទុំងអ្ស់្
លោយ អ្ងាត់ ។ 
ពហ្ញលកាណ្ លនះលហ្ើយ ខ្េល តា្ង អ្នញគមន៍លរបា៉ា ទីស្យញង ។ 
 ការសិ្កាេូចគ្នន   អាចលធវើចុំលោះ  លហ្វកង់ តា្មថ្នន ក់ ៖  𝑓𝑖 = 𝑛𝑖𝑛     េូចជា៖ 
ឧទហ្រណ៍្ 
Fig-9 តា្ងនូវ អ្នញគមន៍លរបា៉ា ទីស្យញង ពនលហ្វកង់បខ្នថម (កាត់យក ព្តឹម 1/100 ខ្េលជិត18) 
ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ស្ថិតិ បងាា ែលោយតា្រង (លមើល ជុំពូក II, §6) ខាងលព្កាមលនះ ៖ 
គី ូខ្មព្តខ្េលរត់កនញង១ 
ឆាន ុំ (បងាា ែជា ោន់ km) 

លអ្លហ្វចទីហ្វ លអ្លហ្វទីហ្វ 
បខ្នថម 

លស្តហ្វកង់ លស្តហ្វកង់ 
បខ្នថម 

តិចជាង 4……………….. 
4  លៅតិចជាង 8 ……….. 
8  លៅតិចជាង 12 ……… 

228 
634 
821 

228 
862 
1683 

0,09 
0,26 
0,33 

0,09 
0,35 
0,68 

 

17 គឺថ្ន លបើ 𝑥 មិនលៅចញងពនថ្នន ក់។ 
 

18 គឺថ្នលបើលហ្វកង់ = 0, 646 លនាះលគយក 0,65  // លបើ លហ្វកង់ = 0, 645  លនាះលគយក 0,64  ឬ 0,65  //  
លបើ លហ្វកង់ = 0, 644  លនាះលគយក 0,64 ។ 
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12 លៅតិចជាង 16 …….. 
16  លៅតិចជាង 20 ……. 
20 និងលលើស្ ……… 
 

475 
233 

          87 

2158 
2391 
2478 

 

0,19 
0,09 
0,04 

 

0,87 
0,96 

       1 

បូករួម 2478  1  
 

លស្តហ្វ 
កង់ 
បខ្នថ
ម 
 
 

 
Fig-9              ព្បខ្វង ជាគី ូខ្មព្ត រត់ កនញង មួយឆាន ុំ  (ជា 1.000 km) 

 
* 
* 
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III-4  ករណី្ ចរតិស្ថិតិជា គញណ្ភាព 
លគគូរ ព្កាបជាបនទះ 
ព្កាបលនះ មានបីខ្បបខ្ផន ៖ 
-ព្កាបេុំណាង លអ្លហ្វចទីហ្វ 
-ព្កាប េុំណាង លរបា៉ា ទីស្យញងលៅខ្គម  (les répartitions marginales) 
-ព្កាបេុំណាង លរបា៉ា ទីស្យញង មានល័កខខណ័្ឌ  ( les répartitions conditionnelles) ។ 

ឧទហ្រណ៍្ 
តលៅលនះ ជាស្ថិតិព្បជាជនព្បលទស្បារ ុំង (ការជុំលរឿន លៅឆាន ុំ 1962) (លមើល ជុំពូក II,§8) ។ 
លគខ្ចក ព្បជាជន លៅតា្ម ភូមិភាគ (régions) លហ្ើយលគឲ្យល ែ្ ះ ភូមិភាគនីមួយៗ  
ជាលលខ ៖  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ។   
លៅកនញង ភូមិភាគ នីមួយៗ លគខ្ចកជា  ៖ 
ក/  ព្កុងធុៗំ  (grandes villes) 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ពីរេង 
(Distributations statistiques doubles). 
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ខ/  ព្កុងមធយមៗ  (villes moyennes) 
គ/  ព្កុងតូចៗ (petites villes) 
 /  ភូមិអ្នកព្ស្ញកខ្ព្ស្ចមាា រទ ុំងឡាយ (Communes rurales) ។ 
ព្កាប តលៅលនះ លគ តលព្មៀប ភូមិភាគ លៅតា្មចុំនួនព្បជាជន ពី លព្ចើន លៅ តិច 
លហ្ើយ កនញងភូមិភាគ នីមួយៗ លគោក់ ព្តួតលលើគ្នន  ពី ព្កុងធុំ(លៅលព្កាមលគ) លៅេល់ ភូមិអ្នក
ព្ស្ញក  (លៅលលើលគ)។  តលៅលនះជាព្កាប ពនស្ថិតិព្បជាជនព្បលទស្បារ ុំង ឆាន ុំ 1962 ៖ 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
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  Fig-10 

 
 

10-A 
 
 
 

10-B 
 
 
 
 

10-C 
 

ព្បជាជន រប់ជា ោននាក់ េូចជា 8.6 = 8.600.000 ។ បនាទ ត់ទី២ គឺ លលខពនភូមិភាគ ។ 
10-A : ព្កាបពនចុំនួន ទ ុំងអ្ស់្ពនព្បជាជនព្បលទស្បារ ុំង តលព្មៀបតា្មភូមិភាគខ្េល
មានព្បជាជន ពី លព្ចើនលៅតិច  លហ្ើយកនញងភូមិភាគនីមួយៗ មានតព្មួតគ្នន ពី  ក/ ខ/ គ/ 
 / ។ 
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10-B : ព្កាប លរបា៉ា ទីស្យញងមានល័កខខណ័្ឌ  តា្ម ក/ ខ/ គ/  / ជាភាគរយ ( %) ពនភូមិភាគ
មួយៗ គឺថ្ន លគយកលអ្លហ្វចទីហ្វពនភូមិភាគនីមួយៗ ជា ភាគខ្បង ពន ព្បភាគ លហ្ើយ លអ្
លហ្វចទីហ្វ ពន ព្កុងឬ ភូមិអ្នកព្ស្ញកជា ភាគយក ពន ព្បភាគ ។ 
10-C : ជាព្កាប េូច 10-B ខ្េរ។ ខ្តលលើស្ពីលនះលៅលទៀត  គឺថ្ន មិនព្តឹមខ្ត លៅតា្ម 
ល័កខខណ័្ឌ  ក/ ខ/ គ/  /  ប៉ាញលណាណ ះលទ ខ្តខ្ងម ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលៅខ្គម  ( distribution 
marginale) ពនភូមិភាគមួយៗ ខ្ងមលទៀត ។ គឺថ្ន ទទឹងពន បនទះរងបួនព្ជុងព្ទខ្វង 
ព្តូវ ស្មាមាព្ត នឹងចុំនូនព្បជាជន ពន ភូមិភាគ នីមួយៗ ។ 
ស្លងាត 
 លយើងល ើែចុំលោះព្កាប 10-A ឬ 10-B វសិ្កលភាព (ទទឹងថ្នន ក់ នីមួយៗ លស្ែើគ្នន ) ខ្ត
ចុំលោះព្កាប 10-C វែិ លោយ យកទទឹងពនថ្នន ក់ពន ភូមិភាគ តូច ឬ ធុំ លៅតា្ម ចុំនូន 
ព្បជាជនពន ថ្នន ក់លនាះ  តិច ឬ លព្ចើន   លនាះទទឹង ពនថ្នន ក់ មានព្បខ្វងមិនលស្ែើគ្នែ លទ។ 
េូចជាភូមិភាគលលខ-1 មានព្បជាជន 8.6  លហ្ើយភូមិភាគលលខ-2  មានព្បជាជន 6.2 
លនាះវសិ្កលភាព ពន ថ្នន ក់-1 ធុំជាង វសិ្កលភាពពនថ្នន ក់-2 ។ 
ស្លងាត 
ចុំលោះ 10-B ខ្េលលគយក ភាគរយ (%)  ពនលអ្លហ្វចទីហ្វ  លតើលយើង គណ្នា រលបៀបណា
លេើមប ីបាន លអ្លហ្វចទីហ្វជា ភាគរយ ? 
ឧបមា កនញងការស្លងាតមួយលនាះ មាន ព្បជាជន 1500 នាក់ លហ្ើយមាន ៥ ថ្នន ក់ 
𝑋1, 𝑋2, 𝑋3, 𝑋4, 𝑋5  លោយថ្នន ក់ 𝑋1 មាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 180 ;  ថ្នន ក់ 𝑋2 មាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 300  
ថ្នន ក់ 𝑋3 មាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 450 ; ថ្នន ក់ 𝑋4 មាន លអ្លហ្វចទីហ្វ 150 ; ថ្នន ក់ 𝑋5 មាន លអ្លហ្វច 
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ទីហ្វ 420 ។ ចុំលណាទគឺ ឥ ូវលនះ លេើមប ីគូរ ហី្ស្តូព្កាម លគឲ្យលយើងគូរ ស្ថិតិេខ្េលលនះ 
លោយ បព្ងួែ ព្បជាជនទ ុំងអ្ស់្ ពី 1500 នាក់   មកជាព្បជាជនទ ុំងអ្ស់្មានខ្ត 100 
នាក់វែិ ។  
េូលចនះ លយើងព្តូវរក លអ្លហ្វចទីហ្វពនថ្នន ក់ នីមួយៗ  ចុំលោះលអ្លហ្វចទីហ្វទ ុំងអ្ស់្ងែីលនះ ។ 
ថ្នន ក់ លអ្លហ្វចទីហ្វ លអ្លហ្វចទីហ្វ ជាភាគរយ  (%) 

𝑋1 180   180 : 15  = 12 
𝑋2 300 300 : 15 = 20 
𝑋3 450  450 : 15  =30 
𝑋4 150 150 : 15  = 10 
𝑋5 420 420 : 15  = 28 

បូករួម 1500 100 
  រូបមនត លេើមប ីរក លអ្លហ្វចទីហ្វភាគរយ គឺ  
                               1500  →    100 
                    ចញះលបើ     𝑥     →    ?         លយើងលធវើ ៖ 
                                1500  →    100 
                                    1   →    100

1500
 

                                    𝑥  →         𝑥 ×    100
1500

  = 100𝑥
1500

 =  𝒙
𝟏𝟓
  ជារូមនត ស្ព្មាប់បុំលពែ  

លអ្លហ្វចទីហ្វជាភាគរយ ។ 
* 
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III-5  ករណី្ មានអ្លងរពីរ ( Cas de deux variables) 
លគស្ង់ ពពក ពនចុំណ្ញ ច  (nuages 
de points)                      
-លបើ ចុំនូនឯកតា្ស្ថិតិ មិនលព្ចើន លហ្ើយលបើការ
ស្លងាតលៅលលើអ្លងរ X និង Y េឹងលោយ 
 លរៀងខលួនលនាះ  បញ្ាី  (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2), … ., 
……,(𝑥𝑛, 𝑦𝑛)  ពនតពមលរបស់្វលនាះ គឺតា្ងលៅ 
cartésien) លោយចុំណ្ញ ចមាន  
កូអ្រលោលន (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2), …,(𝑥𝑛, 𝑦𝑛)   
េូចរូប Fig-11 ។ 

(Fig-11)  
 
 
 
          

 

កនញងតព្មុយការលតស្ញីលអ្ៀង (repère 

-   លបើ ចុំនូនឯកតា្ស្ថិតិ មានលព្ចើន  ឬ លបើការស្លងាត
លៅលលើអ្លងរ X និង Y ព្បមូលផតញ ុំជាថ្នន ក់ លនាះលគោក់
លៅលលើអ័្កសអាប់ស្ញីស្ នូវផចិត 𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑟 ពនថ្នន ក់ 
  និង លៅលលើអ័្កស អ្រលោលន  នូវ ផចិត    𝑌1, 𝑌2, … , 𝑌𝑠 
ពន ថ្នន ក់ ។ ព្ពុំខ្េនពនថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ ជាបនាទ ត់កាត់គ្នន   

                  Fig-12 
ជាព្កឡាព្ចងគ។ ចុំលោះ  មួយការស្លងាត ផគូ នឹង មួយចុំណ្ញ ចលៅកនញង ព្កឡា។ 
(ឬ មួយចុំណ្ញ ច ផគូ នឹង 10, 100, …. ការស្លងាត លបើសិ្នជាការស្លងាតមានលព្ចើន)។ 

ស្លងាត 
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ការលធវើស្ញ្ញា ណ្ ពនហី្ស្តូព្កាម (§3) ឲ្យកាន់ខ្តទូលុំ
ទូោយលៅ អាចលធវើបាន ៖ កនញងមួយព្កឡា ពនពផទរប 
លោយ (𝑋, 𝑌) ទញកជាបាត លគស្ង់ (លមើល Fig-13) រូប
ឈ្រ  បា៉ា រលលលលលពីខ្ប៉ាត (parallélépipède) ខ្េលមាន
កុំពស់្ ព្ស្ប លៅនឹង លអ្លហ្វចទីហ្វ ពន ថ្នន ក់  (លោយ
ស្មែតិកមែ ថ្ន ថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ មាន វសិ្កលភាពលស្ែើៗ
គ្នន ) ។ 

 
            Fig-13 

----------------------------------------- ចប់ ជុំពូក ទី ៣ -------------------------- 

III-6  លុំហាត់មានចលមលើយ  
លុំហាត់ទី១  
លគយកព្បាក់កាក់៥  មកលបាះលៅលលើទ ុំង៥ខ្តមតង លហ្ើយ លគរប់នូវចុំនួន X ពនកាក់ខ្េល 
ផ្ទៃ រ (លបើព្បាកកាក់លនាះ  មានរូប  លយើងស្នែត យកខាង រូប) ។  លហ្ើយលគលបាះរលបៀបលនះ 
100 េង។  លគ ក៏បាន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពនការលបាះកាក់លនះ េូចតា្រង ខាងលព្កាមលនះ ។ 
ស្ុំណួ្រគឺ  
1/  ស្ង់ េាព្កាម េុំបង  
2/  ស្ង់ ព្កាប ពន អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង ពន 
លអ្លហ្វចទីហ្វ ។  
 

តពមលពន X លអ្លហ្វចទីហ្វ 𝑛𝑥 
0 

1 

2 

3 

4 

5 

 

2 

17 

29 

33 

16 

3 

  បូករួម 100 
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រ ុំលឹក ៖  លអ្លហ្វចទីហ្វ  គឺ លអ្លហ្វចទីហ្វពន ព្បជាជន ។ លហ្ើយព្បជាជន គឺ េូចជា កូន
សិ្ស្ស ឬ  ការពិលស្កធន៍ ។ អ្លងរ  គឺ  តពមល ខ្េលអាច មានល ើង លោយការពិលស្កធន៍ 
លនះ។  េូចជាចុំលោះ ចុំលណាទលនះ លគលធវើការពិលស្កធន៍ 100 េង គឺ លបាះ ព្បាក់កាក់ទ ុំង 
៥លនះ  100េង លហ្ើយ មតងៗ លគស្លងាតលមើល លតើ មាន ចុំនូន ផ្ទៃ រ ប៉ាញនាែ នេង ។ េូលចនះ 
អ្លងរ X  ខ្េលយកចុំនួនផ្ទៃ រ  លនាះ X អាចយក  តពមល   0, 1, 2, 3, 4, 5 ។  0 គឺ លៅលពល
ខ្េលកាក់ទ ុំង ៥ លនាះធាល ក់ចញះមក  កាក់ទ ុំង៥ ស្ញទធខ្តផ្ទា ប់ទ ុំងអ្ស់្ ។  
តា្រងខាងលលើលនះ អាចឲ្យលយើង ស្ង់ េាព្កាមេុំបងបាន។ 
លេើមប ីនឹងស្ង់ ព្កាបពន អ្នញគមន៍លរបា៉ា ទីស្យញង លយើងព្តូវបុំលពែ លៅកនញងតា្រង នូវ  
លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម ៖      
តពមលពន 
X 

លអ្លហ្វច 
ទីហ្វ  

លអ្លហ្វចទីហ្វ 
បខ្នថម 

លបើ N ជាអ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង ពនលអ្លហ្វចទីហ្វ៖ 
ចុំលោះ        𝑥 ∈] − ∞, 0[ , 𝑁(𝑥) = 0  
ចុំលោះ        𝑥 ∈ [0, 1[ , 𝑁(𝑥) = 2  
ចុំលោះ        𝑥 ∈ [1, 2[ , 𝑁(𝑥) = 19  
ចុំលោះ        𝑥 ∈ [2, 3[ , 𝑁(𝑥) = 48  
ចុំលោះ        𝑥 ∈ [3, 4[ , 𝑁(𝑥) = 81  
ចុំលោះ        𝑥 ∈ [4, 5[ , 𝑁(𝑥) = 97  
ចុំលោះ        𝑥 ∈ [5, 6[ , 𝑁(𝑥) = 100  
ចុំលោះ        𝑥 ∈ [6, +∞[ , 𝑁(𝑥) = 100  

0 

1 

2 

3 

4 

5 

2 

17 

29 

33 

16 

3 

2 

19 

48 

81 

97 

100 

 

 

  ព្កាបទ ុំង ពីរ េូចតលៅលនះ ៖ 
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            ចុំលោះ អ្លងរ ោច់ ៖ េាព្កាមេុំបង និង ព្កាបពន លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម         
េាព្កាម េុំបង ព្កាប ពន អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង  (ជា 

អ្ងាត់ បិទខាចល្វង និង លបើកខាងស្កត ុំ) 

 
 

 

លុំហាត់ទី២ 
គូររងវង់ពីរ និងតា្ងលោយពផទចលនាល ះកា ុំ នូវលទធផលពន ការលបាះលឆាន តស្ភា េូចខាងលព្កាម
លនះ៖ 

លបកខជន លបាះលលើកទី១ លបាះលលើកទី២ 
A ……………………….. 

B………………………….. 

C…………………………. 

D…………………………. 

E………………………….. 

F………………………….. 

16216 

6049 

5888 

4271 

1831 

810 

17356 

9272 

5969 

    ចុំនួន ស្លមលង 35065 32597 
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 ចលមលើយ 
លេើមប ីរកពផទចលនាល ះកា ុំ មញនេុំបូងលយើងព្តូវរក លស្តហ្វកង់ បនាទ ប់មកលយើងរក មញ ុំ លោយលព្បើ 
លស្តហ្វកង់ លនាះ ។ 

លបកខជន ស្លមលង លបាះលលើកទី១ ស្លមលង លបាះលលើកទី២ 
លអ្លហ្វ
ចទីហ្វ 

លស្តហ្វកង់ លអ្លហ្វច 
ទីហ្វ 

លស្តហ្វកង់ 

A……………… 

B……………… 

C……………… 

D……………… 

E……………… 

F…………….. 

 

16216 

6049 

5888 

4271 

1831 

810 

16216 :  35065= 0,46 

6049 : 35065 = 0,17 

5888 : 35065 = 0,17 

4271 : 35065 = 0,12 

1831 : 35065 = 0,05 

810 : 35065  = 0,02  

17356 

9272 

5969 

17356 : 32597 = 0,53 

9272 :32597 = 0,284 

5969 : 32597 = 0,183 

លេើមប ីរកមញ ុំ លៅផចិតពន រងវង់ លយើងយក  360° × លស្តហ្វកង់  ៖ 
លបកខជន ស្លមលង លបាះលលើកទី១ ស្លមលង លបាះលលើកទី២ 

លស្តហ្វកង់  មញ ុំ លស្តហ្វកង់ មញ ុំ 
A…………….. 

B……………. 

C……………. 

D……………. 

E……………. 

F…………….. 

0,46 

0,17 

0,17 

0,12 

0,05 

0,02 

360 ° × 0,46  ≅  166° 

360 ° × 0,17  ≅  62° 

360 ° × 0,17  ≅  62° 

360 ° × 0,12  ≅  44° 

360 ° × 0,05  ≅  18° 

360 ° × 0,02  ≅  8° 

0,53 

0,284 

0,183 

360° × 0,53 ≅ 191° 

360° × 0,284 ≅ 103° 

360° × 0,183 ≅ 66° 

លោយ មញ ុំ លៅកនញងបនាទ ត់ ឈ្រ ( la colonne)ពនតា្រងលនះ លយើងអាចគូរ ពផទចលនាល ះកា ុំ ពន 
រងវង់ ទ ុំងពីរបាន ( លមើល III-1 , Fig-3) ។  

* 

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 127/197 
 
 
 

លុំហាត់ទី៣ 
លគឲ្យឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង  ពនសិ្ស្ស 33 នាក់លៅកនញងថ្នន ក់មួយលនាះ  លៅតា្មចុំនួន បងបអូន 
ព្បុស្ និង ព្សី្ ពនសិ្ស្សទ ុំងលនាះ  េូចតា្រងខាងលព្កាមលនះ ។ 
1/ ចូរ គូរ េាព្កាមេុំបង ។ 
2/  គណ្នា លអ្ហ្វិចទីហ្វបខ្នថម ៖ ចុំនួន សិ្ស្ស ខ្េលមាន បងបអូនព្បុស្និងព្សី្  លស្ែើនឹង 𝑥, 
តិចជាង 𝑥  ។ 
3/ លតើមានសិ្ស្ស ប៉ាញនាែ ន ខ្េល មាន ៖ 

-  បងបអូនព្បុស្ ឬ ព្សី្  តិចជាង 2 ? 
-   បងបអូនព្បុស្ ឬ ព្សី្  2  ឬ តិច ? 

4/ គូរ ព្កាប ពន លអ្ហ្វិចទីហ្វបខ្នថម  ។ 
ចុំនួនបងបអូន ព្បុស្ និង ព្សី្   𝑥 …………………. 0 1 2 3 4 5 
ចុំនួនសិ្ស្ស  𝑛𝑥……………………………………….. 9 13 7 3 0 1 

 
  ចលមលើយ        
1/  លេើមបគូីរ េាព្កាមេុំបង លមើល លុំហាត់ទី១  លោយោក់ ចុំនួន 𝑥 លលើ អ័្កស អាប់ស្ញីស្ 
លហ្ើយ ោក់ ចុំនួន 𝑛𝑥 លលើ អ័្កស អ្រលោលន ។ 
2/  លយើងស្ង់តា្រង ោក់ លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម ៖ 
  លយើងតា្ងលោយ  𝑁  អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង (អ្នញគមន៍ បខ្នថម) 
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* 
𝑥  𝑛𝑥  ថ្នន ក់ លអ្លហ្វចទីហ្វ 

𝑛𝑥 
លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម  
ពន អ្នញគមន៍  N 

         𝑥 < 0 

0 …………… 

1…………… 

2 …………… 

3……………. 

4……………. 

5……………. 

0 

9 

13 

7 

3 

0 

1 

 ]-∞ , 0[  ……….. 

[0 , 1[…………... 

[1 , 2[ ………….. 

[2 , 3[…………... 

[3 , 4[…………... 

[ 4 , 5[………….. 

[ 5, 6[………….. 

 ≥   6…………… 

 

 

0 

9 

13 

7 

3 

0 

1 

0 

0 

9 

9+13  = 22 

22 + 7  = 29 

29 + 3  = 32 

32 + 0  = 32 

32 + 1  = 33 

33 + 0 = 33 

 តា្រងលនះ បងាា ែថ្ន ៖ 
ចុំលោះ  𝑥 ∈ ] − ∞ , 0[  ,   𝑁(𝑥) = 0 
ចុំលោះ  𝑥 ∈ [0 , 1[  𝑁(𝑥)= 9  បានន័យថ្ន សិ្ស្សខ្េលមានបងបអូន តិចជាង 1មាន 9 នាក់ 
ចុំលោះ 𝑥 ∈ [1 , 2 [  𝑁(𝑥)= 22 បានន័យថ្ន សិ្ស្សខ្េលមានបងបអូន តិចជាង 2 មាន 22
នាក់  (តិចជាង 2  បានន័យថ្ន 0 ឬ 1  ។ 0 គឺ សិ្ស្សខ្េលអ្ត់មាន បងបអូន  លហ្ើយ 1 គឺ 
សិ្ស្សខ្េលមាន បងបអូន ខ្ត 1នាក់) ។ លោយ 𝑥   ជាចុំនួនគត់  ពីលព្ោះ េុំណាង បងបអូន
ព្បុស្និងព្សី្ េូលចនះ 𝑥 ∈ [1 , 2 [   => 𝑥 = 1  =>  𝑁(𝑥) = 𝑁(1) = 22 ។ 
េូលចនះ ចុំលោះ ស្ុំណួ្រ 2/ លនះ លយើងល្លើយថ្ន៖ 
លបើ 𝑥 ∈ ] − ∞ , 0[  ,        𝑁(𝑥) =  0 
លបើ 𝑥 ∈ [ 0 , 1[  ,        𝑁𝑥 =  9 
……………………………. 
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លបើ 𝑥 ∈ [ 3 , 4[  ,        𝑁(𝑥) =  32 
……………………………………….. 
3/   -  សិ្ស្ស ខ្េលមានបងបអូនព្បុស្ឬព្សី្ តិចជាង ២ = 22 

- សិ្ស្ស ខ្េលមានបងបអូនព្បុស្ឬព្សី្ ២  ឬ តិច  = 29  ។ 
4/  ចុំលោះ គូរព្កាបលរបា៉ា ទីស្យញង លមើល លុំហាត់ទី១ ខ្េលជា អ្ងាត់ បិទខាងល្វង និងលបើក
ខាងស្កត ុំ ។  

លុំហាត់ទី៤ 
លគឲ្យ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពន លកែងព្បុស្ 300 នាក់ មានអាយញ 10ឆាន ុំ  លៅតា្មកុំពស់្ ជា cm  
(ស្ង់ទីខ្មព្ត) ។  
* 
1/ គូរ ហី្ស្តូព្កាម តា្ងលអ្លហ្វចទីហ្វតា្មថ្នន ក់។ 
2/  គណ្នា លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម លោយ « ល ើង » តា្ម 
ចុំនួនលកែង ខ្េលមានកុំពស់្ លស្ែើ ឬ លលើស្ ពីចញងពនថ្នន ក់
ជា បនតបនាទ ប់ (ខ្េល នឹងព្តូវបញ្ញា ក់) ។  
3/ គូរ ព្កាបពន លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម 
4/ លតើ លកែងព្បុស្ខ្េលមានកុំពស់្ 132,5cm ឬលលើស្ 
មាន ចុំនួនប៉ាញនាែ ននាក់ ? 

កុំពស់្  
ផចិតពនថ្នន ក់ 
ជា (cm) 

ចុំនួនលកែងព្បុស្ 

120 

125 

130 

135 

140 

145 

150 

 

9 

33 

74 

93 

64 

21 

6 

បូករួម……. 300 
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ចលមលើយ 
លោយកុំពស់្ ជា ផចិតពនថ្នន ក់ លនាះ លេើមប ីរក ចលនាល ះពនថ្នន ក់ [a , b]  ខ្េលមាន ផវិត c 
លនាះលយើងលព្បើ រូបមនត   c = (a+b) / 2   =>    a+ b = 2c      a =  c – d/2 
                b-a = d  ( វសិ្កលភាព )    =>    b – a = d         b = c + d/2 
ចុំលោះ c = 120  លហ្ើយ d = ព្បខ្វង រវង ផចិត ពីរជាប់គ្នន  =  125 – 120  = 5  => d/2 = 2,5 
េូលចនះ   a = 120 – 2,5 = 117,5 ;  b = 120 +2,5 = 122,5  =>  [a , b[ = [117,5 , 122,5[ ។ 
រួមលស្ចកតីលៅ  (លមើល II-3 - ឧទហ្រណ៍្) លោយ 120 , 125, …….ជាផចិតពនថ្នន ក់  លនាះ 
ចញងពិតពនចលនាល ះ ជា cm គឺ ៖ 117,5 ; 122,5 ; 127,5 ;132,5 ;  137,5 ; 142,5 ;  147,5 ; 
(គឺថ្ន ពីចញងមួយ លៅចញងជាបនាទ ប់ លគ បូកនឹង 5 (វសិ្កលភាព ឬ ព្បខ្វងពនថ្នន ក់) ។ 
* 
ផចិតថ្នន ក់    ចលនាល ះ  លអ្លហ្វចទីហ្វ លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម  
120 

125 

130 

135 

140 

145 

150 

[117,5  , 122,5[ 

[122,5 , 127,5[ 

[127,5 , 132,5[ 

[132,5 , 137,5[ 

[137,5 , 142,5[ 

[142,5 , 147,5[ 

[147,5 , 152,5[ 

9 

33 

74 

93 

64 

21 

6 

9 

42 

116 

209 

273 

294 

300 

 

 
1/ គូរ ហី្ស្តូព្កាម តា្ងលអ្លហ្វចទីហ្វតា្មថ្នន ក់។ 

 លអ្ងរ ជាប់  -   ហី្ស្តូព្កាម តា្មថ្នន ក់ ខ្នកុំពស់្ លកែងព្បុស្ 
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2/  គណ្នា លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម លោយ « ល ើង » តា្មចុំនួនលកែង ខ្េលមានកុំពស់្ 
 លស្ែើ ឬ លលើស្ ពីចញងពនថ្នន ក់ជា បនតបនាទ ប់ ។ 
លោយលមើលតា្ម ហី្ស្តូព្កាម ខាងលលើ លយើងល ើែថ្ន ចាប់ពីចញងថ្នន ក់ 117,5 លៅ 
េល់ចញងថ្នន ក់ 152,5  លយើងល ើែ ៖ 
-មានលកែង 300 នាក់ ខ្េលមានកុំពស់្ លស្ែើ ឬ លលើស្ ពី  117,5 
- ឥតមានលកែង   ខ្េលមានកុំពស់្ លស្ែើ ឬ លលើស្ពី  152,5 
-  មានលកែង 6 នាក់ ខ្េលមានកុំពស់្  លស្ែើ ឬ លលើស្ពី 147,5 ។ 
 3/ គូរ ព្កាបពន លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម 
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លយើងធាល ប់ល ើែ ព្កាបពនលអ្ហ្វិចទីហ្វបខ្នថម ចុំលោះ អ្លងរោច់ ខ្េលជាព្កាប ល ើងជា 
ថ្នន ក់ៗ េូចកា ុំជលណ្តើ រ ( courbe en escalier) ។ ចុំលោះ អ្លងរជាប់វែិ  េូចលៅកនញងលុំហាត់
លនះ  លយើងនឹងល ើែេូច តលៅ ៖ 
 
 អ្លងរជាប់  ៖      ព្កាប ពនលអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម   
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4/ លតើ លកែងព្បុស្ខ្េលមានកុំពស់្ 132,5cm ឬលលើស្មាន ចុំនួនប៉ាញនាែ ននាក់ ? 
លោយ លមើលព្កាបបខ្នថម លយើងល ើែថ្ន កុំពស់្ 132,5  ព្តូវនិង ចុំនួនសិ្ស្ស 116 នាក់។ 
េូលចនះ សិ្ស្សខ្េលមានកុំពស់្ លព្កាម 132,5  លនាះមាន 116 នាក់  ពីលព្ោះ លយើង 
ធាល ប់ល ើែលហ្ើយ ថ្នថ្នន ក់នីមួយៗ គឺជា ចលនាល ះបិទខាងល្វង  លហ្ើយលបើកខាងស្កត ុំ េូលចនះ 
កនញងចុំនួន  លកែង 116 នាក់លនះ លគមិនបានរប់បញ្ចូ កលកែងខ្េលមាន កុំពស់្ 132,5 
លនាះលទ ។ េូលចនះ លេើមប ីរក ចុំនួន លកែងខ្េលមាន កុំពស់្ លស្ែើ ឬ លលើស្ ពី 132,5  
លយើងព្គ្នន់ខ្តយក ចុំនួនលកែង ទ ុំងអ្ស់្  (300 នាក់) លហ្ើយលយើងេកលចែ 116 នាក់ 
ខ្េលមានកុំពស់្លព្កាម 132,5 ។ គឺថ្ន  300 – 116  = 184 ។ 
េូលចនះ លកែងខ្េលមានកុំពស់្  លស្ែើ ឬ លលើស្ ពី 132,5  មាន 184 នាក់៕    

 
លុំហាត់ទី ៥ 
លគមាន លស្រ   ី (série) ស្ថិតិ ពន អាជីវកមែកសិ្ករ ( exploitations agricoles) ពនភូមិភាគមួយ  
ចាត់ថ្នន ក់លៅតា្មព្កឡាពផទេី េូចតា្រងខាងលព្កាមលនះ ៖ 

ព្កឡាពផទ  (ជា ហិ្កតា្ ) ha ចុំនួន អាជីវកមែ 
លព្កាម 1  ha …………………. 
1   លៅ    2   ha……………… 
2   លៅ   3 ha………………… 
3 លៅ   5  ha…………………. 

27 
35 
29 
54 
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5   លៅ 10  ha ……………….. 
10  លៅ 20  ha ……………… 
20  លៅ 40   ha ……………… 

105 
70 
40 

1/  គូរតា្រង  ខ្េលមាន -លអ្លហ្វចទីហ្វ    -លអ្ហ្ងលវចទីហ្វបខ្នថម  ល ើងនិងចញះ   -លហ្វកង់រ ឺ
ឡាទីវ ។ 
2/  គូរព្កាប ហី្ស្តូព្កាម ខ្េល ខ្ចកអាជីវកមែលៅតា្ម ព្កឡាពផទ ។ 
3/ លោយលព្បើ លទធផល បានមកពី ស្ុំណួ្រ ទី 1/   ចូរឲ្យខ្ផនក ភាគរយ (%)ពន អាជីវកមែ 
ខ្េលមាន ព្កឡាពផទ  ៖        a/  តិចជាង 3 ha    ;     b/  ធុំជាង  10 ha ឬ លស្ែើ ។ 
ចលមលើយ 
1/  គូរ តា្រង  

ថ្នន ក់ លអ្លហ្វចទីហ្វ 
តា្មថ្នន ក់ 

លអ្លហ្វចទីហ្វ េូរ 
តា្មព្បខ្វងថ្នន ក់  
(ព្បខ្វងរួមតូច 
គឺ  1 ha ) 

លអ្លហ្វចទីហ្វ 
បខ្នថម 

 
 
 

លស្តហ្វកង់ 
រញឡឺាទីវ 

តិចជាង 1 ha 
  1   លៅ  2 ha 
  2  លៅ  3  ha  
  3 លៅ   5  ha  
  5 លៅ   10  ha 

27 
35 
29 
54 
105 

27 : 1 = 27 
35 : (2 -1) = 35 
29 : (3 – 2) = 29 
54 : ( 5 – 3) = 27 
105 : (10 – 5) = 21 

27 
27 + 35= 62 
62+ 29 =91 
91 + 27 = 118 
118 +21 = 139 

27/148 =0,18 
35/148=0,24 
29/148 = 0,2 
27/148 = 0,18 
21/ 148 = 0,14 
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10  លៅ   20  ha 
20  លៅ   40  ha 

70 
40 

70 : (20 – 10) = 7 
 40 : (40 – 20) = 2 

139 + 7 = 146 
146 + 2 = 148 

7 / 148 = 0,05 
2 / 148 = 0,01 

 
លេើមប ីលធវើ លុំហាត់លនះ  លយើងលព្បើ លមលរៀនលៅ ជុំពូក (III-§3) ស្តីពី ហី្ស្តូព្កាម លៅលពល
ខ្េល ថ្នន ក់ នីមួយៗ មិនមានព្បខ្វងលស្ែើគ្នន  ។ លៅលពលលនាះលគ រកព្បខ្វង តូចមួយ  d ខ្េល
ខ្ចកោច់ នឹង ព្បខ្វងទ ុំងអ្ស់្ពនថ្នន ក់  ។ ឧបមាេូចជា  
ថ្នន ក់ទី១ មានព្បខ្វង  2 ;  ថ្នន ក់ទី២ មានព្បខ្វង 6 ; និងថ្នន ក់ទី៣ មានព្បខ្វង 10  
លនាះលយើងយក  d = 2 ។ ពីលព្ោះ 2  ខ្ចកោច់ នឹង  2 , 6 , 10 ។ 
ចុំលោះការគូរ ហី្ស្តូព្កាម ខ្េលលគលព្បើលៅលពលអ្លងរជាប់ គឺលគេុំណាង លអ្លហ្វចទីហ្វ 
លោយ ព្កឡាពផទរបស់្ រូបបួនព្ជុងព្ទខ្វង ខ្េលមាន  ទទឹង លស្ែើនឹងព្បខ្វងពនថ្នន ក់  លហ្ើយ 
បលណាត យលស្ែើនឹង លអ្លហ្វចទីហ្វពនថ្នន ក់។ លហ្ើយលេើមបឲី្យ ព្កឡាពផទលនះ ជាតុំណាងពិតពន 
លអ្លហ្វចទីហ្វ  លនាះទល់ខ្តព្កឡាពផទលៅេខ្េល លៅលពលខ្េល ទទឹង ឬ បលណាត យ េូរ 
តពមល។ ជាពិលស្ស្ [កាលណា ទទឹង ឬ ព្បខ្វងពនថ្នន ក់ ] េូរតពមល   លនាះ [បលណាត យ ឬ លអ្
ហ្វិចទីហ្វ ] ក៏ព្តូវខ្តេូរតពមលខ្េរ  ពីលព្ោះលបើមិនេូលចាន ះលទព្កឡាពផទមញខជាេូរលហ្ើយ លោយ
លហ្តញមកពី [ ព្កឡាពផទ = ទទឹង × បលណាត យ ]។    លហ្ើយ លអ្លហ្វចទីហ្វងែីខ្េលេូរតពមលលនះ 
 លគលៅថ្ន លអ្លហ្វចទីហ្វ រឡឺាទីវ  (effectifs relatives)  (លមើលតា្រង ពនចលមលើយ 1/ )។ 
ស្លងាត 
ចុំលោះ តា្រងខាងលលើ  d = 1 ពីលព្ោះ ថ្នន ក់ [0 , 1[ ; [1 , 2[ ; [2 , 3[  មានព្បខ្វង 1 ha  
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េូចគ្នន  ។ េូលចនះ ចុំលោះថ្នន ក់  [3 , 5[  ខ្េលមានព្បខ្វង 2 ha លហ្ើយមាន លអ្ហ្វិចទីហ្វ 54 
លនាះ េល់លយើងរក លអ្លហ្វចទីហ្វ រឡឺាទីវ ពនថ្នន ក់លនះ លយើងយក 54  ខ្ចកនឹង 2  (ពីលព្ោះ 
ថ្នន ក់លនះ មានព្បខ្វង 2 ha)  លនាះ 54/2 = 27 ។  លយើងអាចបកព្ស្កយ 27 ជា លអ្លហ្វចទីហ្វ
ពនថ្នន ក់ ខ្េលមានព្បខ្វង  1 ha  េូចថ្នន ក់ [0 1[  ឬ  [1 , 2[ ឬ  [2 , 3[  ខ្េរ  ។ េូលចនះ  កនញង
ការ រក លអ្លហ្វចទីហ្វ រឡឺាទីហ្វលនះ  គឺលេើមប ីបខ្ងវរ ករណី្ ថ្នន ក់មានព្បខ្វងខញស្គ្នន   
ឲ្យមកជា ករណី្ ធមែតា្ខ្េលថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ មាន ព្បខ្វង លស្ែើគ្នន វែិ។ 
 
  2/  គូរព្កាប ហី្ស្តូព្កាម ខ្េល ខ្ចកអាជីវកមែលៅតា្ម ព្កឡាពផទ  
 អ្លងរជាប់ -  ហី្ស្តូព្កាម ពនថ្នន ក់ ខ្េលមានព្បខ្វង ខញស្គ្នន  
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3/ លោយលព្បើ លទធផល បានមកពី ស្ុំណួ្រ ទី 1/   ចូរឲ្យខ្ផនក ភាគរយ (%)ពន អាជីវកមែ… 
a/  តិចជាង 3 ha     
លោយលមើលតា្មតា្រង ចលមលើយ 1/ ថ្នន ក់តិចជាង 3 ha មាន លហ្វកង់ទ ុំងអ្ស់្ ៖ 
0,18 + 0,24 + 0,2 = 0,62 ។ េូលចនះ ចុំលោះភូមិភាគលនះ  អ្នកលធវើអាជីវកមែ ខ្េលមាន 
េី តិចជាង 3 ha  មាន 62 %  ។ 
 b/  ធុំជាង  10 ha ឬ លស្ែើ 
លោយលមើលតា្មតា្រង ចលមលើយ 1/ ថ្នន ក់ លស្ែើ ឬ លលើស្ពី 10 ha មាន លហ្វកង់ទ ុំងអ្ស់្ ៖ 
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0,05 + 0,01  = 0,06។ េូលចនះ ចុំលោះភូមិភាគលនះ  អ្នកលធវើអាជីវកមែ ខ្េលមាន 
េី   លស្ែើ ឬ លលើស្ពី  10  ha  មាន 6 % ៕ 
 

លុំហាត់ទី ៦ 
លៅកនញង ស្ហ្ព្គ្នស្មួយ  មនញស្សខ្េលលគយកលធវើការ ព្តូវមានអាយញោ៉ា ងតិចបុំផញយ ១៨ 
ឆាន ុំ  លហ្ើយអាយញលធវើការលព្ចើនបុំផញត ៦០ ឆាន ុំ ។  
តា្រងខាងលព្កាមលនះ ឲ្យ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងពន បញគគលិករបស់្ ស្ហ្ព្គ្នស្លនាះលៅតា្ម
ចុំនួនឆាន ុំខ្េលបានលធវើការលៅទីលនាះ។ 
* 
* 
អ្តីតភាព  
លៅកនញង  
ស្ហ្ព្គ្នស្ 

ពី 0  
លៅ  
5 ឆាន ុំ 

ពី 5 
លៅ  
10 ឆាន ុំ 

ពី 10 
លៅ  
15 ឆាន ុំ 

ពី 15 
លៅ  
20 ឆាន ុំ 

ពី 20 
លៅ  
25 ឆាន ុំ 

ពី 25 
លៅ  
30 ឆាន ុំ 

ពី 30 
លៅ  
35 ឆាន ុំ 

ពី 35 
លៅ  
42 ឆាន ុំ 

ចុំនួន បញគគលិក 12 18 20 22 24 15 10 7 
 
1/ គូរ ហី្ស្តូព្កាម ពន លអ្លហ្វចទីហ្វ 
2/ គូរ ព្កាប ពនអ្នញគមន៍ បខ្នថម 
3 / លោយលព្បើព្កាប 2/លនះ  ចូររក ៖ 
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    a)  ចុំនូនឆាន ុំខ្េលតិចជាងលគ  ពន បញគគលិក ទី 30 
    b) ចុំនូនឆាន ុំខ្េល លព្ចើនជាងលគ  ពន បញគគលិក ទី 70 
    c)  បញគគលិកទី ប៉ាញនាែ ន ខ្េលមានមាន អ្តីតភាព 15 ឆាន ុំ ? 
   d)  ចុំនួន បញគគលិក ខ្េលមាន អ្តីតភាព លៅកនញងចលនាល ះ 10 និង 25 ឆាន ុំ ។ 
ចលមលើយ 
លុំហាត់លនះ  ស្តីពី អ្លងរ ជាប់ ។ េូលចនះ មាន ហី្ស្តូព្កាម និង ថ្នន ក់។  តា្មតា្រងខាងលលើ 
ថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ លព្ៅពីថ្នន ក់ ចញងលគ គឺ [35 , 42[  លនាះស្ញទធខ្តមានព្បខ្វង 5 ឆាន ុំទ ុំងអ្ស់្ 
លហ្ើយ មានខ្ត ថ្នន ក់   [35 , 42[   ខ្េលមានព្បខ្វង 42 – 35 = 7 ឆាន ុំ ។ េូលចនះ កនញងការគូរ  
ហី្ស្តូព្កាម លយើងព្តូវ រក លអ្លហ្វចទីហ្វ ពនថ្នន ក់ [35 , 42[  ខ្េលមានព្បខ្វង 7 ឆាន ុំលនះ  មក 
ជាថ្នន ក់ខ្េលមាន ព្បខ្វង 5 ឆាន ុំវែិ  លេើមប ីឲ្យថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្  មានព្បខ្វង លស្ែើគ្នន  ។ 
ថ្នន ក់ពន អ្តីតភាព លអ្លហ្វចទីហ្វ លអ្លហ្វចទីហ្វ រឡឺាទីវ លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម 
0  លៅ  5  
5  លៅ  10 
10   លៅ 15 
15 លៅ 20 
20 លៅ 25 
25 លៅ 30 
30 លៅ 35 
35 លៅ 42 

12 
18 
20 
22 
24 
15 
10 
7 

12 
18 
20 
22 
24 
15 
10 
7 ×   5

7
 = 5 

12 
12+18 =30 
30 + 20 = 50 
50 + 22 = 72 
72 + 24 = 96 
96 + 15 = 111 
111 + 10 = 121 
121 + 5  = 126 
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1/  គូរ ហី្ស្តូព្កាម 
 

 
2/  គូរ ព្កាបពន អ្នញគមន៍ លរបា៉ា ទីស្យញង 
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3 /  លយើងេឹងថ្ន ថ្នន ក់នីមួយៗ ស្ញទធខ្ត បិទខាងល្វង និង លបើកខាងស្កត ុំ ។ េូលចនះលេើមបនឹីង
ល្លើយ លៅស្ុំណួ្រតលៅលនះ លយើងព្គ្នន់ខ្តលមើលព្កាបខាងលលើ ៖ 
    a)  ចុំនូនឆាន ុំខ្េលតិចជាងលគ  ពន បញគគលិក ទី 30  
លោយ បញគគលិកទី 30  ព្តូវនឹងចលនាល ះ [10 , 15[  េូលចនះ ចុំនួនឆាន ុំខ្េលតិចជាងលគ គឺ 10  ។ 
        b) ចុំនូនឆាន ុំខ្េល លព្ចើនជាងលគ  ពន បញគគលិក ទី 70 
លោយ 70  លៅកនញងចលនាល ះ  [50 , 72[  ខ្េលផគូ នឹងថ្នន ក់  [15 , 20 [  លនាះបញគគលិក ទី 70  មាន
អ្តីតភាពលព្ចើនបុំផញត 19 ឆាន ុំ ។ 
      c)  បញគគលិកទី ប៉ាញនាែ ន ខ្េលមានមាន អ្តីតភាព 15 ឆាន ុំ ?   គឺ បញគគលិកទី 50 ។ 
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        d)  ចុំនួន បញគគលិក ខ្េលមាន អ្តីតភាព លៅកនញងចលនាល ះ 10 និង 25 ឆាន ុំ ៖ 
លោយចលនាល ះ ថ្នន ក់ [10 , 25[  ផគូ នឹង ចលនាល ះ លអ្លហ្វចទីហ្វ [30 , 96[   េូលចនះ 
ចុំនួន បញគគលិក ខ្េលមានអ្តីតភាព ពី 10 ឆាន ុំលៅ 25ឆាន ុំ មាន 96  - 30  = 66  នាក់ ៕ 
 

====================  ច្ប ់ជាំពូក ទី ៣  ================= 

 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
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ជុំពូកទី ៤ (Chapitre-IV) 
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង  មាន មួយអ្លងរ ៖ ចរតិលកខណ្ៈពន
ទីតា្ ុំង - Distribution à une variable : caractéristi 
-ques de position. 
 -លៅជុំពូកលនះ លយើងពិពណ៌្នាខ្ត អ្ុំពីព្បជាជនខ្េលមាន ចរតិខ្តមួយ គឺចរតិបរមិាណ្  
(un seul caractère quantitatif) ឬ  អ្លងរខ្តមួយ ។ 
លបើ X ជានិមិតតរូប ពន អ្លងរខ្េលលយើងលធវើការស្លងាត  លហ្ើយលបើ ម៉ាូោលលើលត (ឬ ថ្នន ក់) ខ្េល
លគទទួលយក មាន ចុំនួន k  [ k ជា តពមល  លបើ អ្លងរោច់ ( variable discrète) ឬ k ជា  
ចុំនួន ថ្នន ក់ លបើសិ្នជា អ្លងរជាប់ (variable continue)] ។   
លយើងបានល ើែលហ្ើយលៅជុំពូកទី ២ ថ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនាះ   អាចស្លងខប លោយ
តា្រង តលៅលនះ ខ្េលលៅកនញងលនាះ 𝑥1, 𝑥2, …… . , 𝑥𝑘   តា្ងនូវ តពមល ពន អ្លងរ  
លបើសិ្នជា អ្លងរោច់  ឬ ផចិត ពនថ្នន ក់លបើសិ្នជា អ្លងរជាប់ ។ 
ចរតិ បរមិាណ្ X 𝑥1 𝑥2 ………………… 𝑥𝑖  𝑥𝑘 

លអ្លហ្វចទីហ្វ 𝑛1 𝑛2 ………………… 𝑛𝑖  𝑛𝑘 បូករួម :  𝑛 
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ចុំលណាទលៅលពលលនះ គឺការស្កកលបងស្លងខប ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនះ  លោយតខ្មល 
ពិលស្ស្ខលះ លៅថ្ន ច្រតិលកខណៈទីតាំង  (caractéristiques de position) លនះលេើមប ីនឹង 
អាច លព្បៀបលធៀបគ្នន  កាលណាមាន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង លព្ចើន។ 
េូលចនះ គុំនិតមួយជាេុំបូង គឺ  តពមលមធយប ( la moyenne) ។ 
ខ្តលយើងព្តូវ យល់ោ៉ា ងេូចលមតច លបើលគនិោយថ្ន៖ 
 1/  ព្បាក់ពងៃមធយម  កុំលៅមធយម  ពិនទញមធយមពនសិ្ស្សណាមួយ 
2/ លលខខ្ស្បកលជើងមធយម ខ្េលលក់កនញងមួយឆាន ុំ ចុំលោះ ហាងណាមួយ 
3/  លពលលគចញះល ែ្ ះ លតើលគឲ្យ វភិាគទនប៉ាញនាែ នជា មធយម ។ 
 -ចុំលោះ ឧទហ្រណ៍្ទី១  លយើង លព្ចើនធាល ប់លព្បើ ស្ញ្ញា ណ្ មធយមលលខគណិ្ត (moyenne 
arithmétique) ឬ មធយមតញលយភាព  (moyenne pondérée) ។ 
- ចុំលោះ ឧទហ្រណ៍្ទី២  គឺលគចង់េឹងថ្នលតើ ខ្ស្បកលជើងទព្មង់ខ្បបណា ខ្េលលគលក់ោច់
ជាងលគ លៅកនញងហាងលនះ ។ លនះក៏នា ុំឲ្យលយើង កុំណ្ត់នូវ ច្រតិលកខណៈទីតាំង ពនឌីស្ព្ទី 
ប ញយស្យញងស្ថិតិ មួយលទៀត គឺ  ម៉ាូត  (mode)។ 
-ចុំលោះ ឧទហ្រណ៍្ទី៣ គឺនា ុំមកនូវស្ញ្ញា ណ្ ៖ លម៉ាេាន (médiane) គឺ ចុំកណាត ល៖ 
លបើមនញស្សមកចញះល ែ្ ះ មាន 200នាក់  តពមលមធយម ខ្េលលយើងចង់េឹង 
 គឺ មាន 100 នាក់ ចូលលញយ លព្ចើនជាង តពមលមធយមលនាះ  លហ្ើយ 100នាក់លផសងលទៀត 
ចូលលញយ តិចជាង តពមលមធយមលនាះ ។  

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 145/197 
 
 
 

IV-1.  ម៉ាូត (ព្តតួលគ ឬ ព្គបស្ងាត់លគ) [ LE MODE (OU LA 
DOMINANTE)] 
1/ឧទហ្រណ៍្ 
លគវស់្កុំពស់្ (cm) ពនសិ្ស្ស 30នាក់ លៅកនញងថ្នន ក់មួយ  លហ្ើយលគបានតា្រង លអ្លហ្វចទីហ្វ 
ខាងលព្កាមលនះ ៖ 

កុំពស់្ លអ្លហ្វចទីហ្វ កុំពស់្ លអ្លហ្វចទីហ្វ 
150 

161 

162 

163 

164 

2 

3 

5 

3 

0 

165 

166 

167 

168 

169 

4 

6 

5 

0 

2 

លោយ លមើល តា្រងលនះ គឺ កុំពស់្ 166 cm ខ្េល មាន លស្តហ្វកង់ ពនការវស់្កុំពស់្លនះ 
លព្ចើនជាងលគ (6 េង) ។ លគថ្នកុំពស់្លនះ ព្គបស្ងាត់ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ឬ ក៏ថ្ន ម៉ាូត (របស់្
ខ្េលលគនិយមលព្ចើន) ។ 

2/និយមន័យ 
ម៉ាូត គឺ តពមលពន អ្លងរ ខ្េលមាន លអ្លហ្វចទីហ្វធុំជាងលគ ( ឬ លហ្វកង់ ធុំជាងលគ)។ 
រូបនិមិតតវគឺ  𝑴𝒐  ។  ចុំលោះ ឧទហ្រណ៍្លនះ ៖  𝑴𝒐  = 𝟏𝟔𝟔 ។ 
ម៉ាូត មានន័យ ងាយយល់ លហ្ើយ លមើលល ើែលោយខ្ភនក។ េូចលៅកនញងហាងលក់ 
ខ្ស្បកលជើង ចុំលោះមនញស្សព្បុស្ គឺ លលខខាន ត 42  (pointure 42) ខ្េល អ្តិងិជន ឬ លភៀ្វ
លព្ចើនរក ។   
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3/ការ រកនូវ ម៉ាូត 
លេើមបមី៉ាូត មានព្បលោជន៍ លនាះទល់ខ្ត លអ្លហ្វចទីហ្វ មានចុំនួនលព្ចើនខ្េរ ។ 
-លៅករណី្ ចរតិោច់ (un caractère discret)  ការរកលនះ គឹ បានភាល ម  
(េូចលៅ ឧទហ្រណ៍្ ខាងលលើលនះព្ស្កប)។ 
-កាលណា ទិននន័យ ព្បមូលជាថ្នន ក់ ខ្េលមានវសិ្កលភាពលស្ែើគ្នន   លនាះម៉ាូតគឺ 
តពមល ពនថ្នន ក់ខ្េលមាន លអ្លហ្វចទីហ្វ លព្ចើនជាងលគ (ថ្នន ក់ ម៉ាូោល ឬ ថ្នន ក់ព្តួតលគ)( classe 
modale ou classe dominante)។  
-ជាចញងលព្កាយ លៅករណី្  ចរតិជាប់ (un caractère continu) លគលព្ចើនចូលចិតតយក ម ូត  គឺ  
ផចិតពន ថ្នន ក់ម៉ាូោល ។  

ស្លងាត 
1/ ចូរចា ុំថ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមួយ អាច មាន ម៉ាូត លព្ចើន (ពីលព្ោះ លអ្ហ្កវចិទីហ្វ អាច 
លស្ែើគ្នន  ចុំលោះថ្នន ក់ខញស្គ្នន )   ។ 
2/ លៅលលើ េាព្កាម េុំបង ឬ ហី្ស្តូព្កាម (ជុំពូកទី៣)  ម៉ាូត លលចល ើងលោយចាស់្ (អ្រ
លោលន  អ្តិបរមា  េូចមនញស្សខពស់្ កនញងចុំលណាមមនញស្សទប លនាះលលចជាងលគ)។ 
3/ ម៉ាូត ជា ចរតិលកខណ្ៈងាយរកខ្មន ។ ខ្ត តពមលលនះ ក៏មានទុំនាស់្ព្តង់វជាប់ទក់ទង
ខាល ុំងនឹងការផតូ រខ្តបនតិចពនការ ស្លងាត។  ឧបមាលៅឧទហ្រណ៍្ខាងលលើ ព្គ្នន់ខ្តមាន 
កុំពស់្មួយ ផតូ រពី 166 មក 167 លនាះ ម៉ាូត លៅជា 167 វែិ (គឺ មិនខ្មន 166 ល ើយ) ។ 
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IV-2.  លម៉ាេាន (លៅចុំកណាត ល)  (LA MEDIANE) 
1/ឧទហ្រណ៍្ 
ឧបមា ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពន អាយញ (រប់ជាឆាន ុំខ្េលបានកនលងរួចលៅលហ្ើយ) ពន មនញស្ស 9  
នាក់ ៖ 
35     34     37     40     37    33     28     36     39 
លយើង តលព្មៀប អាយញ ពី តិចលៅ លព្ចើន ឬ ក៏ថ្ន តា្មលុំោប់ អាយញ មិនចញះ  (ពីលព្ោះថ្ន 
ជួនកាល មានអាយញលស្ែើគ្នន ខ្េរ) ។ លនាះលគថ្ន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនះ  មានតពមលលរៀបតា្ម
លុំោប់ មិនចញះ ( la distribution est dite ordonnée par valeur  non  décroissante)។ 
28     33     34    35     36 (𝑀𝑒)     37      37    39     40 
ចុំនួន 36  គឺ មាន បួនតពមល លៅមញខវ   លហ្ើយមានបួនតពមល លៅលព្កាយវ ។ 

2/ និយមន័យ 
លម៉ាេាន របស់្ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ មានមួយអ្លងរ គឺ តពមលពនអ្លងរលនាះ ខ្េល 
កាលណាលគលរៀបតា្មតពមលមិនចញះ លនាះចុំនួនការស្លងាត ខាងមញខ និងខាងលព្កាយ 
លម៉ាេាន លស្ែើគ្នន ។ 
រូបនិមិតតវគឺ  𝑴𝒆  ។   
ចុំលោះ ឧទហ្រណ៍្ ខាងលលើ  𝑀𝑒 = 36 ។ 
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ចូរស្លងាតថ្ន លៅកនញងឧទហ្រណ៍្លនាះ  លគលធវើការស្លងាតលរៀងៗខលួន លហ្ើយ លអ្លហ្វចទីហ្វ
ទ ុំងអ្ស់្ (ចុំនួន ឯកតា្ស្ថិតិពនការស្លងាត) ជា ចុំនួន លស្ស្ ( nombre impair)។ 

3/ការ រកនូវ លម៉ាេាន 
-ករណី្ ទី១ ៖ ការស្លងាត លរៀងៗខលួន ( les observations sont connues 

individuellement)  

លគព្គ្នន់ខ្តលធវើ េូចឧទហ្រណ៍្ 1/ កាលណា លអ្លហ្វចទីហ្វ n ជាចុំនួនលស្ស្ លហ្ើយ 
តព្មូវ និយមន័យ កនញងករណី្ n ជាចុំនួន គត់គូ ។ 
លគឲ្យ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលរៀបតា្មលុំោប់ ស្នទស្សន៍  (indice) បងាា ែខទង់ជួរពនការស្លងាត 
            𝑥1   ≤ 𝑥2  ≤ ⋯…… .≤ 𝑥𝑖  ≤  …… . . ≤ 𝑥𝑛−1 ≤ 𝑥𝑛 
លៅលពលលនាះ ៖ 
1°/   លបើ  n   ជាចុំនួន លស្ស្ = 2p + 1 
          𝑥1   ≤ 𝑥2  ≤ ⋯…… .≤ 𝑥𝑝 ≤   𝑥𝑝+1    ≤ 𝑥𝑝+2 ≤ ………… .≤ 𝑥𝑝+(𝑝+1) 
                       p ស្លងាត              លម៉ាេាន                p  ស្លងាត               
                                                     𝑀𝑒 
2°/   លបើ  n   ជាចុំនួន គត់គូ = 2p  
          𝑥1   ≤ 𝑥2  ≤ ⋯…… . ≤ 𝑥𝑝          ≤           𝑥𝑝+1   ≤ 𝑥𝑝+2 ≤ ……𝑥𝑝+(𝑝+1) 
                       p ស្លងាត              ចលនាល ះ                p  ស្លងាត               
                                                  លម៉ាេាន                                                                       
ជាទូលៅ លោយ លម៉ាេាន លៅកនញងចលនាល ះ [ 𝑥𝑝 , 𝑥𝑝+1 ] លនាះលគយក ផចិត ពនចលនាល ះ ជា 
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លម៉ាេាន គឺ  𝑀𝑒 =  12  ( 𝑥𝑝 + 𝑥𝑝+1)  ។ 

 
-ករណី្ ទី២ ៖  លគឲ្យ ការស្លងាត ជា លអ្លហ្វចទីហ្វ (ឬ ជា លស្តហ្វកង់)  តា្មថ្នន ក់ 
ឬ តា្ម តពមល ( les observations  sont présentées sous forme  d’effectifs (ou de 

fréquences) par classe , ou par valeur. 
 
ឧទហ្រណ៍្ 
លគឲ្យ តា្រងស្ថិតិ ពនចមាៃ យ រត់បាន (ជា ោន់ km) ពនឡាន តា្ក់ស្ញី (les taxis) ពនព្កុម
ហ្ ញន មួយ ។  ចូរគណ្នា នូវ  លម៉ាេាន ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនះ ។ 
លម៉ាេាន គឺតពមល ពនចមាៃ យរត់
បាន  ខ្េលព្តូវ នឹង លអ្លហ្វចទីហ្វ 
បខ្នថម ៖  100

2
  = 50 ។ 

លោយលហ្តញថ្ន 46  < 50 < 71 
លនាះលយើងអាចរកថ្នន ក់ ខ្េល លម៉ា
េាន 𝑀𝑒 លៅកនញងលនាះ ៖ 
     100  <   𝑀𝑒  <   105 ។ 

ចមាៃ យ  
(ជា 1000km)  

 លអ្លហ្វចទី
ហ្វ 

គណ្នា លអ្លហ្វច
ទីហ្វ បខ្នថម 

[80 , 85[ 

[85 , 90[ 

[90 , 95[ 

[95 , 100[ 

[100 , 105[ 

[105 , 110[ 

[110 , 115[ 

[115 , 120 [ 

5 

9 

14 

18 

25 

16 

7 

6 

5 

14 

28 

46 

71 

87 

94 

100 

  លយើងអាច បញ្ញា ក់ លទធផលលនះ លោយ គណ្នា តា្ម ស្មាមាព្ត (proportionnel) 
100  <   𝑀𝑒  <   105      →   46  < 50 < 71    (1) 
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លយើងល ើែលហ្ើយ ថ្ន លម៉ាេាន ខ្ចកលអ្ 
លហ្វចទីហ្វ ទ ុំងមូលជា 2 លស្ែើគ្នន ។េូលចនះ 
ចុំលោះ អ្នញគមន៍ បខ្នថម ខ្េលឲ្យ លអ្
លហ្វចទីហ្វទ ុំងមូល  លនាះលម៉ាេាន ជា 
អាប់ស្ញីស្ x ខ្េល ឲ្យ អ្រលោលន លស្ែើនឹង 
ោក់កណាត ល លអ្លហ្វចទីហ្វ  គឺ  
N(x) = 50  (N ជាអ្នញគមន៍ បខ្នថម)។ 
លោយលមើលព្កាប ចុំលោះព្តីលកាណ្ 
O’AB ,បនាទ ត់   AB // CD =>𝐶𝐷

𝐴𝐵
 = 𝑂′𝐶

𝑂′𝐴
 

ព្កាបពន អ្នញគមន៍ បខ្នថម (គូរខ្ត មួយថ្នន ក់) 

 
𝐶𝐷

𝐴𝐵
 = 𝑂′𝐶

𝑂′𝐴
   =>  50−46

71−46
  =  𝑥−100

105−100
  =>  4

25
 = 𝑥−100

5
  =>  𝑥 − 100 = 20

25
=
4

5
  = 0,8 

េូលចនះ  𝑥 = 100 + 0,8 = 100,8  =>  𝑀𝑒  = 100,8 ។  
លទធផលលនះ អាចរកបានលោយព្សួ្ល កាលណាលយើងគិតតា្ម ស្មាមាព្ត គឺថ្ន៖ 
លោយ   100  <   𝑀𝑒  <   105     លយើងគិត ថ្ន ពី 100  លៅ 𝑀𝑒  វលកើន  𝑀𝑒 – 100  (A1) 
                                               លហ្ើយ ពី 100 លៅ 105  វលកើន  105- 100 =5     (A2) 
លោយ   46  < 50 < 71          លយើងគិត ថ្ន ពី   46  លៅ  50  វលកើន    50 – 46 = 4  (B1) 
                                             លហ្ើយ ពី  46 លៅ  71  វលកើន  71 - 46 = 25     (B2) 
បនាទ ប់មក លយើង ផគូ   (A1)  និង  (B1)     លហ្ើយ  (A2) និង  (B2) ។ លោយលយើងចង់រក (A1) 
លនាះលយើងស្រលស្រ ៖ 
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                          25  →    5 
            េូលចនះ       1   →  5

25
        

       ចញះលបើ            4  →  525 ×   4 = 20
25

  = 0,8  េូលចនះ (A1) ព្តូវលកើន 0,8  => 
𝑀𝑒 – 100  = 0,8   =>  𝑀𝑒  = 100,8  ។ 

ស្ងាត 
1/  កនញងនាមជា ចរតិលកខណ្ៈទីតា្ ុំង ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង  លម៉ាេានមានអ្តថព្បលោជន៍
ព្តងកុំណ្ត់បានលោយមិនលុំលអ្ៀង មានន័យព្សួ្លយល់ លហ្ើយមិនពិបាកគណ្នា។ ខ្តក៏
មានផល់អាព្កកខ្េរ  គឺមិនជាប់ទក់ទងនឹងព្គប់ការស្លងាតទ ុំងអ្ស់្លទ ។ 
េូចជា លៅកនញង ឧទហ្រណ៍្ទី១  លយើងល ើែថ្ន លម៉ាេានលៅេខ្េល កាលណាលយើង 
ជុំនួស្ មនញស្សមានអាយញ 40 ឆាន ុំ   លោយមនញស្សមាន អាយញ 75 ឆាន ុំវែិ ។ 
2/  លម៉ាេាន អាចកុំណ្ត់បានលោយលព្បើព្កាប ពនអ្នញគមន៍បខ្នថម (េូចគុំនូរខាងលលើលនះ
ព្ស្កប) ។ 
 

IV-3. មធយមលលខគណិ្ត  (LA MOYENNE ARITHMETIQUE) 
1/ឧទហ្រណ៍្ 
កាលណា លគទឹែវតថញេខ្េលៗ  លព្ចើនេង  លគអាចចង់េឹង នូវតពមលមធយម ពនវតថញ ខ្េលលគ 
ទឹែលនាះ ។ ឧបមា េូចជា ពងលទឹែវតថញ  លលើកទី១ និងលលើកទី២ គឺ 3,6  និង 3,8  េូលចនះ 
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តពមលមធយមគឺ  3,6+3,8
2

  = 3,7 ។   
វតថញ មួយលទៀត ទិែ 3េង  មាន តពមល ៖  1,55  1,70   1,50   លនាះ 
តពមលមធយម  =   1,55+1,70+1,50

3
 ≅   1,58 ។ 

2/ និយមន័យ 
មធយមលលខគណិ្ត  ពនលព្ចើនតពមល គឺ ផលខ្ចក  បានលោយយក ផលបូកនូវតពមលទ ុំងអ្ស់្
លនាះ មកខ្ចកនឹងចុំនួន ពនតពមល ។ 
តលៅលនះ េូចភាស្កនិោយខ្េរ លយើងលព្បើោកយ  មធយម  ជុំនួស្ មធយមលលខគណិ្ត។ 
េូលចនះ មធយម ពន n តពមល ៖   
            𝑥1 , 𝑥2 , 𝑥3, …… . , 𝑥𝑖 , … . , 𝑥𝑛          (1) 
ខ្េលលគតា្ងលោយ 𝑥̅   (លមើលថ្ន x គូស្ពីលលើ)  ឬ 𝑀  គឺ ៖ 
                     𝑴= 𝒙̅ = 

𝒙𝟏+ 𝒙𝟐+ 𝒙𝟑+⋯+ 𝒙𝒊+⋯ +  𝒙𝒏 

𝒏
    

លោយ 𝑥𝑖   ជាតពមល ណាមួយពន (1) ។  លគស្រលស្រឲ្យខលី  លោយ៖ 

               𝑥̅ =  1
𝑛
  ∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1                  (2) 

លបើ តពមលពន ស្នទស្សន៍ i  លគេឹងលោយមិនអាចព្ច ុំ លនាះលគស្រលស្រ 𝑥̅ = 1

𝑛
 ∑ 𝑥𝑖  ។ 

3/ គណ្នានូវ មធយម (CALCUL DE LA MOYENNE) 
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ករណី្ទី១ ៖  ការស្លងាតបានលោយ មាន ក់ៗ (les observations  sont connues 
individuellement). 

ការអ្នញវតតន៍ តា្ម រូបមនត (2) ឲ្យលទធផលខ្តមតង 

ឧទហ្រណ៍្  

    លគស្លងាតកុំពស់្ កូនសិ្ស្ស  n = 6 លហ្ើយបាន លោយកាត់យក ព្បខ្វង cm ណាខ្េល
ជិត19 ជាងលគ (en arrondissant au centimètre le plus proche) ៖ 

       156   152  163  155 158  និង 154  

លោយលព្បើ រូបមនត (2) លយើងបាន ៖ 

𝑥̅ = 
1

6
  ∑𝑥𝑖 =  

1

6
  × 938   =>  𝑥 = 156,3  𝑐𝑚 

ករណី្ទី២ ៖  ការស្លងាត េឹងលោយ លអ្លហ្វចទីហ្វ ឬ លស្តហ្វកង់ តា្មថ្នន ក់ ឬ តា្មតពមល (les 
observations  sont connues sous forme d’effectifs par classe ou par valeur). 

ឧបមា ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ បព្ងួែមកព្តឹមតា្រង បងាា ែលៅលេើម ជុំពូកលនះ៖ 

* 

 

19 គឺថ្ន លបើ កុំពស់្ 163,4  លនាះលគយក 163  ខ្តលបើ កុំពស់្ 163,5 លនាះលគយក 163 ឬ 164 លហ្ើយលបើ កុំពស់្ 
163,6  លនាះលគយក 164 ។ 
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ចរតិ បរមិាណ្ X 

𝑥1 𝑥2 ………………… 𝑥𝑖  𝑥𝑘 

លអ្លហ្វចទីហ្វ 𝑛1 𝑛2 ………………… 𝑛𝑖  𝑛𝑘 បូករួម :  𝑛 
 
-លបើ  អ្លងរោច់   លយើងេឹងលហ្ើយនូវ ជុំពូកទី២ថ្ន  តា្រងលនះ ផគូ  នឹង ទីស្ព្ទីប ញយស្យញង ៖ 

𝑥1,𝑥1 ,…,𝑥1
↔           𝑥2,𝑥2 ,…,𝑥2↔        ………   𝑥𝑗,𝑥𝑗 ,…,𝑥𝑗↔        …………  𝑥𝑘,𝑥𝑘 ,…,𝑥𝑘↔        
𝑛1 ឯកតា្          𝑛2 ឯកតា្                    𝑛𝑗 ឯកតា្                         𝑛𝑘 ឯកតា្  
-លបើ  អ្លងរជាប់   លយើងេឹងលហ្ើយ  តា្រងលនះតា្មការស្នែត ថ្នចុំនួន 𝑛𝑖 ធាតញ  

ពនថ្នន ក់ 𝑋𝑖  យកតពមលេខ្េល 𝑥𝑖  ខ្េលជា ផចិត ពនថ្នន ក់លនាះ ។ 

កនញងករណី្ ទ ុំងពីរលនះ  មធយមលលខគណិ្ត គឺ ៖  

         𝑛1 ឯកតា្           𝑛2 ឯកតា្             𝑛𝑗 ឯកតា្              𝑛𝑘 ឯកតា្ 

𝑥̅ = 𝑥1+ 𝑥1+⋯..+𝑥1+
↔                       

𝑥2+ 𝑥2+⋯..+𝑥2+
↔                  ……….

+𝑥𝑗+ 𝑥𝑗+⋯..+ 𝑥𝑗 +
↔                      …    

+𝑥𝑘+ 𝑥𝑘+⋯..+ 𝑥𝑘 
↔                       

𝑛1+𝑛2+⋯…+𝑛𝑗+⋯..+𝑛𝑘
     

លោយ       𝑛1 + 𝑛2 +⋯…+ 𝑛𝑗 +⋯ . .+𝑛𝑘 = 𝑛 

េូលចនះ       𝑥̅ =  𝑛1𝑥1+ 𝑛2𝑥2+ ….+ 𝑛𝑘𝑥𝑘
𝑛

 

គឺ            𝑥̅  = 1
𝑛
 ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1             (3)                   

𝑥̅ = 1
𝑛
 ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1    =>  𝑥̅ = ∑ 1

𝑛

𝑘
𝑖=1 𝑛𝑖𝑥𝑖  =  ∑ 𝑛𝑖

𝑛

𝑘
𝑖=1 𝑥𝑖 
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លោយលព្បើ  ស្តហ្វកង់ 𝑓𝑖 =  𝑛𝑖𝑛    លនាះ  𝑥̅ = ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1         (4) 

ឧទហ្រណ៍្ 
1/  ករណី្ អ្លងរ ោច់ 
តា្រង I  តលៅលនះ បងាា ែនូវ  ការគណ្នា។ 

លគបាន 𝑥̅ = 78
35

 = 2,2                
             តា្រង I                                                        
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពនសិ្ស្ស 35 
នាក់លៅកនញងថ្នន ក់មួយលៅតា្ម 
ចុំនួនបងបអូន ព្បុស្ និង ព្សី្ 

 

ចុំនួន 𝑥𝑖
បងបអូន 

ចុំនួន 𝑛𝑖
ពនសិ្ស្ស 

𝑛𝑖𝑥𝑖 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

1 

12 

9 

6 

6 

0 

1 

0 

12 

18 

18 

24 

0 

6 

បូករួម 35 78 

 

2/ ករណី្ អ្លងរ ជាប់ 

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 156/197 
 
 
 

តា្រង  II 

ឌីស្ព្ទីប ញពី 50  លៅតិចជាង 55 
យស្យញង ពន 1526 កសិ្ករ លៅតា្ម ចុំនួន លមា៉ា ងលធវើការ កនញងមួយ អាទិតយ 
ថ្នន ក់ លៅតា្មចុំនូនលមា៉ា ង 
លធវើការ កនញងមួយអាទិតយ 

លអ្លហ្វចទីហ្វ 
𝑛𝑖 

  ផចិតពនថ្នន ក់ 
      𝑥𝑖 

ផលគញណ្  
      𝑛𝑖𝑥𝑖 

  តិចជាង  40   (លមា៉ា ង) 
ពី 40  លៅតិចជាង 45 
ពី 45   លៅតិចជាង 50 
ពី 50  លៅតិចជាង 55 
ពី 55  លៅតិចជាង 60 
ពី 60  លៅតិចជាង 65 
ពី 65  លៅតិចជាង 70 
ពី 70   និងលលើស្……. 

10 
87 
473 
457 
111 
304 
54 
30 

37 
42 
47 
52 
57 
62 
67 
72 

370 
3654 
22231 
23764 
6327 
18848 
3618 
2160 

                              n = 1526  80972 
តា្រង II  ខាងលលើលនះ បងាា ែរលបៀបគណ្នា។  ចូរស្លងាតថ្ន ផចិតពនថ្នន ក់ ពី 45 លៅតិច 

ជាង 50  លគលរ ើស្យក 47។ លហ្ើយចុំលោះថ្នន ក់ឯលទៀតៗក៏េូចគ្នន ខ្េរ។ លហ្ើយផចិតចុំលោះ

ថ្នន ក់លៅខាងចញង ទ ុំងពីរ គឺ 37 និង 72។ លោយ ល័កខខណ័្ឌ លនះ 𝑥̅  =  80972
1526

 = 53,1 
(លមា៉ា ង) ។  
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4-ស្លងាត 

1/ មធយមលលខគណិ្ត មានព្បលភទ និង ឯកតា្ ជាមួយគ្នន នឹង អ្លងរ ។ លគថ្ន វមាន
ស្ភាព េូចគ្នន នឹងការស្លងាត ។ ជាពិលស្ស្ វអាចលស្ែើ នឹង តពមលណាមួយពនការស្លងាត ។ 
2/ មធយមលលខគណិ្ត គឺជា ចរតិលកខណ្ៈទីតា្ ុំង ខ្េលជាណាងខាល ុំងជាងលគ ពនឌីស្ព្ទីប ញ
យស្យញងស្ថិតិ  ពីលព្ោះ និយមន័យរបស់្វ មិនទញកកខ្នលងឲ្យអ្នក ស្ថិតិ បកព្ស្កយបានល ើយ 
លោយ តពមលរបស់្វ ជាប់ទក់ទងលៅនឹង ព្គប់ការស្លងាតទ ុំងអ្ស់្។ លគអាច គណ្នាបាន 
ជានិចច លហ្ើយ តពមលមានខ្តមួយគត់ ។ 
3/ ខ្តលបើលយើងមិនមាន មា៉ា ស្ញីនគិតលលខលទ លនាះ ការគណ្នា 𝑛𝑖𝑥𝑖 អាចជួបការលុំបាក។ 

5- ការបកព្ស្កយ មធយមលលខគណិ្ត លៅតា្ម ធរណី្មាព្ត (Interprétation 
géométrique de la moyenne arithmétique) 
1°/  បកព្ស្កយតា្ម ចុំណ្ញ ច ( Interprétation ponctuelle) 
 
ឧបមា លៅលលើ អ័្កស មួយលគ តា្ងលោយ  𝐴1 , 𝐴2, … , 𝐴𝑘 ចុំណ្ញ ចខ្េលមាន អាប់ស្ញីស្ 
𝑥1, 𝑥2, … . , 𝑥𝑘។  លគ ភាា ប់លៅនឹងចុំណ្ញ ចទ ុំងលនាះ  នូវលមគញណ្វជិាមាន (des coefficients 
positifs) 𝑛1, 𝑛2, … . , 𝑛𝑘  លនាះ តា្មធរណី្មាព្តខ្េលបានលរៀនលៅវទិាល័យ  មធយម 
លលខគណិ្ត  𝑥̅ គឺ ជា   អាប់ស្ញីស្ ពនបារសី្ង់ (barycentre) G  ពនព្បព័នធពនចុំណ្ញ ច 
𝐴1(𝑛1), 𝐴2(𝑛2), …… , 𝐴𝑘(𝑛𝑘) ។  
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2°/  បកព្ស្កយតា្ម វញចិទរ័ ( Interprétation vectorielle) 
លៅ ជុំពូកទី២ - §4  លោយតា្រង ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ខាងលព្កាមលនះ ៖ 

អ្លងរ X ………………. 𝑥1 𝑥2 ……… 𝑥𝑖 ……… 𝑥𝑘 
លអ្លហ្វចទីហ្វ ………….. 𝑛1 𝑛2  𝑛𝑖  𝑛𝑘 បូករួម :  

n 
 

លយើងបាន វញចិទរ័ 𝑉⃗   ខ្េលមាន 𝑛  កញមប៉ាូស្ង់  លោយ 𝑛 =  𝑛1 + 𝑛2 +⋯+ 𝑛𝑖 +⋯ .+𝑛𝑘 
𝑉⃗   = (𝑥1, 𝑥1, … , 𝑥1, 𝑥2, 𝑥2, … , 𝑥2, … . . , 𝑥𝑖 , 𝑥𝑖 … , 𝑥𝑖 , … . , 𝑥𝑘, 𝑥𝑘, … . , 𝑥𝑘)  ខ្េលលយើងលៅថ្ន 
វញចិទរ័ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ។ 
លយើងលចាទជាស្ុំណួ្រថ្ន លតើ  វញចិទរ័ 𝑇⃗  ខ្េលមាន 𝑛 កញមប ូស្ង់លស្ែើគ្នន  𝑇⃗  (𝑡, 𝑡, … . , 𝑡)   រលបៀប
ណា ខ្េលជិតលៅនឹងវញចិទរ័ 𝑉⃗   ជាងលគ ? 
តា្មខ្េលលយើងបានលរៀនមក ចមាៃ ចរវង ពីរវញចិទរ័ គឺ លយើងយកព្បខ្វងពន វញចិទរ័ 𝑉⃗ − 𝑇⃗  ។ 
តលៅលនះព្គ្នន់ខ្តរ ុំលឹក រូបមនតខលះ ចុំលោះវញចិទរ័ កនញងតព្មុយ Oxy ៖  
លយើងេឹងថ្ន លៅកនញង តព្មុយ Oxy,   𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  = 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ −  𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ : 
លហ្ើយលបើ 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = ( 𝑥1, 𝑥2)  និង 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗  = ( 𝑡1, 𝑡2)   លនាះ  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  = ( 𝑥1 − 𝑡1, 𝑥2 − 𝑡2)   
លហ្ើយចមាៃ យ ៖  ‖𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗‖2= (𝑥1 − 𝑡1)2 + (𝑥2 − 𝑡2)2  ។ 
ឥ ូវលយើងព្ត ប់មករក ចមាៃ យ  ចុំលោះ  n កញមប៉ាូស្ង់ 
𝑉⃗  = 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =  (𝑥1, 𝑥1, … , 𝑥1, 𝑥2, 𝑥2, … , 𝑥2, … . . , 𝑥𝑖 , 𝑥𝑖 … , 𝑥𝑖 , … . , 𝑥𝑘 , 𝑥𝑘, … . , 𝑥𝑘)   
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𝑇⃗   = 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  ( 𝑡, 𝑡, ………………………… . , 𝑡, ……………………………… . . 𝑡) 
𝑑2 = ‖𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗‖2 = (𝑥1 − 𝑡)2 +…..+(𝑥1 − 𝑡)2 + ………..+ (𝑥𝑘 − 𝑡)2 +⋯…+ (𝑥𝑘 − 𝑡)2  
    = (𝑥12- 2𝑥1𝑡 + 𝑡2) + …+(𝑥12- 2𝑥1𝑡 + 𝑡2)+ ….+𝑥𝑘2- 2𝑥𝑘𝑡 + 𝑡2) + …+(𝑥𝑘2- 2𝑥𝑘𝑡 + 𝑡2) 
  = ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

2𝑘
𝑖=1   - 2t ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

𝑘
𝑖=1  + ( 𝑛1+ 𝑛2 +⋯ .+ 𝑛𝑘)𝑡2 

=  𝑛𝑡2 - 2t ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1   + ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

2𝑘
𝑖=1  

= 𝑛( 𝑡2 - 2𝑡
𝑛

 (∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1 )  + 1

𝑛
 (∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

2𝑘
𝑖=1 )]  =𝑛 [ 𝑡2 - 2𝑡 [  1

𝑛
(∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1 ) + 1

𝑛
 (∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

2𝑘
𝑖=1 ] 

𝑑2= 𝑛[ 𝑡2 - 2𝑥̅ 𝑡  +   𝐶 ] (លោយ 𝐶 = 1
𝑛
 (∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

2𝑘
𝑖=1  )   លហ្ើយ 𝑥̅ ជា មធយមលលខគណិ្ត) ។ 

លោយ 𝑛 ជាចុំនួន មិនខ្ព្បព្បួល លនាះ ចមាៃ យ 𝑑2 តូច កាលណា [ 𝑡2 - 2𝑥̅ 𝑡  +   𝐶 ] តូច ។ 
គឺថ្ន អ្នញគមន៍ ខ្េលមានអ្លងរ 𝑡 :  𝑦 =  𝑡2 + 2𝑥̅ 𝑡  +   𝐶   មានតពមល អ្បបបរមា 
 ( minimum) ។  
𝑦 =  𝑡2 - 2𝑥̅ 𝑡  +   𝐶   =>  𝑦′ = 2𝑡 − 2𝑥̅  =>  𝑦′ = 0  លបើ 𝑡 =  𝑥̅ ។ 
លោយ លមគញណ្ ពន 𝑡2  លស្ែើនឹង 1  ជាចុំនួនវជិចមាន េូលចនះ កាលណាលេរលីវ  𝑦′ = 0 
លនាះ អ្នញគមន៍ យកតខ្មល តូចបុំផញត។ េូលចនះ   𝑑2  = 𝑛 𝑦  ក៏តូចខ្េរ ។ 
េូលចនះ វញចិទរ័ ខ្េលមាន 𝒏  កញមប៉ាូស្ង់  លស្ែើនឹង មធយមលលខគណិ្តពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
គឺ ជា វញចិទរ័ ខ្េល ជិតនឹង វញចិទរ័ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ជាងលគ ។   

 𝑇⃗   = ( 𝑥̅, 𝑥̅, …… , 𝑥̅)  (មាន 𝒏  កញមប៉ាូស្ង់ ) ជាវញចិទរ័ ជិតនឹង 𝑉⃗  ជាងលគ ។ 

* 
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IV-4  មធយមតញលយ ( LA MOYENNE PONDÉRÉE) 
1/ឧទហ្រណ៍្ 
ពិនទញមធយម ខ្េលលគបានព្ស្ង់ លៅកនញងតា្រង ខាងលព្កាមលនះ ៖ 

វញិ្ញា ស្ក 
 

ពិនទញ  𝑥𝑖 លមគញណ្  𝑝𝑖 ផលគញណ្ 𝑝𝑖𝑥𝑖 

ទស្សនវជិាា …………………….. 
គណិ្តស្កស្តស្ត……………….. 
ព្បវតតិស្កស្តស្ត ឬ ភូមិស្កស្តស្ត… 
ភាស្ក ទី១………………………. 
លស្េឋកិចច…………………………. 
ភាស្ក ទី២………………………. 
ការហាត់ព្បាណ្………………. 

8 
15 
7 
9 
14 
5 
13 

3 
4 
3 
3 
5 
2 
1 

24 
60 
21 
27 
70 
10 
13 

   បូករួម  21 225 
                                                  ∑𝑝𝑖𝑥𝑖 = 225 
                                                   ∑𝑝𝑖  = 21               
េូលចនះ មធយម n ពន ពិនទញតញលយ   គឺ   ៖    𝑛 =  225

21
 = 10,7  ។ 

2/និយមន័យ 

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 161/197 
 
 
 

មធយម  𝒙̅   ខ្ន លព្ចើនតពមល ខ្េល តញលយលោយ  លមគញណ្ 𝒑𝒊  (ឬ ទមៃន់ពន n  

តពនល 𝒙𝒊 poids des n valeurs 𝒙𝒊) គឺលស្ែើនឹង  ៖   𝒙̅ = ∑ 𝒑𝒊𝒙𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

∑ 𝒑𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

    ។ 
=================  ចប់ លមលរៀនពនជុំពូកទី ៤ ========== 

 
IV-5  លុំហាត់  មានចលមលើយ  
ស្លងាត 
ជា ទូលៅ  លបើសិ្នជា មិនមានការបញ្ញា ក់កនញងព្បធានបទ ថ្នន ក់ស្ថិតិ គឺជា ចលនាល ះ បិទខាង
ល្វង និងលបើកខាងស្កត ុំ ។  
េូចឧទហ្រណ៍្  កនញងការវស់្ ព្បខ្វង ជា ស្ង់ទីខ្ម៉ាព្ត ពនទទឹងស្កែ  កូនលកែង លគបាន ៖ 
ថ្នន ក់  [ 24,70 , 25,40[  មាន ចុំនួនលកែង 1 នាក់ 
ថ្នន ក់  [25,40  , 26,10[  មានចុំនួនលកែង  3 នាក់ 
លនះបានន័យថ្ន ពី ចុំនួន 24,70  លៅរហូ្តេល់ចុំនួន តិចជាង 25,40   លនាះមានចុំនួន 
កូនលកែង ខ្តមួយនាក់ លហ្ើយលកែងលនាះ  មិនមាន ទទឹងស្កែ  លស្ែើនឹង 25,40 cm លទ។ ខ្ត 
លបើមានលកែងខ្េលមានទទឹងស្កែ  លស្ែើនឹង 25,40 cm  លកែងលនាះព្តវូលៅកែញង 
ថ្នន ក់ [25,40 , 26,10[  លនះវែិ ។   

លុំហាត់ទី១ 
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លគ វស់្ ទទឹងស្កែ  ពនកូនលកែង លៅកនញងព្កុមមួយខ្េល មាន លកែង 117 នាក់មានអាយញ  
លស្ែើគ្នន ។ រងាវ ស់្ជា ស្ង់ទីខ្ម៉ាព្ត (cm)  លគឲ្យកនញងតា្រងខាងលព្កាមលនះ ៖ 
* 
ចលនាល ះ 
ចុំនួនលកែង 

24,7       25,4      26,1      26,8       27,5      28,2     28,9 
          1           3           8          11          18         20 

ចលនាល ះ 
ចុំនួនលកែង 

28,9       29,6       30,3       31         31,7       32,4       33,1       33,8 
         21          12           12       8            2              0            1 

 លោយយក កនញងចលនាល ះនីមួយៗ តពមលមធយម ជាតពមលេុំណាង   ចូររកព្បខ្វង មធយម ពនស្កែ  
លហ្ើយនិង  លម៉ាេាន ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ។ 

 
ចលមលើយ 
លេើមប ីលព្បើរូបមនត 𝒙 = ∑ 𝒑𝒊𝒙𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

∑ 𝒑𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

  
លយើងព្តូវរក ផចិត  𝑥𝑖  ពនថ្នន ក់ (ឬ ចលនាល ះ)ទ ុំងអ្ស់្   េូចជា ចុំលោះចលនាល ះ  [24,7  , 25,40[  
លយើងបាន   𝑥1  = 24,7+25,40

2
   =   25,05 ។ លោយ វសិ្កលភាពពនថ្នន ក់ [24,7  ,  25,40[  គឹ 

25,40 – 24,7 = 0,70។  លហ្ើយថ្នន ក់ទ ុំងអ្ស់្ ស្ញទធខ្តមាន ព្បខ្វងេូចគ្នន  គឺ 0,70 cm  េូលចនះ 
ចុំលោះផចិតពនថ្នន ក់ លយើងអាចស្រលស្រ 𝑥𝑖+1 = 𝑥𝑖 + 0,70 ។  ពីលព្ោះ ៖ 
                           𝑎       𝑥1          𝑏         𝑥2           𝑐 
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[𝑎 , 𝑏]  = [𝑏 , 𝑐]  = 𝑑  (ព្បខ្វងពន ចលនាល ះ (a , b)  និង  (b , c)  ) លហ្ើយ 𝑥1 លៅកណាត ល  
(a , b)  និង 𝑥2 លនាះកណាត ល (b , c) េូលចនះ [ 𝑥1 , 𝑥2]  ក៏មានព្បខ្វងលស្ែើនឹង 𝑑  ខ្េរ ។  
𝑥2 = 𝑥1 +  0,70  = 25,05 + 0,70 = 25,75  ជាលេើម ។ លោយលព្បើរលបៀបលនះ លយើងបាន
តា្រង ខាងលព្កាមលនះ ៖                 
* 
* 
* 
* 
* 
ចលនាល ះ 
ផចិត  (𝑥𝑖) 

24,7       25,4      26,1       26,8        27,5      28,2       28,9 
      25,05      25,75    26,45     27,15     27,85    28,55 

ចុំនួនលកែង (𝑝𝑖)           1              3          8          11          18         20 

ចលនាល ះ 
ផចិត (𝑥𝑖) 

28,9       29,6       30,3        31        31,7      32,4       33,1       33,8 
       29,25     29,95     30,65   31,35    32,05      32,75      33,45 

ចុំនួនលកែង(𝑝𝑖)          21          12           12         8            2            0            1 

  េូលចនះ  
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 𝑥̅ =   1
117

 [(25,05).1+(25,75).3 + (26,45).8 + (27,15).11+ (27,85).18 + (28,55).20 + 
(29,25).21 + (29,95).12 +(30,65).12 +(31,35).8 + (32,05).2 +(32,75).0+(33,45).1]  =  
3373,65

117
  = 28,84     ។   

                                              𝑴 = 𝟐𝟖, 𝟖𝟒 ។ 
រកលម៉ាេាន  ៖  លេើមប ីរក លម៉ាេាន លយើង រក លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម ៖ 
ចលនាល ះ…………….. 
ចុំនួនលកែង………… 
ចុំនួន លកែងបខ្នថម.. 

24,7       25,4      26,1      26,8       27,5        28,2       28,9 
         1           3           8          11          18         20 
         1           4          12         23          41         61 

ចលនាល ះ ……………. 
ចុំនួនលកែង………… 
ចុំនួន លកែងបខ្នថម.. 

28,9       29,6       30,3       31         31,7       32,4       33,1       33,8 
         21          12           12       8            2              0            1 
        82           94          106      114       116           116        117 

 
លោយ តា្រងខាងលលើលនះ លយើងល ើែថ្ន ចុំនួនលកែងទ ុំងអ្ស់្ 117នាក់ លហ្ើយលេើមបរីក  
លម៉ាេាន លយើងព្តូវរក តពមលលៅកនញងថ្នន ក់ណា ខ្េលផគូនឹង ោក់កណាត ល ចុំនូនលកែងទ ុំងអ្ស់្ 
គឺ  117

2
 = 58,50 ខ្េលលយើងយក  59 នាក់ ( ពីលព្ោះជា ចុំនួន មនញស្ស ) ។ លោយតា្រងលនះ

ខ្េរ លយើងល ើែថ្ន 59 លៅកនញងថ្នន ក់  [28,2  , 28,9[   ខ្េលលៅកនញងថ្នន ក់លនាះ មាន 
 ចុំនួនលកែង 20នាក់  លហ្ើយ មានចុំនួនបខ្នថម ពី 41  លៅតិចជាង 61 ។ 
លមើល  រូបភាព ខាងលព្កាម  ខ្េល  េកព្ស្ង លចែពីព្កាប ពនអ្នញគមន៍បខ្នថម លោយ 
យកខ្តថ្នន ក់  [28,2  , 28,9[  ៖ 
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𝑡𝑔(𝛼) =  

𝐵𝐶

𝐴𝐵
 = 𝐵′𝐶′

𝐴𝐵′
 

          = 61−41

28,9−28,2
  = 59−41

𝑥−28,2
 

           = 20
0,7

  = 18

𝑥−28,2
 

=> 
20( 𝑥 − 28,2) = 18 × 0,7 
𝑥 =  

0,7

20
× 18 + 28,2 
𝑥 = 28,83 

 
𝑴𝒆 = 28,83 
  

 
 

លុំហាត់ទី២ 
មាន លស្រ  សី្លងាត នូវកុំពស់្ជា ស្ង់ទីខ្ម៉ាព្ត មួយពនលកែងកលមាល ះអាយញពី 11  លៅ 14 ឆាន ុំ 
ឲ្យលទធផល េូចតលៅ ៖ 
* 
* 

ថ្នន ក់ ចុំនួនស្លងាត  ថ្នន ក់ ចុំនួនស្លងាត 
]140 , 144] 3  ]160 , 164] 31 
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]144 , 148] 

]148 , 152] 

]152 , 156] 

]156 , 160] 

17 

63 

82 

69 

]164 , 168] 

]168 , 172] 

]172 , 174] 

]174 , 178] 

20 

4 

1 

1 

1/ លតើថ្នន ក់ណា ជាថ្នន ក់ម៉ាូោល (គឺថ្នន ក់ខ្េលស្ងាត់ថ្នន ក់ឯលទៀតៗ)  លហ្ើយ ម៉ាូតពនឌីស្ព្ទី 
ប ញយស្យញងលនះ គឺ ជាអ្វី លៅ ? 
2/ លតើ កុំពស់្ មធយម ពន លកែងទ ុំងលនាះ គឺ ប៉ាញនាែ ន ? 
ចលមលើយ 
1/  លោយលមើលតា្រងលយើងល ើែថ្នថ្នន ក់ខ្េលមាន លកែងលព្ចើនជាងលគ គឺថ្នន ក់ 
]152 , 156]  ខ្េលមានលកែង 82 នាក់ លហ្ើយផចិតពនថ្នន ក់លនាះគឺ 152+156

2
 = 154 ។ 

េូលចនះ ថ្នន ក់ម៉ាូោល គឺ ]152 , 156]  ខ្េលមាន ម៉ាូត លស្ែើនឹង 154 cm។ 

2/  ផចិតពនថ្នន ក់ 𝑥𝑖      លអ្លហ្វចទីហ្វ 𝑝𝑖 

𝑥𝑖 142 146 150 154 158 162 166 170 173 176 
𝑝𝑖 3 17 63 82 69 31 20 4 1 1 
𝑝𝑖 𝑥𝑖 426 2482 9450 12628 10902 5022 3320 680 173 176 

 M = 1
∑𝑝𝑖
× ∑𝑝𝑖𝑥𝑖 = 1

291
 (45259) = 155,53 cm ។ 

* 
* 
* 
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* 
* 

 
 

ជុំពូកទី៥  
ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង មួយអ្លងរ ៖ ចរតិលកខណ្ៈខ្បក
ខ្ខក្ពីគ្នន  - Distribution à une variable : 
caractéristiques de dispersion. 
-លៅជុំពូកមញន លយើងបានល ើែចុំលោះ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងមានមួយអ្លងរ នូវចរតិលកខណ្ៈ 
ទីតា្ ុំង  ខ្េលជាតពមលមួយ មានតពមលជាលព្ចើនឯលទៀតលៅ ព្បមូលផតញ ុំ ជិតតពមលលនាះ ។ មា៉ាង 
លទៀត តពមល េូចជា មធយម លម៉ាេាន ឬ ម៉ាូត លនាះលធវើការពិពណ៌្នាបានខលះខ្តប៉ាញលណាណ ះ 
នូវឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ។ 
ឧបមា លយើងមានលស្រ  ពីីរ (A) និង (B) ពនចលងគៀង មាន ៩  លហ្ើយ ចុំនួនលមា៉ា ងខ្េល 
បានលព្បើ មញននឹងវខូចលោយោច់ខ្ខស ៖ 
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ព្បលភទ (A) :  780   790  790  800  800  800  810   810   820 
ព្បលភទ (B) :  400  600  600  800  800  800 1000  1000  1200  ។ 
លស្រ   ីទ ុំងពីរ លនះ មាន លម៉ាេាន 800  េូចគ្នន  មានម៉ាូត 800 េូចគ្នន    
មានមធយម លលខគណិ្ត 800 េូចគ្នន  ។ ខ្ត លបើលយើង គូរ ចុំនូនលមា៉ា ង លៅលលើ 
អ័្កស (លមើល Fig.1)  លយើងល ើែ លស្រ   ី(B) ខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន 20 ជាងលស្រ   ី(A) ។ 
 
Fig-1 :  ចុំណ្ញ ច នីមួយៗ េុំណាង  មួយ ធាតញ  ពន លស្រ   ី។ 
លស្រ   ី(A) មាន 9 ធាតញ  េូលចនះ មាន 9 ចុំណ្ញ ច គឺ 3ចុំណ្ញ ចចុំលោះ 800  លហ្ើយចុំណ្ញ ច 
ឯលទៀតៗ គឺលៅខាងល្វងនិងខាងស្កត ុំ ពនចុំណ្ញ ច 800 លហ្ើយមិនឆាៃ យពីចុំណ្ញ ច 800 ខ្ងម
លទៀត ។  ចុំខ្ណ្ក 9 ចុំណ្ញ ចពន លស្រ   ី(B) វែិ ក៏លៅ ខាងល្វងនិងខាងស្កត ុំ ចុំណ្ញ ច 800 
ខ្េរ ខ្ត ឃ្លល តឆាៃ យពី ចុំណ្ញ ច 800 លនះ។ 

 
 

 

20 បានន័យថ្ន ចុំនួនលព្ៅពី 800 លព្ចើនមិនលៅខ្កបរចុំនួនលនះលទ ។  
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-ស្ញ្ញា ណ្ពន  ការខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន   ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ  អាចបញ្ញា ក់លោយចុំនួន 
លព្ចើនលទៀត លៅថ្ន ចរតិលកខណ្ៈខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន  (caractéristiques de dispersion) ។ 
កមែវតថញ ពន ជុំពូកលនះ គឺ កុំណ្ត់នូវ ចរតិលកខណ្ៈខលះ េូចជា ៖ 
 -ទុំហ្ុំ (étendue)  -ការខ្ែកឃ្លល ត អាុំងខ្ទការទីល ( écart interquartiles)   
-វ៉ា រយី៉ាង់ (variance)   -តួោ៉ា ងខ្ែកឃ្លល ត (écart-type) ។ 
កនញងការរស់្លៅ  ស្ញ្ញា ណ្ពនការខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន  លព្ចើនទក់ទងនឹងគញណ្ភាព៖ 
 េូចជា ខ្ផលលឈ្ើ ខ្េលមញននឹងយកលៅលក់ លគលមើលទុំហ្ុំ លេើមបនឹីងបានជាព្កុម ខ្េមានទុំហ្ុំ 
ឬ ទមៃន់ ព្បហាក់ព្បខ្ហ្លគ្នន  ។ លហ្ើយចុំលោះលព្គឿងមា៉ា ស្ញីនវែិ ខ្េលនឹងចូលផគុំជាមួយ
នឹងលព្គឿងលផសងឯលទៀតៗបាន លញះណាខ្តការខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន  តិច ចុំលោះលលខទុំហ្ុំ។ 
 
   

V-1  ទុំហ្ុំពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ (Etendue d’une distribution 
statistique). 
1-ឧទហ្រណ៍្ 
លគឲ្យឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង  ៖  12    7      5     -1      4      -7      9. 
រវង  តពមលធុំជាងលគ (12)   និងតពមលតូចជាងលគ (-7)  លនាះមានតខ្មលខញស្គ្នន  12  -  (-7) = 19 
ខ្េលលៅថ្ន  ទុំហ្ុំពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ។ 

http://www.btkhmer.com/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

ស្ថិតិ - ភាគទី១ - អាន តា្យគីម -  ATK-    site :   www.btkhmer.com 

 Page 170/197 
 
 
 

2- និយមន័យ   (លមើល  II-§2- 2 ) 
ទុំហ្ុំ ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ គឺ ភាពមិនប៉ាញនគ្នន  រវង តពមលធុំ និង តពមលតូច ពនការស្លងាត។  
លគស្រលស្រ ៖     
 
ទុំហ្ុំពន ចរតិលកខណ្ៈ គឺងាយ គណ្នា ខ្តលោយយកខ្ត ពីរ តពមល ខាងចញងពនការស្លងាត 
លនាះវអាចប៉ាះោល់ លោយតពមលពិលស្ស្  ឬ តពមលព្ច ុំ  លៅលពលលធវើការស្លងាត។ 
េូចជា ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ៖    
                           12    7    5    -1    4    -2     9 
ខ្េល ខញស្ពី ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពីមញន  លោយ  តពមល (-2)  មញននឹងតពមលចញងលព្កាយ  
លនាះមាន ទុំហ្ុំ   ៖   12  -  (-2)  = 14 ។ 
េូលចនះ លេើមប ីជុំនួស្ ទុំហ្ុំពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង លោយចរតិលកខណ្ៈខ្េលមិនសូ្វភ្ាក់លផអើល 
លោយតពមលចញងលេើមលពកលនាះ  លគនឹងកុំណ្ត់នូវនិយមន័យ ពន ការទីល (quartile) លហ្ើយ 
បនាទ ប់មក  ការខ្ែកឃ្លល តអាុំងខ្ទការទីល ( les écarts interquartiles)។  
 

V-2  ការខ្ែកឃ្លល ត អាុំងខ្ទការទីល  -  (les écarts interquartiles). 
1-ឧទហ្រណ៍្ 
លគ ឧបមា មានតា្រង ឲ្យព្បខ្វងចមាៃ យជា គី ូខ្មព្ត ខ្េល អ្នកលបើក រងយនត 800 នាក់ 

 W = 𝑿𝒎𝒂𝒙 -  𝑿𝒎𝒊𝒏 
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បានលបើកលៅលពល វសិ្សមកាល។ លហ្ើយការស្លងាតលនះ លគតា្ងលៅលលើបនាទ ត់ (fig.2)  
លោយតពមល មិនចញះ ។  
 ចុំនួន ការ ស្លងាត  800 នាក់ 

 ចមាៃ យបានលបើកជាគី ូខ្មព្ត  
                                            Fig-2 
លយើងខ្ចកការស្លងាត ជា 4 ព្កុម ខ្េលមាន ចុំនួន លអ្លហ្វចទីហ្វ លស្ែើគ្នន  (200) ៖  
800 : 4 = 200 ការស្លងាត។ លហ្ើយ តា្មចមាៃ យខ្េលលបើកបាន អ្នកលបើកទី ៖ 
-ទី 200  លបើកបានចមាៃ យ ៖ 550 km (Q1)  
-ទី 400  លបើកបានចមាៃ យ ៖ 2100 km  (Q2) 
-ទី 600  លបើកបានចមាៃ យ ៖ 2300 km  (Q3) ។ 
តពមល ទ ុំងលនះ គឺលរៀងៗខលួន ការទីលទី១  ការទីលទី២  ការទីលទី៣  ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង។   
 

2- និយមន័យ    
លគលៅថ្ន ការទីល គឺ តពមលទ ុំង បី ពនអ្លងរ ខ្េលខ្ចក ការស្លងាតស្ថិតិ ពនឌីស្ព្ទីប ញយ 

ស្យញងមួយ ខ្េលលរៀបតា្មតពមល មិនចញះ  ជា បួនព្កមុ ខ្េលមាន លអ្លហ្វចទីហ្វលស្ែើគ្នន ។  
លគ ស្រលស្រ ៖  𝑄1    𝑄2     𝑄3 ។ 
ស្ញ្ញា ណ្ ការទីល គឺ ផាយឲ្យលៅជាឱរ៉ា ល់ (généralise) (ជាទូលៅ)  នូវស្ញ្ញា ណ្ពន  
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លម៉ាេាន ។ ការទីល ទី២ 𝑄2  ឬ ការទីលកណាត ល (quartile central) គឺមិន ខញស្ពី  
លម៉ាេាន 𝑀𝑒 លទ ។ 
ការទីល ២ លទៀត 𝑄1  និង   𝑄3  គឺជា ការទីល ខាងចញង ( les quartiles extrêmes) ។ 
លគ លៅថ្ន ខ្ែកឃ្លល ត អាុំងខ្ទការទីល (écart interquartiles)  គឺ ភាពមិនប៉ាញនគ្នន   
ពនការទីលខាងចញង ។  េូលចនះ គឺ   𝑸𝟑  −  𝑸𝟏  ។ 
លយើង ស្លងាតល ើែថ្ន លៅកនញងចលនាល ះលនះ គឺ ការស្លងាតចុំនួន ោក់កណាត ល (គឺ 400 ចុំ 
លោះឧទហ្រណ៍្លនះ ) ។ 
លគ លៅថ្ន ខ្ែកឃ្លល ត ព្បបូាប (écart probable), គឺ ខ្ែកឃ្លល ត ោក់កណាត ល អាុំងខ្ទការ
ទីល (l’écart semi-interquartiles) គឺ ៖ 
                                                      𝟏

𝟐
 (𝑸𝟑 − 𝑸𝟏)  ។ 

V-3  វ៉ា រយី៉ាង់ និង តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត (Variance et  Ecart-Type). 
1-ឧទហ្រណ៍្ 
លគ ឲ្យ លស្រ   ី អាយញ ពន មនញស្ស 9 នាក់  ( គឺឆាន ុំ ខ្េល បានកនលង , en années révolues) : 
39   25  31  72  48  42  18  35  59  

អាយញមធយម គឺ  ៖     𝑥̅  = ∑𝑥𝑖
9
  = 369

9
 = 41។ 

លតើ លយើងលមើលការ ខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន  ពន លស្រ  លីនះ លោយរលបៀបណា ? 
លោយ គណ្នា  ភាពមិនប៉ាញនគ្នន  ពនការស្លងាត និង តពមលមធយម 𝑥̅  លយើងបាន៖ 
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(លោយ 𝑥̅  = 41) 
* 

𝑥𝑖 39 25 31 72 48 42 18 35 59 
𝑥𝑖 − 𝑥̅ -2 -16 -10 31 7 1 -23 -6 18 

ខ្ត ផលបូក ∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)
9
𝑖=1   ពនភាពមិនប៉ាញនគ្នន លនះ គឺ សូ្នយ ។  

លព្ោះថ្ន ៖  (-2) + (-16) + (-10) + 31 + 7 + 1 + (-23) + (-6) + (18) = 0 ។ 
លយើងស្ុំគ្នល់ថ្ន លទធផលលនះអាចបកព្ស្កយ លោយលព្បើ ស្ញ្ញា ណ្ បារសី្ង់ 
(barycentre) (លមើល IV-§3-5) ។ 
គុំនិតមួយលទៀត គឺលព្បើ តពមល អាប់សូ្លញយ ពន ភាពមិនប៉ាញនគ្នន លនះ (une autre idée 
consisterait à utiliser les valeurs absolues de ces différences) គឺ |𝑥𝑖 − 𝑥̅| ។ ខ្ត 
តពមល អាប់សូ្លញយ បកព្ស្កយមិនលអលទ ចុំលោះ ការគណ្នាពិជគណិ្ត (mais les valeurs 
absolues se prêtant mal aux calculs algébriques) េូលចនះ លគលរ ើស្យក កាលរ ៉ា ពន ភាពមិន
ប៉ាញនគ្នន លនាះវែិ ។ 
លៅលពលលនាះ  មធយមលលខគណិ្ត ( la moyenne arithmétique) លៅ (IV-§3) លៅថ្ន  
វ៉ា រយី៉ាង់ (variance) ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង លហ្ើយ ឫស្កាលរ ពន វ៉ា រយី៉ាង់ លៅថ្ន  
តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត (écart-type) ។ 

𝑥𝑖 39 25 31 72 48 42 18 35 59 
𝑥𝑖 − 𝑥̅ -2 -16 -10 31 7 1 -23 -6 18 
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(𝑥𝑖 − 𝑥̅)
2 4 256 100 961 49 1 529 36 324 

េូលចនះ ∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)
29

𝑖=1   = 2260 
វ៉ា រយី៉ាង់ 𝑉 =  2260

9
  = 251,1  លហ្ើយ តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត = 𝜎 = √251,1 = 15,9 

ចូរស្លងាត  លៅកនញង  ចលនាល ះ ] 𝑥̅ −  𝜎 , 𝑥̅ +  𝜎 [  គឺ   ] 25,1  56,9[  លនាះមាន ការស្លងាត 
លលើស្ពី ោក់កណាត ល ។ ពីលព្ោះ លបើលយើង តលព្មៀប ចុំនួនការស្លងាត 𝑥𝑖  តា្មតពមលមិនចញះ 
លនាះលយើងបាន ៖   18   25   31  35  39  42  48  59  72  ។ 

 
 
2-និយមន័យ 
-វ៉ា រយី៉ាង់ V ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ  មាន លអ្លហ្វចទីហ្វ n = ∑ 𝒏𝒊

𝒌
𝒊=𝟏   លហ្ើយ 

មានមធយមលលខគណិ្ត 𝒙  គឺ លស្ែើនឹង ៖ 
                         𝑽 = 𝟏

𝒏
 ∑ 𝒏𝒊
𝒌
𝒊=𝟏 (𝒙𝒊 − 𝒙̅)

𝟐 
គឺ មធយមពន កាលរ ៉ា ពន ការខ្ែកឃ្លល ត រវង ការស្លងាត និង មធយមលលខគណិ្ត ។ 
 

-តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត (ជាទូលៅ លគស្រលស្រ  𝝈 លមើលថ្ន ស្ញីកមា៉ា )  គឺ ឬស្កាលរ ៉ា 
វជិាមាន ពន វ៉ា រយី៉ាង់  គឺ ៖ 

                             𝜎 =  √𝑉  ឬ  𝜎 =  √𝟏
𝒏
 ∑ 𝒏𝒊
𝒌
𝒊=𝟏 (𝒙𝒊 − 𝒙̅)

𝟐      ។ 
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ការស្លងាត 
វ៉ា រយី៉ាង់ គឺ តពមលមធយមពនកាលរ ៉ា  លនាះគឺជាចុំនួន វជិាមាន ។  
េូលចនះ តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត ក៏ជា តខ្មលមធយម វជិាមានខ្េរ។   
លបើ ការស្លងាត ពន ព្បជាជន ោច់ៗ ពីគ្នន  មាន 𝑛  លនាះ រូបមនត លៅជា 
𝑽 = 

𝟏

𝒏
 ∑ (𝒙𝒊 − 𝒙̅)

𝟐𝒏
𝒊=𝟏      លហ្ើយ    𝜎 =  √𝟏

𝒏
 ∑ (𝒙𝒊 − 𝒙̅)

𝟐𝒏
𝒊=𝟏   ។ 

 
3- ការបកព្ស្កយ តា្មធរណី្មាព្ត ពន វ៉ា រយី៉ាង់ និង តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត 
លយើងយកឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង មាន 1 អ្លងរ តា្ងលោយតា្រងខាងលព្កាមលនះ ៖ 
ចរតិបរមិាណ្ 𝑥1 𝑥2 ……… 𝑥𝑗 …….. 𝑥𝑘 

លអ្លហ្វចទីហ្វ 𝑛1 𝑛2 ……… 𝑛𝑗 ……. 𝑛𝑘 បូករួម = 𝑛 
 
លោយ ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងលនះ  លយើង បាន ៖ 
-វញចិទរ័ 𝑊⃗⃗⃗  មួយពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង  

      𝑊⃗⃗⃗ ( 𝑥1, 𝑥1, … , 𝑥1, 𝑥2,𝑥2,…,𝑥2, 𝑥3, 𝑥3,… 𝑥3,…, 𝑥𝑗, 𝑥𝑗,….., 𝑥𝑗,.., 𝑥𝑘, 𝑥𝑘,…., 𝑥𝑘) 
              𝑛1                    𝑛2             ………….                    𝑛𝑗                        𝑛𝑘 
លោយ 𝑛1 + 𝑛2 +⋯ . .+ 𝑛𝑗 +⋯ . . +𝑛𝑘 = 𝑛     េូលចនះ 𝑊⃗⃗⃗   ជា វញចិទរ័ ខ្េលមាន 𝑛  កញមប៉ាូស្ង់ 
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(composants)។ 
-វញចិទរ័ 𝑇⃗  ខ្េលមាន 𝑛  កញមប៉ាូស្ង់ (composants) លស្ែើនឹង មធយមលលខគណិ្ត ពនលស្រ  សី្ថិតិ៖ 
      𝑇⃗ (𝑥̅, 𝑥̅, 𝑥̅, ……… . , 𝑥̅, ) 
             𝑛  កញមប៉ាូស្ង់               
លយើងេឹងថ្ន កាលរ ៉ាពន ន័ម (norme) ពន វញចិទរ័ ( 𝑊⃗⃗⃗ −  𝑇⃗ ) គឺជា តពមល តិចបុំផញត។ 
លតើតពមលតិចបុំផញតលនាះ ប៉ាញនាែ នលៅ ? 
លោយលយើងធាល ប់រកន័ម លៅកនញងបលង់ ឬ លៅកនញង លវហា  លនាះការពនន័មលនាះគឺ ៖ 
𝑑2 = ‖𝑊⃗⃗⃗ − 𝑇⃗ ‖2 
= (𝑥1 − 𝑥̅)2+…+(𝑥1 − 𝑥̅)2+.. + (𝑥𝑗 − 𝑥̅)2+…+(𝑥𝑗 − 𝑥̅)2+..+(𝑥𝑘 − 𝑥̅)2+…+(𝑥𝑘 − 𝑥̅)2 
            𝑛1 តួ                                     𝑛𝑗  តួ                                  𝑛𝑘 តួ 

គឺថ្ន  𝑑2 =  ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)
2𝑘

𝑖=1         =>  𝑑2
𝑛

  = 1
𝑛
  ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)

2𝑘
𝑖=1  ។ េូលចនះ              

អ្នញបាត         𝑑2
𝑛

  គឺ វ៉ា រយី៉ាង់ ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ។  
ការបកស្រាយតាម ធរណីមាត្រន េះ បង្ហា ញថា កាលណា រម្មៃវ៉ារយី ៉ាង ធ ំ(ឬ រយួ៉ាង-
ញញកឃ្លៃ រ ធ)ំ ន េះ ជា ឌីសត្រីប ៊ុយសយ៊ុង ញបកញញ ែក (dispersée)  ន ើយនបើកាលណា  
រម្មៃវ៉ារយី ៉ាង រចូ (ឬ រយួ៉ាង-ញញកឃ្លៃ រ រចូ) ន េះ ជា ឌីសត្រីប ៊ុយសយ៊ុង ត្រមូលផ្៊ុ ំ
(distribution ramassée) នៅជ៊ុំវញិ រម្មៃ មធយម ។ 
 

 4- ការអ្នញវតតន៍នូវការគណ្នា ពន វ៉ា រយី៉ាង់ និង តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត 
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 ចុំលោះ ឧទហ្រណ៍្ (1) ការគណ្នា វ៉ា រយី៉ាង់ និង តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត មិនសូ្វជាពិបាក 
ណាស់្ណាលទ ពីលព្ោះ តពមលមធយម (𝑥̅ = 41) ជា ចុំនួនគត់  លយើងអាចលព្បើ តា្រង 
ខ្េលមានឲ្យ កាលរពនចុំនួន ( 𝑥𝑖 − 𝑥̅ )2 ។ ជាទូលៅ លបើមិនេូលចាន ះលទ  ការគណ្នាលនាះ 
លៅជាពិបាក។ 
លៅលពលលនាះ លគ លព្បើរូបមនត៖ 

                                             𝑉 =  1
𝑛
 ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)

2  𝑘
𝑖=1 - (𝑥̅)2        (1) 

គឺថ្ន វ៉ា រយី៉ាង់ គឺ លស្ែើនឹង  តពមលមធយម ពន កាលរពនតពមលអ្លងរ  បនថយ លោយ កាលរពនតពមល  

មធយមពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង (  លទធផលលនះ លពលខលះលគលៅថ្ន ព្ទឹស្តីបទ កឺនិច  

( théorème de Koenig) ។ 

ការបងាា ែ 
តា្មនិយមន័យ 
                                             𝑛𝑉 =  ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)

2𝑛
𝑖=1  

លោយបុំខ្បក ៖ 
         𝑛𝑉 = ∑ [ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)

2𝑘
𝑖=1  - 2𝑛𝑖 . 𝑥𝑖 . 𝑥̅ + 𝑛𝑖(𝑥̅)2 ] 

              = ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)
2𝑘

𝑖=1  - 2𝑥̅ ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1  + (𝑥̅)2 ∑ 𝑛𝑖

𝑘
𝑖=1  

លោយ        ∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖
𝑘
𝑖=1  = 𝑛𝑥̅    និង   ∑ 𝑛𝑖 = 𝑛

𝑘
𝑖=1  

េូលចនះ លយើងបាន ៖ 
        𝑛𝑉 =  ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)

2𝑘
𝑖=1   -  2𝑥̅ (𝑛𝑥̅) + (𝑥̅)2(𝑛) 
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       𝑛𝑉  = ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)
2𝑘

𝑖=1  - 𝑛 (𝑥̅)2    =>  𝑉 = 1
𝑛
 ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)

2𝑘
𝑖=1  - (𝑥̅)2 ។ 

ការស្លងាត 
ការបងាា ែខាងលលើលនះ អាចលធវើបានលោយលព្បើ ការបកព្ស្កយ វញចិទរខី្យ៉ាលពន វ៉ា រយី៉ាង 
និង តពមលមធយមលលខគណិ្ត ។ 
ពីលព្ោះ លយើងបាន 𝑑2  = ‖𝑊⃗⃗⃗ − 𝑇⃗ ‖2  លហ្ើយលោយលព្បើ និយមន័យ របស់្ ផលគញណ្ 
ស្កគ ខ្ល ពន២ វញចិទរ័ (produit scalaire de deux vecteurs) លយើងអាចស្រលស្រថ្ន៖ 
‖𝑊⃗⃗⃗ − 𝑇⃗ ‖

2 = ‖𝑊⃗⃗⃗ ‖2 – 2 𝑊⃗⃗⃗ . 𝑇⃗   + ‖𝑇⃗ ‖2       (2) 
លហ្ើយ លយើងេឹងថ្ន ផលគញណ្ស្កគ ខ្លពន 2 វញចិទរ័ 𝑊⃗⃗⃗ . 𝑇⃗   គឺ៖ 
𝑊⃗⃗⃗ . 𝑇⃗  = 𝑥1. 𝑥̅ + 𝑥1. 𝑥̅ +…+𝑥1. 𝑥̅ +………+ 𝑥𝑘. 𝑥̅ +𝑥𝑘 . 𝑥̅ +….   +𝑥𝑘. 𝑥̅  
                        𝑛1 តួ                                         𝑛𝑘 តួ            
       =  𝑥̅ ( 𝑛1𝑥1 +   ……………………..+ 𝑛𝑘𝑥𝑘)  
        = 𝑥̅ ( 𝑛. 𝑥̅)  (តា្មនិយមន័យ  𝑥̅) 

      = 𝑛 𝑥̅2  ។ 
មា៉ាងលទៀត តា្មនិយមន័យ របស់្ ន័ម (norme) ពនវញចិទរ័ លយើងបាន ៖ 
‖𝑊⃗⃗⃗ ‖

2  = ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)
2𝑘

𝑖=1    លហ្ើយ   ‖𝑇⃗ ‖2  𝑛 𝑥̅2   
េូលចនះ  លោយ (2)  លយើងបាន៖ 

𝑑2 = ‖𝑊⃗⃗⃗ − 𝑇⃗ ‖2 = ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)
2𝑘

𝑖=1   - 2 𝑛 𝑥̅2  + 𝑛 𝑥̅2   
                    = ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)

2𝑘
𝑖=1   -  𝑛 𝑥̅2 
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លោយ 𝑉 = 𝑑2

𝑛
  => 𝑛𝑉 = ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)

2𝑘
𝑖=1   -  𝑛 𝑥̅2 ។  

                                𝑛𝑉 = ∑ 𝑛𝑖(𝑥𝑖)
2𝑘

𝑖=1 −  𝑛 𝑥̅2 ។      
ឧទហ្រណ៍្ 
គណ្នា តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត ពនឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ពន 15 ការស្លងាត ខ្េល 
ស្រលស្រលៅកនញង បនាទ ត់ឈ្រ ខាងល្វងពន តា្រង (គឺ តពមល ពន 𝑥𝑖) ៖  
តពមលមធយមពន 𝑥𝑖  គឺ លស្ែើនឹង៖ 
         𝑥̅  =   385

15
  = 25,6   លោយ 𝑛 = 15 

េូលចនះ លយើងមានព្បលៅជន៍ នឹងលព្បើរូមមនត (1) 
ពីលព្ោះ តពមលពនអ្លងរ លយើងេឹងលរៀងខលួន (មិន
ខ្មនជា ថ្នន ក់) ។ ការគណ្នា ពន ការលរ (𝑥𝑖)2  
ពនការស្លងាត លធវើល ើងលៅ កនញងបនាទ ត់ឈ្រខាង
ស្កត ុំ ពនតា្រង ។ 
េូលចនះ ៖     ∑(𝑥𝑖)2 = 10313 
លហ្ើយ 1

𝑛
∑(𝑥𝑖)

2 = 10313
15

  = 687,5 
មា៉ាងលទៀត (𝑥̅)2 = (25,6)2 =  658,9 

𝑥𝑖 (𝑥𝑖)
2 

19 

38 

29 

31 

25 

28 

20 

27 

15 

28 

22 

23 

27 

29 

24 

361 

1444 

841 

961 

625 

784 

400 

729 

225 

784 

484 

529 

729 

841 

576 

∑𝑥𝑖= 385 ∑(𝑥𝑖)
2= 10313 

េូលចនះ 𝑉 = 687,5  - 658,9 = 28,6   (លោយ លព្បើ  រូបមនត  (1) ) 
លហ្ើយ 𝜎 =  √28,6  = 5,3 ។ 
ស្លងាត 
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ជាទូលៅកាលណាលគនិោយពី ចមាៃ យ (distance) លនាះលគមិនគិតពីទិស្ស 
លនាះលទ។ េូលចនះ ចមាៃ យគឺជា ចុំនួនវជិាមានជានិចច។ ខ្តលោយខ្េលលព្បើលៅកនញង គណិ្ 
តស្កស្តស្ត មានចុំនួន វជិាមានផង និង អ្វជិាមានផង (េូចជា អាបស្ញីស្ ពនចុំណ្ញ ច ជាលេើម) 
លនាះ លេើមបនឹីងលជៀស្វងចុំនួន អ្វជិាា មាន លគយក កាលរ ៉ា ពនចុំនួនលនាះ លហ្ើយបនាទ ប់មក 
បានលគ យកឫស្កាលរ ៉ា ពនចុំនួនេខ្េលលនាះវែិ។ េូចឧទហ្រណ៍្ រក វ៉ា រយី៉ាង ខាងលលើ 
លនះ ជាលេើម ។ ពីបុំណ្ងកនញង ការរក វ៉ា រយី៉ាង់លនះ គឺ លគចង់េឹងថ្ន លតើ ចុំនួនខ្េលបាន 
ស្លងាតលនាះ លៅឆាៃ យឬ ក៏ជិតនឹង ចុំនូនមធយម ។ លហ្ើយ វ ៉ារយី៉ាង់ ជាចុំនួនតូច លនាះ 
ឫស្កាលរ ៉ានពន វ៉ា រយី៉ាង់ គ៏ជាចុំនួនតូចខ្េរ។ លហ្ើយលៅលពលលនាះ លគស្ននិោឋ នថ្ន 
តខ្មលទ ុំងឡាយពនការស្លងាត គឺលៅ ផតញ ុំគ្នន  ជុំវែិ ចុំនួនមធយម ។ េូចលៅកនញងជីវតិ កូនលៅ 
ទុំងអ្ស់្លៅជិតៗគ្នន  លហ្ើយក៏មិនឆាៃ យពី ខ្មឪខ្េរ។  

===================  ចប់ ជុំពូកទី ៥   ======================= 

* 
* 
V-4 លុំហាត់ មានចលមលើយ 
លុំហាត់ទី១ 
ចុំនួនព្បាក់ខ្េលោក់កនញង ធនាគ្នរខាងស្នស ុំ (Caisse d’Epargne) កនញងមួយឆាន ុំមួយលនាះ 
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មានេូចតា្រងខាង លព្កាមលនះ ៖ 
 ព្បាក់ ស្នស ុំ ជា (francs) លអ្លហ្វចទីហ្វ  ព្បាក់ស្នស ុំជា  (francs) លអ្លហ្វចទីហ្វ 
ពី 0 លៅលព្កាម 200 
ពី 200 លៅលព្កាម 400 
ពី 400 លៅលព្កាម 600 
ពី 600 លៅលព្កាម 800 
ពី 800 លៅលព្កាម 1000 
ពី 1000 លៅលព្កាម 1200 

1858 
2066 
3395 
3830 
3591 
2125 

 ពី 1200 លៅលព្កាម 1400 
ពី 1400 លៅលព្កាម 1600 
ពី 1600 លៅលព្កាម 1800 
ពី 1800 លៅលព្កាម 2000 
ពី 2000 លៅលព្កាម 2200 
 

1447 
831 
386 
366 
105 

1/ គណ្នា លមេាន និង តពមល មធយម ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង។ 
2/ កុំណ្ត់ ចលនាល ះ អា ុំងខ្ទការទីល ។ 
ចលមលើយ 
លមេាន គឺ តពមល អ្ងរ ខ្េល តព្មូវនឹង ោក់កណាត ល លអ្លហ្វចទីហ្វ បូករួមទ ុំងអ្ស់្ ពន
ព្បជាជន (la moitié de l’effectif cumulé) ។ 
លយើងតា្ងលោយ C លអ្លហ្វចទីហ្វបូករួម។ េូលចនះ    
 C = 1858 +2066+3395+3830+3591+2125+1447+831+386+366+105 
    = 20000 ។  
លហ្ើយ ោក់កណាត ល លអ្លហ្វចទីហ្វ គឺ  D = 𝐶

2
  = 10000 ។ 

លេើមបរីក លមេាន គឺ តពមលអ្លងរ 𝑥 ខ្េលតព្មូវនឹង D លនាះ។  លយើង ស្ង់តា្រង ខាងលព្កាម
លនះ ៖             
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TAB-1                 
ថ្នន ក់ 

ព្បាក់ស្នស ុំជា  francs 
ផចិតពនថ្នន ក់ 

𝑥𝑖 
លអ្លហ្វចទីហ្វ ពនថ្នន ក់ 
 𝑛𝑖 

លអ្លហ្វចទីហ្វ
បខ្នថម 

ពី 0 លៅលព្កាម 200 
ពី 200 លៅលព្កាម 400 
ពី 400 លៅលព្កាម 600 
ពី 600 លៅលព្កាម 800 
ពី 800 លៅលព្កាម 1000 
ពី 1000 លៅលព្កាម 1200 
ពី 1200 លៅលព្កាម 1400 
ពី 1400 លៅលព្កាម 1600 
ពី 1600 លៅលព្កាម 1800 
ពី 1800 លៅលព្កាម 2000 
ពី 2000 លៅលព្កាម 2200 

100 
300 
500 
700 
900 
1100 
1300 
1500 
1700 
1900 
2100 

1858 
2066 
3395 
3830 
3591 
2125 
 
1447 
831 
386 
366 
105 

1858 
3924 
7319 
11149 
14740 
16865 
18312 
19143 
19529 
19915 
20000 

លយើងស្លងាតលមើល បនាទ ត់ពណ៌្ ទ ុំងពីរពន តា្រងលនះ ៖ 
លយើងល ើែថ្ន កាលណា លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម ល ើងពី 7319 លៅ 11149 
លនាះព្បាក់ខ្េលស្នស ុំ  ក៏ល ើង ពី 600  លៅ 800 ខ្េរ។  
ចញះលបើ លអ្លហ្វចទីហ្វ បខ្នថម ល ើងពី 7319  លៅ 10000 លនាះលតើ ព្បាក់ខ្េលស្នស ុំ 
ល ើងពី 600 លៅេល់ ប៉ាញនាែ ន ? គឺលៅេល់ 𝑥 ។ ខ្ត 𝑥  មិនអាចលស្ែើនឹង 800 
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បានលទ ។   ពីលព្ោះ  10000 <  11149 ។  លយើងស្រលស្រតា្មកបួន មធយមស្មាមាព្ត 
(règle proportionnelle) ។ លយើង ស្រលស្រ ៖ 
∆ = 11149 −  7319       =>  M = 800 – 600    (M គឺ កុំលណ្ើ ន ខាង ថ្នន ក់ ផគូ នឹង 11.149 ) 
𝛿 = 10000 – 7319       =>    m  = 𝑥 − 600     ( m គឺ កុំលណ្ើ ន ខាងថ្នន ក់ ផគូ នឹង  10.000) 
កយួន  មធយមស្មាមាព្ត ឧបមាេូចជា ៖ 
 មាន់   4   ពងល  12 លរៀល  លតើ មាន់ 3  ពងល ប៉ាញនាែ ន ? 
លយើងស្រលស្រ៖ 
   4    ->    12 
   1   ->      12

4
 

   3   ->       12
4

 ×   3  = 9  លរៀល ។ 
ឥ ូវ លយើង ព្ត ប់ មករក 𝑚  វែិ ៖ 
∆    ->   M 
1   ->   𝑀

∆
 

  𝛿  ->   𝑀
∆
 ×  𝛿    គឺថ្ន  m =  𝑀

∆
 ×  𝛿     

លោយ   m  = 𝑥 − 600   េូលចនះ   𝑥 − 600  =  𝑀
∆
 ×  𝛿     

ឬ      𝑥 = 600 + 𝑀
∆
 ×  𝛿   =  600 + 𝛿

∆
 𝑀 

ឬ   𝑥 = 600 + ( 10000 – 7319
11149− 7319

 )(800 − 600)     (1) 
      𝑥 = 600 + 140 = 740 
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េូលចនះ  លមេាន 𝑀𝑒  = 740 ។ 
តពមល មធយម ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង 
𝑀 = 

1

𝑛
∑𝑛𝑖𝑥𝑖  = 1

20000
 [100(1858)+300(2066)+500(3395)+700(3830) + 900(3591) +       

1100(2125) + 1300(1447) + 1500(831) + 1700(386) + 1900(366) + 2100(105) ] 

𝑀 =  100
20000

[ 1858+ 6198+16975+26810+32319 + 23375 + 18811 +12465+ 6562 
                       6954 +2205]  = 1

200
 (154532)  = 772,66 ≅ 773 

តពមល មធយម 𝑀 ≅ 773 ។ 
    

ស្លងាត 
លយើងនឹងលព្បើ រូបមនត (1) លនះ  លេើមបនឹីងរក  អា ុំងខ្ទការទីល ខ្េលជាស្ុំណួ្រ ទី២។ 
តា្មនិយមន័យ កនញង ការទីល 𝑄1, 𝑄2, 𝑄3  លនាះ 𝑄2 = 𝑀𝑒 (លមេាន) ខ្េលលយើង 
បានរកលោយលព្បើ រូបមនត (1)។ 
2/ កុំណ្ត់ ចលនាល ះ អា ុំងខ្ទការទីល 
តា្មនិយមន័យ លបើ 𝑄1, 𝑄2, 𝑄3  ជាការទីល លនាះ 𝑄2 = 𝑀𝑒 (លមេាន) ។ 
ចុំលោះការស្លងាត ខ្េលលរៀបតា្មតពមល មិនចញះ   𝑄1, 𝑄2, 𝑄3  ជាតពមល អ្លងរ ខ្េលខ្ចក ការ
ស្លងាត ជាបួនព្កុម លហ្ើយ ព្កុមនីមួយៗ មាន លអ្លហ្វចទីហ្វ លស្ែើគ្នន ។   
ចលនាល ះ អា ុំងខ្ទការទីល គឺ ព្បខ្វង 𝑄3 − 𝑄1 ។ 
លោយ លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម មាន 20000 លនាះ លអ្លហ្វចទីហ្វខ្នព្កុម នីមួយៗ គឺ 
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20000

4
 = 5000 ។  

TAB-2 
 ព្កុម លអ្លហ្វចទីហ្វ លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម 
ព្កុមទី១ :      [0 , 𝑄1 [    
ព្កុមទី២ :      [𝑄1 , 𝑄2 [    
ព្កុមទី៣:      [𝑄2 , 𝑄3 [    
ព្កុមទី៤ :     [𝑄3 , 2200[   

5000 
5000 
5000 
5000 

5000 
10000 
15000 
20000 

 
លេើមបរីក 𝑄1 ខ្េលផគូ និង លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម  5000  លយើងល ើែ លៅកនញង តា្រង TAB-1 
5000 ផគូ នឹងថ្នន ក់ [400 , 600[  ខ្េលមានលអ្លហ្វទីហ្វបខ្នថម ល ើងពី 3924 លៅ 7319 
េូលចនះ តា្ម រូបមនត (1) 
      𝑄1 = 400 + 5000−3924

7319−3924
 (200)  = 400 + 1076

3395
 (200) = 400 + 63,38 ≅ 463 

ចុំលោះ 𝑄3  ខ្េលផគូ និង លអ្លហ្វចទីហ្វបខ្នថម 15000  លយើងល ើែ លៅកនញង តា្រង TAB-1 
15000 ផគូ នឹងថ្នន ក់ [1000 , 1200[  ខ្េលមានលអ្លហ្វទីហ្វបខ្នថម ល ើងពី 14740 លៅ 16865 
េូលចនះ តា្ម រូបមនត (1) 
       𝑄3 = 1000 + 15000−14740

16865−14740
 (200) = 1000 + 260

2125
 (200) = 1000 +24,47 ≅ 1024 

េូលចនះ អា ុំងខ្ទការទីល  𝑄3 − 𝑄1 = 1024 – 463 = 561  ៕ 

* 
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លុំហាត់ទី២ 
គណ្នា តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត (écart-type) ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ឲ្យលោយតា្រងខាង
លព្កាមលនះ (លស្រ   ីពនការស្លងាតនូវ កុំពស់្ លកែង អាយញ ពី ១២ លៅ ១៥ ឆាន ុំ) ។ 

កុំពស់្ (ជា cm) លអ្លហ្វចទីហ្វ 
[146, 148[ 

[148, 150[ 

[150, 152[ 

[152, 154[ 

[154, 156[ 

[156, 158[ 

[158, 160[ 

[160, 162[ 

[162, 164[ 

[164, 166[ 

1 

3 

14 

18 

60 

70 

33 

21 

5 

1 

ចលមលើយ 
រូមមនត  វ៉ា រយី៉ាង់ V = 1

𝑛
 ∑𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2     លហ្ើយ តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត 𝜎 =  √𝑉 

លេើមប ីគណ្នា V លយើងអាចលព្បើ រូបមនត 𝑽 = 𝟏𝒏 ∑𝒏𝒊(𝒙𝒊)𝟐  - (𝒙̅)𝟐 ។ លយើងស្ង់តា្រង ៖ 
* 
កុំពស់្ (cm)  ផចិត 𝑥𝑖 ផចិតកាលរ (𝑥𝑖)2 លអ្លហ្វចទីហ្វ 𝑛𝑖  𝑛𝑖(𝑥𝑖)2 

[146, 148[ 

[148, 150[ 

[150, 152[ 

[152, 154[ 

[154, 156[ 

[156, 158[ 

[158, 160[ 

[160, 162[ 

[162, 164[ 

    [164, 166[ 

147 

149 

151 

153 

155 

157 

159 

161 

163 

165 

21609 

22201 

22801 

23409 

24025 

24649 

25281 

25921 

26569 

27225 

1 

3 

14 

18 

60 

70 

33 

21 

5 

                1 

21609 

66603 

319214 

421362 

1441500 

1725430 

834273 

544341 

132845 

27225 
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=  226 

 

 = 5.534.402 

តពមលមធយម 𝑥̅ = 1
𝑛
 ∑𝑛𝑖𝑥𝑖 = 1

226
 [ 1(147) + 3(149)+14(151)+18(153)+60(155)+70(157)+ 

                                       33(159)+21(161)+5(163)+1(165) ]  = 35360
226

 = 156,46 
V = 1

226
(5.534.402) - (156,46)2 = 24.488,50– 24.479,73 = 8,77 ≅ 9 

េូលចនះ តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត (écart-type) 𝜎 =  √9 = 3  ៕ 

លុំហាត់ទី៣ 
ស្ហ្ព្គ្នស្មួយ មានអាជីវកមែ របរជួលរងយនត តា្ក់ស្ញី មាន 100 រងយនត 
ខ្េល បានរត់រួចលហ្ើយ នូវចមាៃ យ េូច តា្រងខាងលព្កាមលនះ ៖ 
ចមាៃ យខ្េលបានរត់ 
(ជា 103 km) 

ចុំនួន តា្ក់
ស្ញី 

 ចមាៃ យខ្េលបានរត់ 
(ជា 103 km) 

ចុំនួន តា្ក់
ស្ញី 

[80 , 85[ 

[85 , 90[ 

[90 , 95[ 

[95 , 100[ 

5 

9 

14 

18 

 [100, 105[ 

[105 , 110[ 

[110 , 115[ 

[115 , 120[ 

25 

16 

7 

6 

ចូរគណ្នា ៖ 
               1/ ចមាៃ យមធយម ខ្េលបាន រត់ 
               2/  តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត (écart-type) ពន ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង ។ 
ចលមលើយ 
 លុំហាត់លនះ មិនខញស្ពីលុំហាត់ទី២ លនាះលទ។ ព្គ្នន់ខ្ត ផចិតពន ថ្នន ក់ [80 , 85[  គឺ  
80+85

2
 = 82,50 ។ លយើង ស្ង់ តា្រង ខាងលព្កាមលនះ លេើមប ីគណ្នា វ៉ា រយី៉ាង់ ។ 
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* 
ថ្នន ក់ (ជា  103 𝑘𝑚) 
 

(𝑥𝑖) 
 

ផចិតកាលរ (𝑥𝑖)2 ចុំនួនតា្ក់ស្ញី 𝑛𝑖 𝑛𝑖(𝑥𝑖)
2 

[80 , 85[ 

[85 , 90[ 

[90 , 95[ 

[95 , 100[ 

100, 105[ 

[105 , 110[ 

[110 , 115[ 

[115 , 120[ 

82,50 

87,50 

92,50 

97,50 

102,50 

107,50 

112,50 

117,50 

 

6.806,25 

7.656,25 

8.556,25 

9.506,25 

10.506,25 

11.556,25 

12.656,25 

13.806,25 

5 

9 

14 

18 

25 

16 

7 

6 

 

 

បូករួម : 100 

34.031,25 

68.906,25 

119.787,5 

171.112,5 

262.656,25 

184.900 

88.593,75 

82.837,5 

 

បូករួម :  
1.012.825 

ចមាៃ យមធយម ខ្េលបាន រត់ :  
      𝑥̅ = 1

𝑛
 ∑𝑛𝑖𝑥𝑖  = 1

100
 [ 5(82,50) +9(87,50) + 14(92,50) + 18(97,50) + 25(102,50) +       

                                   16(107,50) +  7(112,50) + 6(117,50)] 
        = 1

100
 (10.025) = 100,25   =>  𝑥̅ = 100,25 (ជា 103  𝑘𝑚) ។ 

                                        (េូលចនះ ចមាៃ យ មធយមខ្េលបានរត់ គឺ 100.250 km) ។ 
លោយលព្បើរូបមនត វ៉ា រយី៉ាង់ 𝑉 =  1

𝑛
 ∑𝑛𝑖(𝑥𝑖)2 - (𝑥̅)2 

                                        = 1
100

 (1.012.8255) - (100,25)2 =  10.128,25– 10.050,06 
                                        =  78,19 
តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត (écart-type) 𝜎 =  √78,19  = 8,84  ៕ 
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=============    ចប់ លស្ៀវលៅ ស្ថិតិ ភាគ ទី១ =====2020/08/22======= 

អ ុំងដេច - Index  

អ ុំងដេច( index)  ខ្ខែរ - បារុំង 
ចុំលោះលស្ៀវលៅ ស្ថិតិលនះ លលខលស្ៀវលៅ គឺ 7 ។ លេើមបរីកោកយណាមួយ លៅកនញងលស្ៀវលៅ 
 លនាះព្តូវលព្បើលលខទុំព័រខ្នលស្ៀវលៅ។ 
ឧទហ្រណ៍្ ៖ ោកយ « ការទីល » លៅទុំព័រ 175 ពនលស្ៀវលៅលនះ ជាលេើម ។   
 

ខ្ខែរ បារុំង នលខនសៀវនៅ - 
           នលខទាំពរ័ 

ក   

ការទីល quartiles L7-p171 

កាុំជលណ្តើ រ (ខ្ខសលកាង) escalier (courbe en) L7-p105 

គ   

គញណ្ភាព (ចរតិ) qualitatif (caractère) L7-p21 

គុំរូ échantillon L7-p18 

ច   

ចរតិស្ថិតិ caractère statistique L7-p18 
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ជ   

ជាប់ (អ្លងរ) continue (variable) L7-p23 

ញ   

ខ្ែកឃ្លល ត អាុំងខ្ទរការទីល écart interquartiles L7-p170 

េ   

ោច់ (អ្លងរ) dicrète(variable) L7-p23 

េុំបង bâton L7-p97 

ឌ   

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ distribution statistique L7-p40 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ២េង distribution  statistique 
double 

L7-p60 

ត   

តា្រងស្ថិតិ tableau statistique L7-p40 

តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត écart-type L7-p172 

ព្តួតលគ ឬ ព្គបស្ងាត់ dominante L7-p145 

ថ   

ថ្នន ក់ classe L7-p20 
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ទ្   

ទីតា្ ុំង(ចរតិលកខណ្) position (caractéristique) L7-p143 

ន   

លៅខាង (ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង) marginale (distribution) L7-p68 

ប   

បខ្នថម (អ្នញគមន៍) cumulative(fonction) L7-p105 

បរមិាណ្ (ចរតិ) quantitatif (caractère) L7-p22 

ខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន  (ចរតិលកខណ្ៈ) dispersion (caractéristique) L7-p167 

ព្បជាជន population L7-p15 

ព   

ពហ្ញលកាណ្បខ្នថម polygone cumulatif L7-p115 

ម   

មធយមតញលយ moyenne pondérée L7-p160 

មធយមលលខគណិ្ត moyenne arithmétique L7-p151 

មនញស្ស individu L7-p15 

ម៉ាូោលីលត modalité L7-p20 
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ម៉ាូត mode L7-p145 

លម៉ាេាន médiane L7-p147 

រ   

លរ ៉ាបា៉ា ទីស្យញង (អ្នញគមន៍) répartition (fonction de) L7-p101 

ល   

ល័កខខណ័្ឌ  (ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង) conditionnelle(distribution) L7-p70 

វ   

វ៉ា រយី៉ាង់ variance L7-p172 

វញចិទរ័ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង vecteur distribution L7-p158 

វសិ្កលភាព amplitude L7-p46 

ហ   

ហី្ស្តូព្កាម histogramme L7-p106 

លស្តហ្វកង់ fréquence L7-p53 

ឡ   

 ូ lot L7-p18 

អ   
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ឯកតា្ស្ថិតិ unité statistique L7-p15 

អ្លងរស្ថិតិ variable statistique L7-p22 

អ្នញគមន៍បខ្នថម fonction cumulative L7-p105 

អាុំងខ្ទការទីល interquartiles (écart) L7-170 

លអ្លហ្វចទីហ្វ effectif L7-p53 

 
អ ុំងដេច( index)  បារុំង - ខ្ខែរ  

ចុំលោះលស្ៀវលៅ ស្ថិតិលនះ លលខលស្ៀវលៅ គឺ 7 ។ លេើមបរីកោកយណាមួយ លៅកនញងលស្ៀវលៅ 
 លនាះព្តូវលព្បើលលខទុំព័រខ្នលស្ៀវលៅ។ 
ឧទហ្រណ៍្ ៖ ោកយ « amplitude » លៅទុំព័រ 46 ពនលស្ៀវលៅលនះ ជាលេើម ។   
 

ខ្ខែរ បារុំង 
លលខលស្ៀវលៅ 
       លលខទុំព័រ 

 A  

វសិ្កលភាព amplitude L7-p46 

 B  

េុំបង bâton L7-p97 
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 C  
ចរតិស្ថិតិ caractère statistique L7-p18 

ថ្នន ក់ classe L7-p20 

ល័កខខណ័្ឌ  (ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង) conditionnelle(distribution) L7-p70 

ជាប់ (អ្លងរ) continue (variable) L7-p23 

បខ្នថម (អ្នញគមន៍) cumulative(fonction) L7-p105 

 D  
ោច់ (អ្លងរ) dicrète(variable) L7-p23 

ខ្បកខ្ខក្ពីគ្នន  (ចរតិលកខណ្ៈ) dispersion (caractéristique) L7-p167 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ ២េង distribution  statistique 

double 
L7-p60 

ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញងស្ថិតិ distribution statistique L7-p40 

ព្តួតលគ ឬ ព្គបស្ងាត់ dominante L7-p145 

 E  
ខ្ែកឃ្លល ត អាុំងខ្ទរការទីល écart interquartiles L7-p170 

តួោ៉ា ង-ខ្ែកឃ្លល ត écart-type L7-p172 
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គុំរូ échantillon L7-p18 

លអ្លហ្វចទីហ្វ effectif L7-p53 

កាុំជលណ្តើ រ (ខ្ខសលកាង) escalier (courbe en) L7-p105 

 F  
អ្នញគមន៍បខ្នថម fonction cumulative L7-p105 

លស្តហ្វកង់ fréquence L7-p53 

 H  

ហី្ស្តូព្កាម histogramme L7-p106 

 I  

មនញស្ស individu L7-p15 

អាុំងខ្ទការទីល interquartiles (écart) L7-170 

 L  
 ូ lot L7-p18 

 M  
លៅខាង (ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង) marginale (distribution) L7-p68 
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លម៉ាេាន médiane L7-p147 

ម៉ាូោលីលត modalité L7-p20 

ម៉ាូត mode L7-p145 

មធយមលលខគណិ្ត moyenne arithmétique L7-p151 

មធយមតញលយ moyenne pondérée L7-p160 

 P  

ពហ្ញលកាណ្បខ្នថម polygone cumulatif L7-p115 

ព្បជាជន population L7-p15 

ទីតា្ ុំង(ចរតិលកខណ្) position (caractéristique) L7-p143 

 Q  
គញណ្ភាព (ចរតិ) qualitatif (caractère) L7-p21 

បរមិាណ្ (ចរតិ) quantitatif (caractère) L7-p22 

ការទីល quartiles L7-p171 

 R  

លរ ៉ាបា៉ា ទីស្យញង (អ្នញគមន៍) répartition (fonction de) L7-p101 
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 T  
តា្រងស្ថិតិ tableau statistique L7-p40 

 U  
ឯកតា្ស្ថិតិ unité statistique L7-p15 

 V  
អ្លងរស្ថិតិ variable statistique L7-p22 

វ៉ា រយី៉ាង់ variance L7-p172 

វញចិទរ័ឌីស្ព្ទីប ញយស្យញង vecteur distribution L7-p158 
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